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delegációkkal csak ament mondatnak I bomlási proczesszus az 
ami. a mit ők egymás közt elvégez-1 minden terén, s a magyar 
lek. A törvényhozások csak arra valók, nem ismer jelentősebb, égetőbb fel- 
bog\ megszavazzak katonáéit számára adatot, mint a hadsereg harczképcs- 
;! tenger milliókat, a mikbe az örü-j ségének növelése. És emellett min- 
x0Sr k'^i.elezések kerülnek. den azt bizonyítja, hogy a harczké-

ieaai megint, katonai ujitások van- p ess ég emelésére irat zott. összes
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dent ti- örvény telő sodró, embereket, in­
tézményeket egyformán pusztító küzdelem, 
amely ;i rombolás elvéi képviseli ezen a 
földön, a társadalom keretein beiül.

íaciii szőniük ezúttal arról, hogy mind na­
gyobb tömegek kerülnek bele ebbe a forgó- De minden alroczit

katonai'

látónál ujitások.
Becsből, állítólag előkelő 

forrásból azt a hirt közük, hogy az 
orosz-japan háború eddigi fejlemé­
nyeiből a hadvezetőség különféle to­
ri újságokat óhajt levonni, s ezekvl! 
érvényesíteni is akarja a közös had-! 
sereg szervezetében.

A véderőről szóló törvényjavaslat­
ról az utóbbi napokban egv csomó 
bír jelent meg. Egyik bír szerint a 
javaslat már teljesen elkészült, a má­
sik szerint még vannak részletek, a 
mikre nézve a közös hadügyminisz­
ter és a két állam kormányai közt a 
megállapodások nem jöttek létre. E 
mellett az utóbbi verzió mellett szól 
az, hogy -Nyíri Sándor honvédelmi 
miniszter most Becsben van, s ott 
hosszabb tanácskozásokat folytat a 
hadvezetőség fél fiaival. Talán azokról 
az újításokról is lehet szó. amikről 
most a bécsi hir beszél, s a melye­
ket a keletázsiai háború tanulságai 
nyomán akarnak a hadsereg szerve­
zetében életbeléptetni.

A bécsi katonai forrásból vett ér­
tesülés szerint főképp a tüzérség erős 
megszaporitása, ellenben a lovasság 
ennek megfelelő csökkentése az. a 
mire katonáék készülnek. Ezen kívül 
szó van pánczélozolt lőszerkocsik be­
rendezéséről.

Hogy vájjon az igy hir szárnyára 
bocsátott újítási tervek összefüggés­
ben vannak-e a véderőtörvény re­
formjával, vagy pedig ezeket az újí­
tásokat a hadvezetőség a maga fele­
lősségére, a maga hatáskörében akarja-e 
megcsinálni: azt nem tudjuk. Meg­
szoktuk már, hogy katonáék az ő 
újításaik dolgában fait accornplikat 
állítanak a törvényhozások elé s a

mik küszöbön. Olyanok, a miket 
hadvezetőség a keletázsiai háború 
fejleményeinek megfigyelése után la rí 
szükségeseknek, 1 la a keletázsiai bá­
bom ki nem tor vala s a közös ár­
mádia hadvezetösége nem lehet meg­
figyeléseket, mindezek az újítások 
nem leltek volna szükségesek. Ebből 
pedig nyilvánvaló, hogy a közös had­
sereg vezetőségének egész böicsesége 
nem terjed túl a mások utánzásán. 
Ezért van az öt Okos kapkodás, ha­
szon la lan, de iitózatos drága kísérle­
tezés; ezért csinálnak a közös had­
sereg harczképességűnck biztosítására 
mindig olyan újításokat, mik a leg­
közelebbi magiig velősek után haszon­
talanoknak bizonyulnak és ezért ma­
rad a jö/ös hadsereg harczkepessége 
mindig csak egy elv, a miről szóno­
kolnak, de a valóságban soha sincs 
meg.

Azzal, hogy ezek az újítások tenger 
pénzt emésztenek lói, s hogy ez 
ujitások révén növekedik esztendöroi- 
eszfendöre a közös hadsereg budselje 
úgy. hogy a nemzet tönkre megy 
miatta: azzal a bölcs hadvezetőség 
nem törődik. Miért is törődnék ? 
Hiszen a magyar kormányok mindig 
szolgálatkész eszközei voltak és gon­
doskodtak a roppant katonai kiadások 
fedezéséről, lelkiismeretlen könnyel­
műséggel szavaztatván meg többsé­

től* vek és alkalmazott . -Húsok csak 
haszontalan, félsz cg kísérletezések, 
oktalan utánzások, amikre elpazarol­
ják a népnek keserves .hiunka árán

szocziáklernokráczia. ha az úgynevezett 
-- Social ist engesetz -cl néni növelték volna 
azt nagyra mesterségesen, Olyan elemeket 
iS beleiícrgeteil a szoeziaíizmus karjaiba, n 
melyek átlói örökre távol maradlak volna,

szélbe s folyton több iparág sínyli már most 
a munkakizánis következményeit. Épi tőfagy á- 
mk, téglagyárak, lakatosok, asztalosok, anyag- 
szallitúk mind kénytelenek szünetet tartani 
a munkában. Ezeken u területeken az c^ész-

szmzt'll hlléieil, de azúrt a közös| sages vérkeringés megszűnt úgyszólván, va^y 
luid se reg harczkepessége mégis csak .legalább is stagnál, ami az élet és fejlődés 
eg> eiv, amit a legelső megpróbáltatás \ pulzácziójának gyengülését jelenti. Nem szó-
m ónná t ont. ^ lünk ezúttal arról sem, hogy tömegek éhez

lm iia már a közös had
zelo.-ége a kelet-ázsiai háború 
menyeit kíséri gondos figyelemmel és 
azokból okulásokat merít: miéri nem 
’m ihi azokból a legkiaálkozóbbat, a 
hí* hafal masabbat.3 Azt, Iiogv egv had-

,J.vers erő, hanem egyedül annak iga­
zán nemzeti szelleme biztosítja. Hiá­
bavaló minden újítás, hiábavaló a 
tüzérség megerősítése, ágyuk számá-

ás, minden fojtogatás és 
üldözés az ellenkező eredményre vezet, mint 
“mit a fojtogatok elérni akarnak.

Ha tellát a kormány mindenben — még 
az igazság rovására is — a munkaadók 
pártjára áll, akkor könnyen rneges' 
hetik, hogy éppen a kormányintézke­
dés lesz melegágya a szocziáidemokrácziának 
és fölülről növesztik nngvgvá azt, araitól

had5„„„ ... i™T“...... r“ ““f "'“''ff "FF- legjobba,, félnek és rollernek, jogok me-
i.au tícf; \i noiv mar, ami a lcumafrsóbb vo^zcclplmpf o 1 • , ... , D r— ,rnl; r , Vt /Cí7,net jC í nyirbalasakor nagyon is tartózkodónak kell

lenti, okolunk most arról, liogv a kormány i i,■ , . . .. , °y, J itimiL a kormánynak, meg ha ezek a lo^okmar érdeklődik a dolog iránt. Ez az érdek-A, 1 =*]-.i- . ' .. . „ 1 lt l'0ilnonjnak kényelmetlenek is. Bölcsen
tones cgvciőrc csak teorctiku- Az minmn- ,. . . . ’ ' “ ' " j mondta egykor arany szája szent János, hogy
cziók szeizéséro szorítkozik, jmar Jinnf?» • > , ,. öe*

... „. zik a szó - minlc-v fenve-elé=kippon 111 “ “ a ,agyoniit F»0|*>,
FF«8 hatezképességét nem a fizikai hogy a kormány tle'íaclo Wná atalkozni ‘“ncmf cmkerlársaiyal meg

n„ • .. , A. , . r n , , !nem °3Ztla- - - lolai javak közt a iog elsőcs ölj em mtezf.edeseket fog tenni, amelyek heU-on -ui , •, „ * , • •• . , ... . , ’ • j ne.yen nu. a jogmcgoszias is nagy es nemesfélhivatalos stílus szerint—a békét lesz-:. .. ,r.... '.. ,
no!. . Iclv s a jogios/.togalok is az aranyszaiu
nek alkalmasak megteremtem. > , , ..... , , * Jn. fő,inni i-i i .... , , ; fiolcs ka.cgona.aba sorozhatok. Minden kö­

ltő tartam lehet attól, hegy az intéz ke- ..JI..I.S',, ...... ' "" ' ; ruimenycL Közt pedig az oszlűlyharcz kiszé-
c.eso'c alatt erőszakos beavatkozást értenek. An-,• , ",

1 ^ - .... ' icsitcsere je/.etne, ami nem lehet az a hamAz építőmesterek legalább — akik egymás- j ^deke.
sál és egymás érdekeiért szolidaritást vál-l ----------------

szaporítása, pánczélozolt löszer-

gökkel a delegáczióban i s, a parla-

n
kocsik berendezése és hiábavaló min 
den stratégiai bölcseség, ha a kato­
nát nem hevíti a harciban az 0 lel­
kének nemes tüze, elméjének fünsé- 
ges gondolata. Ha a hadsereg veze­
tősége az orosz-japán háború tanul­
ságait akarja érvényesíteni: akkor 
ne haszontalan kicsinyes kísérletezé­
seket tegyen, hanem adjon becsüle­
tes tanácsot a felségnek a nemzeti 
hadseregek megalkotására. Teremtsék 
meg az önálló ködön magyar hadse-

laltak azt kívánják, hogy a kormánytól 
kért intézkedések minden hasonló állapotot 
a jövőben lehetetlenné tegyenek. Azt is kí­
vánják többek közt, hogy a kő mii ve sí égé ny e k 
szakegyesületét a kormány fiiggeszsze föl, 
a mi minden körülmények közt a gyüleke­
zési és egyesülési szabadságnak flagrans 
megsértése volna. Hogy sztrájkot, bojkottot 
és munkakizárást „vis majorc-nak nyitvá- 

. . — I oltsa a kormány, ez talán kevésbbé vészé-
F8? «?«“«' «Úton csakugyan biz-1 delmcs etemet vinne bele a késem oszhíly- 
Qeil.in.i,, a haderő harczképessuget!barezba, noha ennek is vannak assodalmós

mentben is a közös kiadásokat.
A nép bízvást tönkre mehet, az 

ország sodród hátik az anyagi romlás 
örvénye felé, egész gazdasági életünk 
nyomorúságba sül vedbe t, összes kul­
turális intézményeinknek háttérbe kell! 
szorulniok: csak katonáék minden 
szeszélye, minden oktalan akarata 
nyerjen kielégítést.

És igy csinálják nálunk az egy­
séges magyar nemzeti állam kiépí­
tését.

Itt az országban nyoma sincs a 
kormányzati rendszer olyan valami 
konczepcziójának, mely mellett a ma­
gyar nemzet züllésben lévő társa­
dalmi rétegei uj erőkhöz juthatná­
nak. Itt az országban meitv előre a

s a magyar 
szívesen is 
zét is.

nemzet
áldozná

erre a czélra 
vérét és pén-

OsztályhíriCZ.

Az cpilumunkások kizárása mind nagyobb 
arányokat kezd ölteni s egyre magasabb 
hullámokat vet. Soha olyan nagy mértékben,

következményei.
A jelenlegi kormány tetszeleg önmaga 

előtt abban, hogy „erős kezű "-nek mondas­
suk. De a mikor az erős kéz fojtogatni ké­
szül, akkor mégis jó lesz. résen lenni. Nem, 
mintha a szoeziáldemokrata izgatásnak a 
pártjára állnánk. Többször ismételtük, hogy 
mi ezekben az izgatásokban igenis nagy ve. 
szedelmcket látunk és mégis követel tik a

oly félelmes formában nem nyilvánult még kormánytól, hogy azokat féken tartsa. De
az osztályharcz Magyarországon, mint a 
nagy vasul i sztrájk idején és most. A vasalj 
sztrájk sem volt tulajdonképpen osztályharcz, 
mert akkor nem testület küzdött testület 
eilen, hanem a munkások az állammal 
vették löl a harezot. De most, amikor az 
építőiparosok és a munkások állnak szem­
ben egymással, megkezdődött az igazi

Szünet a harezíéren.
— A háború eseményei. —

Egyelőre szünet állt be a nagy hadmive- 
letckben. Kuropatkin ugyanabba a hibába 
esik e szünet alatt is, mint mikor Liaojang 
e:ölt állt: nem tudja magát cselekvésre eh 
határozni. Hamlet módjára töpreng most is, 
hogy vonuljon-e vissza lvarbinig, vagy nem 
s valószínűleg akkor fog határozni, araikor 
már huszonöt-harminczezer katonája ott fog 
veszni a csatatéren. így volt az Liaojang 
előtt is. Addig halasztotta a visszavonulást, 
amíg késő volt s egy döntü jelentőségű csa~ 
tában siralmasan meg nem verték a japá­
nok. Süt az a veszély is fenyegette, hogv 
minden oldalról körülzárják és megsemmi­
sítik egész hadtestét.

Most — igy jelentik legalább a mai ha- 
ditudósitások — a japánok egyelőre elálltak 
az oroszok további üldözésétől. A japán bad-

éppeu a jelenkor eseményei és mozgalmai J erő annyira fáradt s a tiz napig tartó harez 
azok, a melyek bizonyítják, hogy az ugyne- j annyira meggyüngitette s kimeritette, hogy
vezeti nagy erőszak — a milyen a műn- 
kásszakegyletek bezárása — csak a szoczi- 
aldemokrata izgatóknak a malmára liaitja 
a vizet. Minél nagyobb az állam részé­
ről az üldözés, annál hatalmasabban téried 
a szoczializmus. Soha olyan nagy méretű

osztályharcz. A kíméletet nem ismerő, min- hódítást nem tett volna Németországban

okvetlenül pihennie kell. Ezalatt pedig az 
oroszok Tielint megerősítik s a magaslatokat 
elfoglalják. Üjama tábornagy azt a jelentést 
küldte n mikádúnak, hogy az orosz föhad- 
vczér helyzete kétségbeejtő és hogy Kuro­
patkin eljátszolta kisded játékait.

Most kerültek nyilvánosságra Kuroki tábor-

Az Egyetért6? tarczája

Templomban.
— Az Egyetértés eredeti fárezája. —

Emlékszem rátok szürke, szent falak,
Ki évek múlva itt vagyok megint.
Ott áll a szószék; rajt’ az ősz alak 
— Éppen mint egykor — jóra, szépre int. 
Vén anyókák, kezüket összetevő,
Mély áhítattal csüggenek szaván,
Ott hallgatják már annyi, annyi éve,
Csak te hiányzol lelkem, jó anyám.

Hol annyit ültem: itt az ócska pad.
Az öreg zsoltár most is zajta még;
Bár megfakult már, fésűk és szakad:
Fel ismerek Lenn’ minden szent igét,
A szent jelképek most is intenek:
A lant, a szőlő, biblia, kehely,
Fent, a kóruson, szöghaju gyerek . .. 
óh, drága nékem, százszor szent e helyi

Vándor madár, ha újból visszatér,
Megleli fészkét. Én már nem lelem.
Itt senki sincs már, a ki értem él,
Nem is törődik senki már velem.
E templomba jövök én megpihenni 
Bus szivemmel, mit annyi gond gyötör,
Egy van még — és nem is keli messze menni — 
A temetőben omló sirgödör.

E két helyen van szabad bemenet 
Számomra csak s mehetek tovább.
K két helyen még pihennem lehet,
Dobjon a sorsom idébb vagy odibb.
Itt megszámolok annyi vétkemért 
— És jó az Isten •— megbocsát nekem,
Itt elszámolom: mi ért, mi nem ért ?
Ott *— nyugalomra hajthatom fejem. —

j Midőn elmentem, oly ifjú valók,
I Idő előtt agg most, hogy megjövök.
Akkor derűs volt éltemen az ég 
És most bánkódom tört remény fölött. 
Akkor még lángolt keblemben a hit, 
Vándorlásommal ez fogott kezet,
Rég kialudt mar, többé nem hevít,
V ágy, remény nincs már, csak — emlékezet.

S hogy elmentem, óh, mennyi jó barátnak 
Csilloga szemén búcsúkor a kö ny ! 

i Hogy megjövök: ime, most meg se látnak, 
A köny helyén van szánalmas közöny. 
Uram, teremlöm, hát te légy velem,
— A történteket, nem veszem zokon — 
Beád nézek én, ki vagy végtelen,
S imádkozom ...

Sxiriugz.

Félreértés becsületből.
■— Az Egyetértés eredeti tarczája. — 

Irta: Vértesy Gyű a.

Bizalmas, jő barátságban voltam Rády 
Palival. Nem volt titka előttem. Azt is el­
mondta, mikor először kezdett érdeklődni a 
szép Cscrényiné iránt. A műcsarnokban ta­
lálkoztak, a hol akkor Pali valami képet 
állította ki. Nagyon csinos kép volt. Akkori­
ban sokai beszéltek az emberek róla. A 
megnyitás napján ismerkedtek meg. C-eré­
nyi né bemutatta magának Palit.

— Barátom, micsoda asszony! — be­
szélte aznap este a vacsoránál nagy lekcse- 
déssel Pali. Csupa költészet, csupa báj az 
egészI A szeme, ilyen szemet nem láttam 
még soha — a bársonyos pillák — mintha 
csak két mennyországot takarnának el, mi­
kor lehunyja őket! Mi minden van ezekben 
a szemekben! Gyermekes gyengédség, lázas 
szenvedély, szűzi tisztaság, lorrö érzékiség ; 
angyal, démon, szűz és bet era a tekinteté­
ben. Csodás asszony! S mikor kis kezét 
egy pillanatra olt teleltette a kezemben, 
micsoda hangon mondta:

— Szivemből örülök, hogy megismertem! 
Rég vágytam erre a talál ki zásra!

Hiúba beszéltein neki, hogy ne tulajdo­
nítson jelentőséget a szép asszonj- sza­
vainak :

— Kaczér. hin asszony, a ki ugratni 
akar! Ambicziója, hogy beleszeressenek!

— Oh ! megismerem én az udvariassági 
frázisokat I Ez az érdeklődés igazi hangja 
volt! Es máris érzem ennek az asszonynak 
csodás hatását. Mintha már beleszerettem 
volna! Pedig ez baj lenne! Tudod, hogy 
eddig soha senkit sem szer ellem. Léha vi­
szony voll valamennyi, de most valami clö- 
ézzeíem van, hogy ez másforma szerelem 
lesz.

Csakugyan másforma is lett,
Rády Pali komolyan beleszeretett az 

j asszonyba. I.lentien próbáltam észretériteni, 
mert láttam, hogy veszedelmes útra kezdi 
vinni a szenvedélye. El akarta venni Gscre- 
nyinét. Azt az asszonyt, a ki maga voit a 
megtestesült léhaság!

Hiába beszéltem neki, hogy ne vegye ezt 
a viszonyt komolyan, nem használt semmit. 
Hiába akartam rábeszélni, hogy tegyen úgy, 
a hogy okos emberek szoktak:

— Ma szereled, holnap elfelejted!
Mindössze azt nyertein vele, hogy üssze- 

szidott :
— Neked nincs szived ! Veled nem is ér­

demes ilyenről beszélni!
Hanem bizony csak nem sokáig állta meg, 

hogy ne beszéljen róla, a minthogy azt sem 
tudta megállni, hogy odahaza egyre no fes- 
tegesse a szép szőke asszony képét. A mű­
terme tele volt az ö arczképeivcl :

— És látod, ez sem elég! Azt akarom, 
hogy mind a négy fal tele legyen veie. Hogy 
bárhová nézek, őt lássam!

— Ti nem tudtok igy szeretni! Meg sem 
tudtok érteni. Másforma szerelem ez, mint 
a tiétek.

Valóban másforma volt. Pali azt hitié, 
hogy jobb, nemesebb a többinél, én pedig 
azt, hogy ostobább, gyerekesebb. És sokszor, 
mikor Pali szomorú, fájó érzések között 
töprengett azon, hogy hová fog vezetni ez 
a szerelem, maga is azt gondolta, — mint 
ezt néha nekem is bevallotta: hogy nem 
érdemes úgy szeretni, ahogy ö szeret.

Hanem a következő pillanatban mar a nya­
kamba borult és úgy mondta:

— Én vagyok a legboldogtalanabb em­
ber ! Az enyém lehetne, a mikor akarnám, 
de igy ncrn kell! Ez. nem lenne szerelem, 
csak hitvány viszony, mely megszégyenítene 
engem is, öt is. A/, én szerelmemhez nem 
méltó ez a hitvány játék ! Én becsületesen, 
tisztességesen akarom öt szeretni, a hogy 
megérdemli.

Egy napon az Ián boldogan mesélte, hogy 
most már bizalommal ncz a boldogság elé.

— Az enyém lesz, az én édes, kis 
feleségem.

Fs el kezdte szőni regényes fantáziával, 
tiszta szívvel a maga idillikus regényéi ez a 
nagy gyerek, a ki úgy, de úgy nem illeti 
nelfc a szerelmeknek cob, a világába, a 
hol ki szokták nevetni a tisztaságot s guiiy- 
nynl fogadják a becsületességet. Azt hitte, 
hogy az a csók, a mit akkor este kapott, az 
<» jövendő tiszta boldogságának a záloga. 
Pedig egyéb volt. J)e ö persze nem ügyelte 
meg, hogy a szép asszony lázasan villogó 
szeméből, melybe úgy be.eszedént, csak a 
szilaj érzéki vagy csillant ki és a diadalát 
ülő hiúság büszkélkedő lénye.

A férfi azt hitte, hogy uj elet kezdődik a 
számára, az asszony pedig csak azt, hogy 
uj viszony.

— Édes szerelmem, egyetlen mindensé­
giem ! — kezdte a levelét. — Most tudom 
már igazán, hogy szeretsz! Most már az 
enyémnek kell lenned Isten és az emberek 
elölt. Elárultad magad, az enyémnek kei! 
lenned! Emlékezel mit mondial? Testvéred, 
anyád, barátod, mindened akarok lenni: vi­
gasztalód. ha bajod lesz, örömed megosz­
tom, ha örömed lesz, társad mindenben, 
mindig. Tudod, ki lehet ez? Csak a fe­
leség! R te az leszel. Az én édes kis fele­
ségem ! Örökre az enyém leszel, úgy, a 
mint tegnap este az enyém voltál egy pil­
lanatra ...

Nem tudja tovább írni. Újra. átérzi annak 
a jelenetnek minden üdvösségét, minden 
boldogságát. És úgy erezi, mintha a szoba 
homályából feléje közelednék a szép asszony 
alakja és csókra nyújtaná az ajakát. Mint 
előtte való nap estei

A lázas kép bele kirakodik az agyába s 
mint valami halluczináló, idegbajos ember, 
beszélni kezd az üres levegőhöz, a semmi­
hez :

— Szeretlek, drágám, egyetlenem! Nézd 
a szivem, hogy dobog! Iia nem érted do­
bogna, kilépném ! Ha nem lennél az enyém !
meghalnék érted!

És halija az a-szouy szavait is. Azt a 
dallamos, beiiizclgö hangol, a melyen annyi- 
—Ói* szólal meg a női ajkakról a hazugság:

— Én is szeretlek! De minek beszélsz a 
halairól, mikor élhetünk egymásért, egymás­
nak !

Maga elöli látja az egész tegnapi jelene­
tet s h‘tizp'.íott I. pzelefe kéieieg az, emlé­
kekben ... Kiszöktek a. teremből a narancs- 
hm léli kertbe. Nem vette c.-zre a távozásu­
kat senki, b odakint leültek egy homályos 
Iliikébe, a hová az üvcghazfolyosó nagy güz- 
esillarjából csaic egy pár hálóvá ny sugár szál­
lóit. Narancslék kerítették ei a iáikét; 
kedves, fehér virágú narancsfák. A buja, 
vaMaglcveíii fehér virágok illata szinte kiáll- 
lmtatlanul mámorossá tette, a szerelmes csó- 
koktul, lángoló esküvéscktöl forró levegőt. 
S felébredt az öriiiesig szerelmes lórii szi­
vében az első igazi, lángoló csók után a 
vagy, hogy örökre a magáévá tegye a szép 
asszonyt, aki most egy pillanatig az övé 
volt s inig az ö szive rajongó ábrándokkal 
telt el a jövőre vonatkozótag, az. asszony 
szive hiú, léha diadalmi mámortól dobogott.

Hogy fogják tőle az asszonypajlásai 
irigyelni ezt a szép, dorék, hires legény!

Azt hitte, hogy egy okos udvarlójával 
foobje lesz, akivel kellemes pásztoré rakat 
! oil hét eh anélkül, hogy holmi kötelessége­
ket is vállalnának el egymással kölcsönösen, 
mint például: hüségat állandóságot, Ah, ez 
unalmas lenne! Szeretik egymást, amig 
egyikük rá nem un a másikára. Akkor 
azután kompliment csinálnak egymásnak, 
mint a franczia négyes utolsó figurájában 
és vége mindennek. Legközelebb ' ha talál­
koznak, ö ismét „nagyságos asszonyom* 
lesz Palinak, az pedig ó neki „kedves Rády“. 
Mintha solise is lettek volna egymással 
más viszonyban, mint amelyet a müveit 
társadalmi érintkezés szabályai megengednek»



2 EGYETÉRTÉS Csütörtök, szeptember 15;
nők jelentései is, a melyükből 'kaüuikvhogy 
milyen arányú volt a vereség; a melyet"az 
oroszok Liaojang előtt szenvedtek.

A haditudúsitásokat az alábbi táviratok 
foglalják össze:

ViMzavonul-e Kuropatkin?
London, szept. 14.

Szeptember 6-án és 7-én 40.000 orosz 
állt arra készen, hogy Mukdenből elinduljon 
Kúribn leié. Égy Játszik, hogy az oroszok 
nem szándékoznak Mukclent komolyan 
tartani.

London, szepl. 14.
Tienezinbűl jelentik: Ojamatábornagy Liaojang- 

bar. a következeket jelentette ki:
„Kuropatkin nagyon szívós ugyan, de 

helyzete kétségbeejtő és az orosz lőhad- 
vezér eljátszotta játékát. Oroszország akár­
mekkora tömegeket szállíthat ahareztérre, 
de .lapun mindig még egyszer annyi had­
testet és jobb csapatokat, sokkal rüvidebb 
idő alalt állíthat ki."

London, szept. 14
í.iaojanghól jelentik : A meggyengült japán 

hadseregek egyelőre képtelenek arra, hogy 
az orosz csaptokat üldözzék. Ha az oro­
szok a Tieiin elolt levő magaslatokon állást, 
foglalnak el és azt az állást megfelelően 
megerősítik, úgy sikeresen ellentállíiatnak a 
japánők Iámadúsának.

Kuroki jelentést teez.
London, szept. 14.

Míg Kuropalkin, akit « japánok Muk- 
denben nem zavarnak, még mindig nem 
tudta magát elhatározni, vájjon azonnal 
folytassa-e visszavonulását Tieiinig, vagy pe­
dig Mukdenben várja-e he az üldöző ellen­
séget. ez alul! a japánok a Taieiitú «-szaki 
pártján ievö táborukban a legutóbbi belek 
fáradalmai után újabb erőt gyűjtenek, linux­
eidre nyomulhassanak. Tokióban végre közzé­
tették a hivatalos jelentést hurokinak 
augusztus utolsó napjaiban es szeptember 
elején végbe vitt hadműveleteiről, amelyek­
nek az volt a czvijuk. hogy Kuropalkin visz- 
szavonulási vonalát elvágják. Kuroki hadse­
rege tudvalevőleg három hodoszlopban nyo- 
miiit előre s előzetesen az augusztus 2 4-tű! 
-7-ig teriedő időben visszaüzte az oroszo­
kat Aiiipingból es környék éröl Eiaojangba 
é- az utóbbi napon már a faicihó folyó 
Ide nyomult eiure. Innen kezdődik a hiva­
talos jelentést.

ang. 28.
Jobboldali hadseregünk egész hadoszlopa az 

ellenségnek egy kisebb csapatát üldözte a !aieili(y 
deli partja iiienién, az üldözés estig tartott és 
csapataink ekkor megszállották a Jingsanpanlój 
egészen üvarigmaúeeig terjedő vidéket. A Taicilió 
éppen ekkor erősen áradt és még a legsekélyebb 
helyeken sem lehe'ett álkelni. Az ellenség az 
üss-zes hidakat elpusztította és így lehetetlen volt. 
hogy még azon a napon átkeljünk a folyó északi 
pa r • j htjl,

ang. 29.
K só hadosziepunk arra készül, hogy állásvál­

toztatás néikiil átkeljen a Taicihon. A jobb 
szárnynak egy része, amely az ellenség mögül1 
vonul!, reggel nvo’ez órakor megszállta Sicueét, 
míg ugyanannak a hadoszlopnak halszárnya már 
reggel hat órakor elfoglalta Tasimulmgot. A har­
madik hadosziop a Sasiataotól délre levő domh- 
*ánczon á! apodott meg, a honnan az ellenséges 
hadádásokat kémielte. Augusztus 28 ika óta 
szenvedett veszteségeinket még nem tudtuk ha- 
tározo'tan megállapítani, de azt hiszem, hogy 
h.lüili.eUii 4000 embert tesznek. Az ellenség 
veszteségeit sem ismerjük, de a csatatéren maradt 
inlttestek számából azt küvetkezteljük, liogv az

ellenség is körülbelül ugyanannyi embert -veszteit; 
mint mi.

aug. 30.
Harmadik hadoszlopunk ostromtámadásra indult 

az ellenségnek Jajucsi és Mincsiaovang között 
levő domblánezolaton elfoglalt hadállásai ellen és 
végül elfoglalja a Hszucsiakanlól északra levő 
magaslatokat. Az ellenség, amely jelentékeny 
erősítéseket lapolt, az előző éjjelen villamos 
tábori fényszóró segítségével rendkívül erős 
tüzelést tartott fenn ellenünk és nagyon zavart 
bennünket. I'gyanama hadoszlopnak balszárnya 
reggel hal órakor megszállta a Vangpaoteilól 
északkeletre levő fensikot és ezután harmadik 
hadoszlopunk csapataihoz csatlakozott. E közbe0 
első hadoszlopunk inegfigyelöcsapat hátrahagyása 
után Svangmaiaoce és Tiaósopilu közölt csa­
patainak zömét Lientantvanlól nem mesz- 
szire éjjeii tizenegy úiakor átszállította a 
Taiciho folyón, második hadoszlopunk zöme pe­
dig, a mely szintén a Sunesidiaótúl északra levő 
fennsíkon foglalt adást, támadást inlézelt az el­
lenség ellen, míg balszárnya az északnyugat fele 
levő magaslatok ellen nyomult előre. E mozdula­
tok eredménye annak a teiületnej- a megszállása 
volt, a mely a dombtól délre egészen Siulingig 
terjed, lit táboroztak csapataink, mig az ellenség 
Tasimanlingban és a Szahokiakiálol nyugatra 
levő magaslatokon maradt. Harmadik hadoszlo- 
punk, a mely délelőtt 1U óra óta üldözd és vissza is 
kergette az ellenséget, végül éjnek idején meg­
szállotta a Sufangtaj és S angsancze között levő 
ilomblánczot.

aug. 31.
Az a hadoszlopunk, a mely Pensiku irányában 

nyomul előre, reggel 4 órakor érte el a Ta;ezih() 
északi pariját, lladoszlopunk Voharigtan mellett 
elkergette az ellenséges gyalogságot és megszállta 
PensiKut. Az első hadosziop és második hadosz­
lopnak zürne, a melyek egymás után nyomultak 
előre, e közben átkeltek a folyón, a nélkül, hogy 
ellenállást talállak volna. Ezek a csapatok azután 
elvre nyomullak az északi parton, A tábori ágyu­
kat, a melyek a folyó áthidalásáig a déli parton 
maradlak, az éjjel folyamán átszállítottuk az 
északi partra és már most a tüzérség js a csa. 
pútokhoz csatlakozott. A harmadik hadosziop a 
második hadoszlopnak balszárnyával az előző 
napot az foglalt hadállásokban töltötte. Az. el­
lenség a hajnal hasadásakor támadni akart, de 
végül abban hagyta ezt a szándékát.

A veszteségek
Loudon, szept. 14.

A Daily Telegraph tudósítója, a ki eddig 
a japán főhadiszálláson tartózkodott, azt 
jelenti Tieminböl, hogy a japánok Liaojang 
mellett szenvedett veszteségeiket nyilván 
nagyon alacsonyan vallották he. Inkább 
3O.0t.iO, mint 1 i.OOO embert vesztetlek". A 
levelező hozzáteszi, hogy semmiféle bizonyi- 
* ék nincs arra, hogy az oroszok dum-dum 
töltényeket használtak volna. Ojama tábor­
nagy l.iaojangbaii állítólag kijelentette, hog.v 
Kuropatkin tábornoknak makacssága mellet1 
is nehéz helyzetben kell lennie es he kel! 
látnia, hogy a játékot elvesztette.

A aajkintáji csata.
London, szept. 14.

A Sajkingtájtól délre vivőit harezokban 
leli'hálátlanul véres mészárlás folyt. Az oio- 
Fzok a drotsüvenyekél villamos arammal 
töltőnek meg s jgy rendkívül sok japán 
vesztene el életéi. Az oroszok ezenkívül 
kézi gránátokkal lámadiák meg a lövész- 
árkok ellen rohanó japánokat, A hegy lej­
tőjét, a melyet a japánok meg akartak os­
tromolni, az oroszok golyói valósággal ba­

rázdákkal-vonták be. A merre néz az em­
ber, mindenütt aezéídarabokat, véres egyen­
ruhákat és sapkákat lát.

Japán kémek.
Pétervár, szept. 14.

Azt a két japánt, a kit kémkedés miatt 
letartóztattak, tizaratorinak és Tokátinak hív­
ják. Mind a keilen japán tengerészliszlek. 
Még jóval a háború kiütése előtt érkeztek 
Péierváira, a hol egy lea-keveskedésben 
kaptak alkalmazást. Szaratori a háború ki­
ütéséig a Nevszky Prospekten lakott. Ez évi 
febiuárban a port-arturi orosz hajóhad ellen 
intézett támadás után elbocsátották állásá­
ból. Szaralori ekkor kijelentene azt a szán- 
dékáf, hogy állandóan Oroszországban ma­
rad és áttér az ortodox vallásra. Elhatározá­
sának okául azt hozta föl, hogy egy orosz 
leányba szerelmes és hogy ezt feleségül 
akarja venni. Szaratori csakugyan feleségül 
velte ezt a leányt s az uj pár bútorozott 
lakást bérelt. Tőkáli hozzájuk költözött s 
annak ellenére, hogy a háború miatt elvesz­
tene állását, tov >b is Pétervárott maradt. 
A i-endürség kezdettől fogva figyelemmel 
kísérte mind a két japánt, tegnap pedig ház­
kutatást tartott -áluk és rendkivi.il fontos 
iratokat kobozok.- ük a melyekből kitűnt, 
hogy japán tengerészeti lisztek és hogy Pé­
tervárott mint kémek nagy tevékenységet 
fejtettek ki.

Harczok Kamcsatkában.
Fetropavloazk. szejit. 14.

Május 23-dika óla Kamcsatka folyóinak lurkó 
jalainak japán vdorláshajók jelentkeznek. Junius 
közepén a keleti szigeten fekvő Navino és Mali- 
gn:o kikötőkben Gunguai japán hadnagy szállott 
pailra 150 tartalékos tengerészszel és ágyukkal 
A japánok kifu-.ztolták a községeket, elűzték la­
kosaikat és pmklamác/áókal terjesztettek, melyek­
ben megparancsolták, hogy Japánország uralmát 
ismerjék el. Jas:nóbun egy kápolna tetején kitűz­
ték a japán lobogót és falragaszokon hirüi adták) 
hogy ez, a telidet most már Japánországé és a ki 
ezt el nem ismeri azt megölik. Junius 30-ikán 
Petropavluvszkhól egy véletlenül olt tartózkodó 
vitorlás-hajút Schab alhadnagy vezetése alatt 100 
főnyi katonasággal küldték Jasinóba és 
Poljseijeskböl egy lOU főnyi osztály ment 
ugyanoda szárazföldi utón egy altiszt ve­
zetésével. Ju ius 20-dikán a két osztály 
Jastnó közelében egyesült, megverték a japánokat 
é* elfogták vezetőjüket, Bűnei hadnagyot. Mi egy 
halottat és tizenkét sebesültei vesztettünk, a 
japánok tizenhét halottal. Sok sebesültet maguk­
kal vittek. A zászlót és a falragaszt eilávolitollák- 
Az oroszok elhamvasztottak öl vilorláshajót és 
összesen öl japánt öltek meg.

A Calchas.
Vladtvosztok szept. 14.

A kobozmányi bíróság elhatározta, hogy 
a (.alehns angol gőzöst és annak semleges 
rakományát szabadonboesát a, ellenben 300 
zsák lisztet, öli bákpamutot, továbbá a ge­
rendákat, mellek .lapánovszágba voltak s?.ál- 
litandók, lefoglalja.

Fosztogató kínaiak
London, szept. 14.

A Liaojang melleit vivőit csaták­
ban benszi.ilölt kínaiak a japán kato­
nákhoz csatlakozlak és a csaták után 
kirabolták az eleseti oroszokat és ja­
pánokat.

A balti flotta.
Merlin, szept. 14.

A Tagebiatl-nak Pék-ivárról azt a meg" 
lepő Imi táviratozzak, hogy a keleti tengeri

hajúraj -elindulását az utolsó pillanatban 
néhány nappal elhalasztották, állítólag azért, 
mert bizonyos hírek, a melyeket Kelet- 
Ázsiából várnak, még nem érkeztek meg. A 
flotta elindulása elölt hosszabb ideig marad 
Déváiban.

Port-Artur.
Caifu, szept. 14.

Egy hivatalnok, a kit augusztus 28-án 
küldtek Port-Artúrba s azóla már visszatért 
elbeszéli, hogy a japániak 3000 kulit 
foglalkoztatnak az erődök építésénél. Dalny- 
ból egymásután indulnak el a segedesajiá­
tok Pori-Artúr felé. Az ostromló sereg sebe- 
sülljeit. Dalnyba szállítják. A legutolsó tá­
madás után 300 halottat és 200 sebesültet 
vittek Dalnyba, a hol a holttesteket elham­
vasztották, A japáni hajóhad Port-Artml 
olyan erősen körülzárta, hogy a blokádot 
nem lehet áttörni. A vár meghódítása azon­
ban még igen nagy emberáldozatokat fog 
követelni. Az orosz helyőrség Port-Arturban 
állítólag már csak lizczer főnyi.

*
Többen a Nevszki-hajógyár alkalmazottai közül, 

akik a napokban tértek vissza Porl-Aríhúrból 
Pétervárra, érdekes képet rajzolnak a port-arthuri 
erődítményekben való éleiről.

Mióta az erődilményl elvágták a szárazföldi 
.lésztől, a polgári lakosságot nagy aggodalom 
fogta el. Slüssel tábornok erre azt teile, bogy az 
összes fegyverfogbaló férfiakat besorozta a had­
seregbe és 2400 emberre lelt szert ilyenformán. 
Az asszonyokat is, számszerint vagy ötszázat, 
képességeik szerint közös feladatok teljes lésére 
szorítottak. Egypáran ápolónők leitek, mások 
szakácsnők, szabónök, mosónők stb., úgy, hogy 
rend- és rangkülönbség nélkül mindenkit a közös 
érdekek szála tüz egybe.

Orvosi segítség és orvosi szerek dolgában kitü­
nően ei van látva Port-Arthur. Julius 20-áig 
mintegy őUOu volt a sebesültek száma, akiknek 
egy része különben már visszatért a harezvo- 
nalba. Eielmiszerekben, főképp gabonaneniüekben 
Port-Arthur nagy készlet fölött rendelkezik. A 
lakosságnak kenyérrel való ellátásáról a katonai 
hatóság gondoskodik. Es éppúgy, mint kenyér, 
bus is nagy bőséggel van. Az utóbbi időben 
Stössel tábornok elrendelte az öszvérek levágatá- 
sát, amelyekből vagy 3(K<) van az erődben. Az 
öszvér húsa a lóliusra emlékeztet s általában 
szívesen eszi mindenki, ba az első, megokolatlan 
idegenkedést legyőzte. Főzelékkel kezdetben 
kínaiaknak öltözött japániak látták el a várat, 
később azonban rájöttek a cselre és a főzelék­
kereskedők, mint kémek, halállal bűnhődtek, 
fizukor meglehetősen kevés van és »hivatalos« 
ára fontonkint 14 kopek, de a kereskedők nem 
akarják ennyiért adni. Pálinkából, likőrből és 
borból nagy készlet van, a szeszfogyaszíást azon­
ban teljesen beszüntették, mert az orvosok véle, 
ménye szerint veszedelmes betegségek származtak 
belőle. Az egész polgári lakosság nyilvános ét­
termekben táplálkozik. A rend a városban való­
sággal mintaszerű. Az ulczákal naponta kétszer 
öntözik és söprik. Este 8 órától kezdve senkinek 
sem szabad elhagynia lakását és világosságot 
csak az esetben szabad gyújtani, Ea az ablakok 
sűrűn elfüggünyüztelnek. A rend fentarlására irá­
nyuló intézkedések álhágói szigorú büntetésben 
részesülnek: fogságban, süt testi fenyítékben is. 
Akiket ilykép megfosztanak szabadságuktól, azo­
kat az utczák tiszlántarlására is kényszerítik. 
Nemrég az a liir terjedt el, hogy a japánok el" 
zárták Púit Artur elöl a vízvezetéket. 11a igv 
volna is, uz sem baj, mert Pori-Arturban több 
mint negyven kitűnő vizet adó kút van. A Pori- 
Arturban levő japán foglyok száma 3C0. llugy 
csak iiven kevés, annak az az oka, hogy a ja­
pánok inkább meghalnak, semhogy fogságba es­
senek s az utolsó pillanatban, mikor már lebe 
teilen kikerülniük a fogságba kei ülést, rendesen

í-.v gondolta ú ezt! I - «írni bizony nem 
számított, hogy ez a legújabb udvarlóju a 
többiekétől eltérő szokást akarjon felvenni. 
Nagyot I- nézett, mikor másnap levelet ka­
pott Piády Palitól, melyben nem kisebb 
«.rűtlséifek foglaltattak, mint ezek:

1-g.v pillanatig sem tudok nélküled 
élni 1 Hozzám kell jönnöd! Mindenem vuev 
nekem, i findened akarok lenni. Szerelmed 
szárnya: at ad s velem kell lelrepíiinüd az 
égitr. Erezem, hogy te leszel az én múzsám!

' kii ed semmi sem vagyok, a te szerel­
med égi .-/.iktat lehel belém. Meglásd, mi­
ket fogok «-ti alkotni, ba mellettem leszel, 
ha az én édes kis feleségem leszel. Hires 
nagy említ r .esz iedülem é< én csak azért 
örvendek majd a babérnak, hogy azt a lá­
bad ele tehfs-em! Holnapra légy készen. 
A ;egyet i.~ megvalluthmi már. Vclertczéig 
Jiir-g se állunk. A válúner lefolyását ott 
varjuk be. Heggel kocsival érted megyék . . .1

Mikor < 1-eréiiyiné elolvasta az áradozó, 
szét el mi eskiivésekkol és raging«'« szerelem­
mel teli levelet, egy pillanatra mintha életre 
keltek volna szívékor a icgóta szunnyadó 
bto -íileíe-. tisztességes érzések. Es szerel­
mes gyöngédséggel gondolt Hády Palira s 
arra az éleire, melyet ez ígért neki. A léi­
kében kezdett lelláinatliu a tisztességes sze­
reiéin után való vágyakozás s boldogságot 
élezett, hogy ez olyan közel van hozzá, 
hogy csak a kezét kell utána, kinyújtania. S 
úgy érezte, mintha szerfölött jól eső dolog­
ienne neki kiszabadulni ebiről a hideg, ha­
zugságokkal, bűnökkel teli otthonából; ki, 
ki, u meiié a férfi mellé, aki felajánlja neki 
azt. amit a szerelmével együtt fel kell aján­
lani minden tisztességes "férfinak minden 
tisztességes nö részére.

Mert az a férfi azt hiszi, hogy ö ilyen!
8 mikor erre gondol, még maró szégyent is 
erez ! Talán meg is kellene annak a férfi­
nak mondani, hogy ki ö? Hogy nem az 
etsó szerelem ellenállást nem tűm parancsa 
kergette a karjaiba, hanem csak egy uj 
váyy. Hogy nem akart ö feleség lenni.

Ue mindez csak egy rövid pillanatig 
tartott. A másik pillanatban már megint a

józanul számító, okos, bűnös asszony volt, 
aki jói meggondolta, hogy bolond-ág 
lenne egy ilyen örült szerelmes, szegény 
legény kedvéért otthagyni a jó módot s a 
derén, jámbor leijei, aki mellett bátran lehel, 
a tilosban járni, mert vagy nem Iái, vagy 
nem akar látni. Szóval nem akar magának 
kellemetlenséget csinálni s « z állal neki kel­
lemes szolgálatokat lesz. Nem bizony, ezt 
nem hagyhatja cl! De különben is hamaro­
san belátja, hogy az a bolondos piktor nem 
is Írhatta komolyan azt a levelet. (i-nk ugv 
mámorosán, becsipve, vagy szerelmi lázban ! 
Meg i- Írja neki, a maga idegesen széthányl 
szarkalábbetifivel :

Maga, edes fiam, nagy gyerek ! Vagy 
legalább is nagy pnela 1 Mie-odu komédiát 
csinál ebből a szerfölött, egyszerű dologból. 
I.n -zorelrm magát, maga szerei engem, 
l'unklum. Mit akar még ? Megszöktetni, fe­
le-égül venni? Nagyon jól «izem én magam 
igy is ! Es semmi kedvein sincs az én nyu­
galmas ottbonumat felcserélni egy bohú áb­
ránd kedvéért. Nines is erre semmi szükség. 
Csak gondolja meg jól a dolgot kedves ba­
rátom s maga is belátja, liogy ostobaságot 
kívánt tőlem. Holnap eljöhet, de kocsi és 
podgy.tsz nélkül. Azonban nem reggel, mert 
akkor még itthon van az uram. Hanem dél­
után !

Mas okos ember az «"« helyében szépen 
össze!ép!c volna a levelei, hogy az vala­
hogy a férj kezébe ne jusson, délután pedig 
könnyű szívvel elment volna a szép asz- 
szonyhoz. Lehel, hogy utoljára, meri frivol 
lelkit teremtések elvégre szeretőknek se va­
lami nagyon kellemesek. Pál ur azonban 
nem úgy cselekedett. Mert Pál ur meg voll 
bolondulva.

Nekem aznap csak annyiI mondott, hogy 
másna[I reggel elmegy ízűért !

— Velem kell jönnie! És velem 'jön, ha 
a pokol minden ördögével is meg kell küz­
denem miatta.

A pokol minden ördög helyette csak egy 
derék gavallér úrral kellett n egküzderiie : a 
férjjel s azzal i- «-sak kesébb.

szegény C.serényinek eszében se volt, 
hogy neki még verekedni is kell a felesége 
valamelyik udvarlójával, de ezzel a bolond­
dal, mint maga beszélte nekem, nem lehe­
léit másképpen beszélni.

-- Képzeld el, tegnap reggel beront hoz­
zám s elkezdi nekem beszélni, hogy ö sze­
reli a feleségemet s a leleségem is öt : el 
akarja szöktetni, érte jöll. Akkorára a fele­
ségem is bejött. Előttem oda. akartam ro­
hanni hozza és átölelni, közben pedig kia­
bál la :

Te az enyém vagy ! Enyém vagy !
Szegény asszonyom, hozzám menekült és 

reszketve kért, liogy dobjam ki ez az űr (il­
let, a kit sohasem kitoll. Es sajátságos, a 
szegény ember ezekre a szavakra, mintha 
magához lért volna. Megesendesedelt, meg­
nyugodott, egy darabig szótlan nézte a fele­
ségeméi. azátán mosolyogva kérdezte :

— Nem ismer?
Hanem ez a nyugodisága nem sokáig tar­

lóit. Megint csak el kezdett gorombáskodni. 
lármázni, úgy hogy kikelet! ölt inasommal 
vezette!ni,, . .

Kis híjjá, hogy szegény Pali be nem 
került a megfigyelő osztályba! (.’.serényi min­
den áron be akarta \iletni. Valahogyan 
azután rendbe hoztuk adplgot. Ráfogtuk Pa­
la a, s u maga is elismerte, hogy akkor ré­
szeg volt, mikor Letöri ( herényiekhez. Hanem 
azért még sem verekedtek meg.

A párbaj előtti estén a szegény fiú fűbe 
lőtte magát.

Egy pár sornyi levelet hagyott nekem :
— Nem gyávaságból lettem. De azért az 

asszonyért megverekedni nem érdemes. Meg­
halni, lehet. Ez, is ostobaság, de lásd, ha 
az ember egyszer szeret igazán és akkor 
is rosszul választja meg, hogy kit szeressen ! 
Meg azután minek tovább élni, ba az ember 
önmagát is megutálja, a miért hogy még 
mindig szereti es nem tudja meggyülölni 
azt, a kiről tudja, hogy hitvány és nyomo­
rult . . .

Az asszony hatalom.
Irta: GUSTAF AF GEIJERSTAM

— Akarod-e Eliz, — szó:lám - - hogy 
mindent elmondjak neked. Beteg voltam, 
mert mindaz, ami megtörtént, olyan rettene­
tes volt. A múlt visszatért es én egy ideie 
azt hittem, hogy soha sem logom a napot 
ragyogni, a füvet züldülni látni, mint a lob­
bién. Meg a gyermekemhez is. a ki jobban 
szeret az életénél, jobban, mini ahogy azt 
te és én talán felfogni tudjuk, hozzá is hi­
deg voltam; éreztem, mint akar beszélni a 
szivem, de nem bir, Akkor megvigasztalt, 
hogy le : vagy. Mcgtudod-e ezt igazán « r- 
teni ? Vagy nem is akarod ? Bele tudod-e 
magadat képzelni, mii jelentsen az, lóriinak 
lenni, házasságban élni, süt atyának leírni és 
még soha sem szerelni ? Ha csak egyszer 
szerettem volna egy asszonyt és a szerel­
mét bírtam volna, ha ez a szerelem 
a föld minden szenvedését is hozza rám és 
a bensőm bensejét zúzza szét, örömmel vi­
seltem volna el, igen, büszkeséggel fogadtam 
volna, amit az élet osztályrészül adóit. Ak­
kor a barátom és a testvéiem leltél volna 
és én az emlékeimből szent helyet éjfilek és 
arra kérhettelek volna, hogy lépj be és ve­
lem hajts térdet. Akkor nem jöttem volna 
arra rá, hogy azl erezzem irántad, amit 
most érezek. De én soha sem szerettem az­
óta, hogy ifjúságomban elváltam tőled. Es 
most újra találkozol velem. Olyan csodála­
tos-e az, hogy egyszerre minden megválto­
zott. Hiszen csak általad élek. Nincsenek 
emlékeim, amelyekből templomot építhetnék. 
Hsak azt iudom, hogy egyszer valami jót 
akartam. De amit akartam, az ellenem for­
dult, piszokká, sárrá és utálattá vált. Az eu 
egyetlen emlékeim azok, amelyeket el kell 
felejtenem.

Eliz meghallgatott és nem vonla ki karját 
az enyémből. Megkereste a kezemet, és meg­
szorította, én még sem értettem félre.

— Megmondtam ezt neked, — szóltam el­
fojtott hangon — nem azért, mintha azt re­

megölik magukat. Az egyetlen, ami igazán-tiráda 
Lóri-Artúrban: a közlekedés. A kocsik 3 rubelnél 
kevesebbért nem mennek sehová, úgy hogy napi 
keresményük 50—60 rubelre rag.

Pétervár, szept. 14.
Stössel tábornoknak Miklós czárhoz augusz­

tus 28-án intézett távirata jelenti: Tegnap 
reggel 3 órakor a japánok heves zivataros 
esőben megtámadták baloldali állásunkat’ 
még pedig a Kudianesan erődöt és hegyet. 
A támadás minden oldalról visszeverelett. 
Veszteségeink jelentéktelenek voltak. Három 
katona elesett, két tiszt és kilenczvennyoíez 
katona megsebesült. Az összes sebesülteket 
elvittük és jó ápolás alatt vannak. A japá­
nok holttesteit a mi csapataink eltemetik« 
de az ellenség megnehezíti ezt a munkát, a 
mennyiben a vörös-kereszt lobogói alalt ki­
küldött egészségi katonákra lövöldözlek.

Stössel tábornok a hó 3-ikárúl ezt lávira- 
tozza: Ma éjjel az ellenség ágyulüzeléssel 
egyidejűleg támadta a Magas begyet és a 
Hosszu-hegyel, valamint a közelben levy; 
eröditvényeket. Felderítő csapataink idején 
észrevették az ellenséges elővéd lánezát es 
úgy ezek ellen, min! az ellenséges ütegek 
ellen megkezdtük a tüzelést. Egy ellenséges 
oszlop, mely az elővéd mögött nyomul elő, 
lebegő aknákra jutóit, a melyek automatika" 
san Ielrobbantak. Sok japán a levegőbe rö* 
puli. Egyóra alatt a támadás vissza vui1 
verve. Veszteségeink jelentéktelenek voltak* 
egy tiszt és 7 ember megsebesült.

Az oroszok hadállása.
Tokio, szept. 14.

Délután 3 órakor. Oyarna tábornagy je­
lenti. hogy jelentékeny orosz osztály ma­
radt vissza a Hun folyótól délre és hogy 
az oroszok Tienlig melleit a Liao folyó 
mindkét oldalán fekvő magaslatokat elsán- 
ezolják.

Legújabb.
Pétervár, szept. 14.

A.z orosz távirati ügynökség külön tudósig 
tója jelenti Karbiubol 13-ikárúl: Magánjelen, 
.esek szerint a japánok beszüntették az 
észak felé való további előnyomulást. Kiő- 
esapalaik kiürítették Saliö községet és vis­
szamentek Járdái felé. Lóerejük Eiaojaguál 
jáboroz. Azt hiszik, hogy a japánokat a Lia. 
0jang mellelIi harczok annyira meggyengí­
tették, hogy a további előnyomulás egyelőre 
nehéz volna.

Budapest, szeptember 14
Magyar képviae.ck Amerikában.New-Vvi k- 

ból jelentik: E bú ötödikén folyt le a Grand l’.en- 
rál Palacé-ban az Amerikába érkezeit magyar ven­
dégek tiszteletére rendezett fényes ünnepség az 
amerikai magyarok lelkes részvétele mellett. Ez 
alkalomból Xevv-Yorknak ezt a legszebb palotáját 
gyönyörűen fellobogózták magyar és amerikai 
zászlókkal. Ágoston Gábor szép beszédben üdvö­
zölte a magyar képviselőket. Kovács Kálmán lel. 
kész tolmácsolta az amerikai magyarok érzelmeit 
a magyar haza iránt: majd Biau Vilmos az ame­
rikai magyar republikánus klub elnöke hanssii- 
lyozta szép beszédben, hogy az amerikai magyar 
Származású honpolgárok ma is lelkesednek Ma­
gyarországért. Gróf Apponyi Albert angol nyelven 
kezdte beszédéi, köszönetét mondva a fényes íu" 
gadtalásért. Majd magyarul folytatva öröméi fe­
jezte ki, hogy megismerhette azt a földel, ahol 
ütvén év előtt oly telkesen és o!y nagv vendég­
szeretettel fogadták Kossuth Lajost. Barabás Béia

inélnétn, hogy valamit ezzel ny :ni lúgok, 
hanem meri akarom, hogy tudjad, ahogy 
mindent tudsz énru.am. Eri esz engem ?

Ljra bólintott és megint tovább mentünk. 
De a szemében kifejezi feküdt, ame"vei 
nem tudtam magyarázni.

Olyan fum.ui szerellek mondta Eli;: 
— hogy sosem veszíthetlek el.

— De 11iég sem olyan nagyon, mint egy 
másikat - feleltem ö- már abban n pilla­
natban megbántam, amit mondtam.

Erre lelit-pdlanlolt és nem felelt.
Es mert a'j-illuntá.-u kikerülte az enyémet, 

az a gondolat villant az eszembe, amelyben 
nem hittem, amely még - hatalmába ejtett 
engem. Mintha mr-s/.r fölöttem, vagy kívü­
lem valaki ajkamra küldte vn’na ezeket a 
szavakat, Es keményen, hidegen, ös-::es/ori- 
lott fogakkal azt mondtam :

— Ha szeretsz, Eliz,-vagy ha szerelni lóg­
nál, itt hagyhalnál-e mindent, hogy engem 
kövess.

tikkor tisztán és egészen a szemembe né­
zeti.

— Nem Hugó, nem vagyok ilyen. Ezt so­
hasem tudnám megtenni.

Amikor hallottam ezeket a szavakat, tud­
tam, hogy megértettem okéi. meg mielőtt 
kimondották volna. Ezért nem ereztem fáj­
dalmat miattuk. Es amint Efiz most beszélni 
kezdett, lel tudtam volna fogni azt is, liogy 
«I is mindent tudott, hogy én mit sem üvuii- 
lam meg neki, amit mar előre nem sejtett 
volna.

Sokáig menüink hallgatagon egymás mel­
leti, körülöttünk szunyád! még az erdő. De 
fényüiák között derengeni kezdett és egy 
magányos madár csicsergelt a napsugár­
ban.

— Nem szép-e az, hogy mindamellett mit 
sem kell eltitkolnunk, — mondta Eliz.

Es ahogy a szemembe nézett, éreztem, 
anélkül, hogy tudnám, hogyan, hogy szinte 
boldog vagyok. Mi sem változott közöttünk, 
minden úgy volt, mint elébb. Nem kellett 
kérdeznem azt. Mert jobban, biztosabban 
tudtam, miníabogy szavak azt kifejezhették 
volna.

Csü kürti
és Hock János 
fejtegették, bogi 
rikai honpolgár! 
ialás után az 
lelkes hangú n]

A tanulság]
katonai forrás i| 

»A kelet-ál 
szem pontból 
és már ino-t 
megfigyelésül 
mint a sírni 
tűzfalast tóga 
magasra érj 
mert kiüerii.i 
kereiket cls 
köszönhetik. 
téke jóval 
mert látnivl 
erak igen kel 
nyahb kozánl 
semmit sem 
Bizonyos múl 
erős megszi 
me fele ö 
mar a köz 
reorganizálom 
végbemenni. I 
illetőleg ser: 
befolyás né] 
körök a párd 
ielé hajlotl,. ] 
izélozoit 
dönteni.
Ezzel a b.J 

kozunk.

á ki

(Fra: . a í. .uj
— Gyönge kJ

Némi folt 
kormány ■■ v| 
kelet: vizekre 
tér a hadihaj 
nyilatkozott • | 

— A n 
torpedómul 
és Madagaj 
rendkívüli j 
ezirkáiú 
felváltani, 
az a ezé! 
idején cito] 
értelmében 
pedónass 
most, er« 
legújabb ti 
van, báron 
egy törpéé 
Franeziaoi

Az első zc 
hír érkezik r 
«•sászár tar-.o 
lierezeggel, a 
r.ak Poroszor 
és a (lumber 
ügyében. A 
folytatják, s 
évtizeddel ez 
királyság h j 

A hanuovf 
her 20-án sz 
nak, a mo-U 
elűzésével, s 
bekebelezték 
György kirág 
b&n Ausztria 
ország neki , 
ben le ú vei 
Gmvndenben 

A most tói 
i- íij \ íirúzsttX.

- lüzre v 
Margó mc-gv
- .Nem v 
— Margói 
Nevettem,

húzta karjai 
inoivlyá lett, 

— Ki: • ?
- - t erád 
Különösen

más beszéd 
ten már ml:, 
semmi hoz::;:

Eliz gond 
csendesen m 

— Szegén 
Szava elhí 

arra gondolt 
az, hogy ,-ív 
szerelemről, 
az enyém < 
másik asszoi 
mondtam, ily 

Egy érezte 
menthetetlen

1
Amint déi! 

töl. hazafelé 
találkoztam, 
keztvüvel sét 
közelebb és 
nax látszik, i 
mellett menti 
jünk meg v.í 

— Azt Ifi 
örülni fog, ii 
is nagy takarj 

— Erről II 
válaszom. - 

Bohra okii 
dezte :

— Sokáig 
-— Véletle: 

táltuok.

El



%

Csütörtök, szeptember 15, EGYETÉRTÉS
tíá flock János nagy tetszéssel fogadott beszédben zassága révén közeli rokonságba fog jutni a

Cu m bei! and-családd n 1.fejtegették, hogy a magyar hazafiság es az ame­
rikai honpolgárság összeférnek. Még több feiszó- 
!alás után az ünnepélyt Ágoston Gábor elnök 
lelkes hangú beszéddel rekesztette be.

kőnyomatos jelent1A tanulságok. Egy bécsi 
katonai forrásból:

►A kelet-ázsiai háború fejleményeit ka,or,ai 
szempontból a legnagyobb figyelemmel kisérik 
és már most konstatálható, hogy az eddig tett 
megfigyelések úgy a hadsereg szer vezetőben, 
mint u stratégia elveiben többrendbeli vál­
toztatást fognak előidézni. Mindenekelőtt igen 
magasra emelkedik a tüzérség" jelentősége, 
mert kiderült, hogy a japánok eddig elért si­
kereiket első sorban ennek a fegyvernemnek 
köszönhetik. Ezzel szemben a lovasság ér­
téke jóval szúkehb határok közé szorul, 
mert látnivaló, hogy egyrészt az. oroszosnak 
csak igen keveset használnak a legmozgéko­
nyabb kozákezredek is, másrészt a japánoknak 
semmit sem ártott eddig a jó lovasság hiánya. 
Bizonyos már most, hogy ebből a tüzérség 
őrös megszaporií&sii es a lovasság ennek 
megfelelő csökkentése következik s hogy 
már a közös hadsereg tüzérségének ietvbevelt 
reorgamzácziója is ebben a széliemben fog 
vegbemenm. Az uj gyorstüzelő ágyukat 
illetőleg sem maradnak a háború tapasztalatai 
befolyás néikül s mig eddig az irányadó 
körök a pánezélnélkihi löszerkoesik behozatala 
íele hajlottak, most már kétségtelenül a pún- 
ezélozott löszerkoesik mellett fognak 
dönteni.
Ezzel a hírrel lapunk elsü helyén foglal­

kozunk.

a esemenyei.
(Frarozia flotta keleten. — A hannoveri királvslir* 

Gyönge katonai;. — S.'.íovéne.; és németek.)

Némi feltűnést keltett, hogy n franezia 
kormány egy erős flottát köktőll a szélső- 
kelet! vizekre. Pelletán tengerészeti minisz­
ter a hadihajók kiküldésére vonatkozólag íny 
nyilatkozott:

— A mi a Descartes ez irka ló, két 
torpedo naszád kiküldését illeti Indo-Kinába 
és -Madagaszkárba, ez nem tekinthető 
rendkívüli intézkedésnek. A Descartes 
I zirkúió csupán a Duscal czirkálót fogja 
felváltani. A torpedóim szádok kiküldésének 
az a czélja, liogy a kamara által annak 
idején elfogadott tengerészeti programul 
értelmében a gyarmatokat lássák el tor- 
pedónaszádokka 1. A keletázsiai liajóraj 
most erősebb, mint bármikor volt, mert 
legújabb tipusu három pánezclos czirkálója 
\an, három nagy pum-zélos czirkálója és 
egy torpedóhadosztálya, épp úgy mint 
Franeziaország európai hajórajának.

-16
Az első szempillantásra hihetetlennek látszó 

hír érkezik Berlinből. E szerint a német 
'•-ászár tárgyalásokat folytat Cumberland 
herczeggel, az egykori hannoveri királyság- 
r.ak Poroszország területéből való kiszakitása 
es a (lumberland-családnalc való visszaadása 
ügyében. A tárgyalást nagy buzgalommal 
folytatják, s Így nem lehetetlen, hogy a pár 
évtizeddel ezelőtt megszüntetett bartnovérai 
királyság a körtei jövőben uj életre kél.

A honuoverai királyságot 1606. szeptem­
ber 20-án szüntették meg, V. György király­
nak, a mostani Cumberland herczeg atyjának 
elűzésével, s három nap múlva Hannoverit 
bekebelezték Poroszország területébe. V. 
György király ugyanis az 1666-iki háború­
ban Ausztria pártjára állott, s ezért Porosz- 
ország neki is megüzente a háborút, a mely­
ben le is verte. A trónvesztes család azóta 
Gmundenben lakik.

A most folyó békelárgyalásnak talán az a 
a agyarúzata, hogy a német trónörökös há-

Ncwyorkbó! jelentik, hogy a most folyó 
hadgyakorlatok alkalmával a milicz-katonastíg 
fele kidiiit és nem vehetett részt a szomba­
ton tartott nagy parádén.

Nyolezezer embert lábsebesüiésük követ­
keztében kénytelenek voltak hazaküideni s 
az orvosok egész ezredeket katonai mene­
tei és re képteleneknek nyilváuitották. A lapok 
a milicz-gyakorlatokról Írván, emberieienség- 
nek mondják, hogy családos embereket oly 
sokáig fegyverben tartanak, a kik napi el­
foglaltságuk miatt képtelenek katonai köte­
lességüket teljesíteni.

Nagy szerencsétlenség támadhatna abból, 
mondják végül a lapok, ha a milicz-kato- 
naságnak hirtelen valóságos háborúba kellene 
vonulnia.

A Carniola német szünidei egyesület 
alapitó ünnepe alkalmából a szlovének teg­
napelőtt Laibachban jelentéktelen tüntetésé­
be! rendeztek a kaszinó elöli.

Peg nap a tüntetések a déli és á Hamvasul! 
pályaudvaron ismétlődtek, a mikor a Carniola 
tagjai kirándulásra indultak. Este a déli 
pályaudvaron ismét nagy tömeg gyülekezett 
össze, meit, háromnegyed kilenez órára 
várták a kirándult diákok visszatérését. Búr 
a kirándulók az esti vonattal nem tértek 
vissza, még is váratlan inczidens történt.

Egy Mnllitsch Piacul nevű kadétiskolai 
növendéket, ki hozzátartozóival a pályaudvar 
vendéglőjében vacsoráit, súlyosan megsebe­
sítenek. A sebesültei eszméletlen állapotban 
anyja lakására szállították. Az eset részletei 
még nem ismeretesek. Remélik, hogy a 
tettest elfogják. A Carniola kirándulói reggel 
fél négy órakor tértek haza, de akkor a 
déli és államva-uli pályaudvarokat már 
csendörség és városi rendőrség tartotta 
megszállva.

Az érkezőket rendőrök és csendőrök kisér­
ték lakásukra.

Észrevetted — szóltam hirtelen — hogy 
Margó megváltozott?

— Nem vettem észre.
— Margóka féltékeny.
Nevettem, amig ezt mondtam, de Eiiz ki­

húzta karjat az enyémből és egyszerre ko- 
molylyá lett.

— Kire ?
— Terád természetesen.
Különösen azért említettem meg ezt, hogy 

más beszéd tárgyát találjam. Hiszen mi kel­
ten már mindent megmondtunk és nem volt 
semmi hozzáadnivalónk.

Eliz gondolatokba elmélyedve ment és 
csendesen mondta:

— Szegény gyermek.
Szava elhangzott akkor mc Heilem és én 

arra gondoltam, miiyen csodálatos i- volt 
hogy először beszéltem egy asszonyhoz 

szerelemről. Ez az asszony soha sün jöhet 
az enyeui és soha közöttem és a között a 
másik asszony között, akit az enyémnek 
mondtam, ilyen szó nem eseti.

1 gy éreztem, hogy egész életemet meg­
ment hitetlenül rongygyá tépték.

XXL
Amint délben ezen a napon elváltam Eiiz- 

töl, hazafelé vivő utamon Bohra Károlyival 
találkoztam. Regombolt kabáttal, kezében 
kezíyüvel sétált az utcza járdáján. Amikor 
közelebb ért. észrevettem, hogy szurakozott- 
nau látszik. Es amint egy kis ideig egymás 
mellett mentünk, azt ajániotta, hogy ebédel­
jünk meg valahol kint egy vendéglőben.

— Azt hiszem — tette hozzá — Eliz 
örülni fog, ha ma övé marad a lakás. Úgy 
is nagytakarítást tart.

— Erről mit sem szólt ndícem — volt a 
válaszom. — Pedig ma találkoztam vHe.

Rohm oldalt pillantott rám és azzt kér­
dezte :

— Sokáig beszélt vele ?
— Véletlenül találkoztunk és együtt, sé­

táltunk.
(Folytatása következik.

Magyarorszá- 
agyvclő

s a magyarság ellen.
— A nemzetiségek mozgolódása. —

Nem múlik cl nap, hogy valamelyik nem­
zetiség áskálődúsárúl hirt ne kellene adnunk. 
Rendszeresen folytatják ellenünk az izgatást 
és erre a vzéira a legközönségesebb esz­
közt : a ferdítést, a hazugságot használják 
lel. itt van előttünk egy cseh és egy horvát 
újság. Mind a kelten a magyarság ellen tá­
madnak az ismert rcczipc szerint.

Az egyik a prágai „Csasz“ czinni cseh 
radikális napilap szeptember tizenkettedik 
napján megjelent számában \V. .1. nevű cseh 
turista a tótságon telt utazása alkalmával 
nyert benyomásai közül külön fejezetben szól 
a magyarokról.

— A magyar — írja YV. J. — lovagias nép 
annyiban, mert elkobozza a vagyont, elnyomja a 
gyengébbet és mert annyit tud más népről, hogy 
mint a magyar közmondás tartja: kása nem étel 
tót nem ember. A törvényt itt tetszés szerint ma­
gyarázzák, mint sehol a világon és mindezt a 
»haza« érdekében. A tótságon kevés a magvar. 
Azért a magyar statisztikán senki sem tud eliga­
zodni. Az igazi magyar megőrzött magának valamit a 
nomád korból. Rest és lovagias. Át vannak hatva 
államuk elméjétől és tinóm érzékük van az alkot, 
mányos elet iránt. Mindent a haza érdekében. A 
haza érdekében meghamisítják a történelmet. A 
kormány szívesen látja, ha a tót iszik. A magyar 
ösztönszerüleg fél a szláviéi, főleg az orosztól. 
Ha tót könyvet olvasol, már pánszláv vagy. A 
Rovinista magyar lapokban a muszka rubelek tragi- 
komikns szerepet játszanak. Vannak esetek, hogy 
kissé elővigyázatlan cseh tanulókat 
gon letartóztattak, mert ezek a magyar 
előtt rubellel megfizetett orosz kémek voltak. A 
magyarok a cseheket nera szeretik, mert félnek, 
hogy a tótok cseh segítséggel megerősödnek szel* 
íemileg és gazdaságilag és ezt a magyarok nem 
akarhatják. Példa rá a lurúczszentmártoni eehu- 
lóza-gyár. Kassán a Laczin-iéle brünni operatár­
sulat nem mert játszani, mert a magyar lapok 
lármát csaptak, hogy ez pánszlávizmus. Kassán a 
székestemplom karnagya, a cseh II. nem merte 
előadni a cseh Dvorzsák »Stábul maler«-ját, mert 
ez cseh munka. Különben legalább a müveit ma­
gyar magas fogalommal bír a esetiről. A magyar­
nál Magyarország és a született magyar fogalma 
egy és ugyanaz. Pedig a magyar viselet szláv, 
a magyar nemzeti zene czigány és szláv eredetű. 
A magyar nyelv tele van szláv és német szóikkal. 
A magyarok az avev év óta velük együtt élő más 
törzseknek nagyobb és szabadabb fejlődést biztosít­
hatnának. A magyarok önmaguk már régen készen 
volnának, szláv és részben német vár tartja 
fen őket, példa rá: Kossuth, Petőfi (Pelrovics), 
Madách Madár). — A magyarok az utolsó har- 
mincz év a la 1 óriási haladást lettek, hogyne, hi­
szen minden föltételük megvan a fejlődésre. Min­
den pénzt a magyar nyelv, tudomány, művészet 
és gazdaság dicsőítésére fordítanak. Csodálatos 
végzete az osztrák politikának; a leg hűbb n.épeüe, 
odaadja fogságba a rebelliseknek. Be egyszer < sa:; 
azt fogja mondani: Mea culpa . . .

. . . u horvát ifjúság iá ugyanilyen valót­
lanságokkal áll elő.

A zágrábi Urvatsko Pravo (2ó46.) «Magyar 
mindenhatóság» czimen keservesen elpanaszolja 
hogy a pécsi hadapródiskolából kirekesztett hor­
vát növendékek szüleinek az a fáradozása, hogy 
ltjaikat más valamely hadapródiskolában esetleg 
Ausztriában, ahová nézetük szerint a magyar be­
folyás ki nem terjed, elhelyezzék, hiábavalónak 
bizonyult, mert kitűnt ez alkalommal is, bogy a

A közös hadügyminisztérium tehát a magyar 
honvédelmi minisztérium akarata szerint döntött 
ily szigorúan, noha a kirekesztett horvát ifjak 
semmiféle bűncselekményt el nem követtek. Ezen 
döntés azonban nem fogja az ifjakat meg­
akasztani abban, hogy más pályákon boldo­
gulást keressenek és honszeretö horvátokká vál. 
janak. A magyarok pedig kell hogy előbb-utóbb 
az ö erőszakos kíméletlenségükkel pórul jár­
janak ....

Áz angol lobogó Tibiben.
— Szerződéskötés. —

Fényes szertartások közölt kötötte íaeü 
szeptember hetedikén Lh ásszá ban az első 
szerződést a tibeti kormány Anglia királyá­
nak és India császárjának képviselőjével. Az 
érdekes ezeremónia a Potala-hegyen emel­
kedő világhírű palotában a dalai láma audi- 
enezia-térmében folyt le.

A százhetvenöt négyzet láb területű te­
remben selyem spanyolfal előtt selyem sző­
nyegeken selyem karosszékeket 'állítottak 
Jounghusband ezredes és a kínai ámbár, 
részére. Az amban balján ennek kínai kísé­
rete foglalt helyet, mig az • angol ezredes 
jobbján Macdonald tábornok, W ithe diplomá- 
cziai kiküldött és a kiséret helyezkedtek el. 
Mögöttük és két oldalt negyven tiszt és a 
minden fegyvernemből összeválogatott disz- 
őrség sorakozott. A terem közepén állott az 
asztal, a melyen a szerződést aláírták. A 
kínai amban jobbján Tri-Rin-pocho láma, a 
tibeti régens ült, inig Tongsa Pcnlop festői 
testőrcégével az egyik sarokban és a ne­
páli ügyvivő kurd gárdájával a másikban 
állott föl. A terem többi részét lámák és 
tibeti hivata’nokok töltötték meg. A teíöab- 
lakokon lesütött a nap és sugaraival me<r- 
aranyozta a festői képet.

A Pota!a-hegy tövében egy kínai diadal- 
oszlop emelkedik, n mely ' Kínának Tibet 
fölött való fönnhatóságát hirdette. A. meg­
kötött szerződés Angliának hasonló emlék­
oszlopa lesz. Az angol bel olyast még nö­
velni fogja az a körülmény, hogy a kínaiak 
és tibetiek biztosra veszik, hogy a dalai 
láma nem térhet vissza többé Lhassába. 
mert nagy bűnt követett el amikor Chien- 
lung kínai császárnak szentképét őrizetlenül 
hagyta a Potala-palolába,

Tri-Riu-poche láma már átvette arégens- 
séget és a nemzetgyűlés fölhatalmazásával 
ö is oiáirta az angolokkal a szerződést. A 
mikor pecsétjét a szerződés tervezetére oda­
illesztette, kijelentette, hogy ez a nap a tibe­
tiek örömünnepe.

A szerződés szövegezése még nem került 
a nyilvánosság elé, csak annyi szivárgóit 
ki, hogy a hadikárpótkisról, bizonyos múlt­
ban történt túlkapásokért nyújtandó elégté­
telről és az angol kereskedelem érdekeinek 
megóvásáról szól.

sót, hogy a hittitek Palesztina délvidéken laktak 
mindig törtéceiemellenesnek nyilvánították a két.’ 
kedők. Egy a Louvrebaa őrzött egvptomi sírkő 
felírása azonban azt mondja, hogy hittitek tartóz­
kodtak Kanaan déli részében, még pedig nemcsak 
Abraham idejében, hanem már két századdal 
előbb, a fáraók 12. dinasztiájának első uralkodói 
alatt. Palesztina ősrégi városaiban. Talált cserép­
edények is bizonyítják, hogy ugyanilyen edénye­
ket használlak Kappadócziában, a Intitek fő fész­
kében.

A regeszerünek mondott régi történelemre 
njabban éles világítás esett. Az egyesült Egyiptom 
néhány alapítójának sírjára bukkantak. A Homer 
korabeli Görögország, a Mi nősz uralkodása alatt 
álló Kréta, többé nem mese. így azt az állítást 
is meg lehet dönteni, hogy a Pentateuch nagy­
számú, különböző írók müve s hogy az is ki­
mutatható belőle, hol végezte feladatát az egyik 
3 hol kezdte a másik. Az özönvíz leírása két fel­
fogásra az eloltiszlikus és jahvisztikusra vezethető 
vissza s mind a két verzió évszázadokkal előbb 
keletkezhetett Mózes élele és működése ko­
ránál.

A régészot ily módon nem csak elméletekkel és 
feltevésekkel szolgál, hanem olyan tényekre is 
vet világosságot, a melyek a bibliában elbeszélt 
dolgok igazságát támogatják.

A biblia.
— llrdckes iölfedezések. —

Sayee oxfordi tanár, n legismertebb angol 
nyclvbuvárok és régészek egyike, érdekesen 
nyilatkozik airól az utóbbi időben sokat 
vitatott kérdésről, hogy a régészeti kutatás 
milyen eredményeket mutathat fül a bibliá­
ban foglalt tényekkel szemben.

Ez a tudós a nyelvészeti kritikát éles ellen­
tétbe helyezi az archeológiái kutatással és azt az 
eredményi éri el, hogy az a skeptis, meívlyel a 
bibliának sok tétele, nyelvészeti kritériumok alap­
ján találkozott. — helytelen, s hogy ellenkezőleg 
a legújabb ásatások megerősítik a biblia köz­
léseit.

Így, a többek közi, sokszor állították a filoló­
gusok, hogy Mózes idejében még nem volt iro. 
d.dom Palesztinában, hogy lehetetlen, hogy a 
pentateuch már abban az időben íratott volna 
mint azt a hagyomány állítja, minthogy akkoriban 
az írást még nem használták túljegyzésekre. Ezt 
az egész hiedelmet azonban megrendítette egy 
levelezés föl fedezése, mely egy századdal koráb­
ban keletkezet! az Egyptomból való kivonulás­
nál. s mely az egvptomi kormány és a kunaam 
helytartók közt folyt. Ebből tisztán kiderült, hogy 
az iiás és olvasás ismeretét abban az időben a 
keleti világ elterjesztette, hogy Kanaanban isko­
lák és könyvtárak voltak, melyekben az PL gén 
ha by lőni írást tartalmazó agyagtáblákat tanul­
mányozták.

Ezeket a tényeket oly képen iparkodtak korlá­
tok közé szorítani, hogy az irás ismeretét csup t., 
az egvptomi kormány képviselőiről tételezték föl. 
Be a bibliai Taanach helyén eszközölt ásatások 
alkalmával ék alakú táblácskákat találtak, melyek 
arra vallanak, hogy Kanaán kisebb városainak 
hivatalos értesítésért idegen nyelven, s írásba 
szerkesztették, s hogy c szerint a kis törzsek fő 
nőkéi és sejkjei is e nehéz nyelven levelezte!:. E 
leletek egy nagyon nyomós filológiai aggályt te " 
lek semmivé: nagyon loheíséges, hogy Mózes ír a 
a Pentatencho!.

Még mindig fennállott az a kétely, hogy Mix­
eli-e abban a régi időben törvénykönyvet össze­

állítani. A susai romol: közt rendezett franezia 
csalások ezt is megdöntülték. Tudvalevő, hogy 
1 tí egy törvénygyűjteményt találtak, meiyet 
Amraphe! babyloniai király, Ábrahám kortársa 
'egyzelt föl, a ki nem csak Babylonia, hanem 
Kanaan fölött is uralkodott. Ez a törvény kódex a 
Mózes törvényeinél a műveltség sokkal magasabb 
fokán áll.

E két törvénykönyv összehasonlításából kitűnik 
hogy mindkettő egy és ugyanazon forrásból ered' 
s minthogy a babyioniai kódex olyan rendeleteket

magyarok igenis mindenhatók és döntő befolyás, tartalmaz, melyek az Exodusban nem találhatók
sál bírók ez idő szerint az egész monarchiában.

Teljesen kiviláglik ez a kirekesztett horvát had 
apród szüleinek kérvényére érkezett elutasító vá 

■ ászból is, amelyben a közös hadügyi kormányzat 
világosan megmondja, hogy a magyar honvédelmi

valószinti, hogy a zsidó törvényeket abból men­
tették. Különben is megállapított lény, hogy 
Kanaan a patriarchal: idejében, mint ezt az ék- 
i ró sok tanítják, a babyioniai birodalom tartománya 
volt és a babvloniai törvénynek engedelmeske-

minisziériumrnal történt megál'apodás folytán i dett. 
u'asüja vissza a kirekesztett horvát liadapródok j Az archeológiái kutatás az ótestameníum más 
újból való felvétele iránti kérvényeket. 1 adatait is megerősíti A Genezisnek azt az álfihi-

Liíjza és laííasics.
— Párisi viszontagságok. —

A párisi nagy opera közelében a Rite ele 
la Paix-n van egy kisméretű, régi, de elő­
kelő fogadó, a Westminsler-Uotel, üt lakik 
Lujza herczegnő. A második emeleten van 
a lakása, mely egy előszobából, ebédlőből, 
boudoirbúí s két hálószobából áll. A her­
czegnő lakásának ablakai az utczára nyit­
nak. Boudoirjákan van egy Íróasztal s az 
Íróasztalon minden nap fehér székiül: illa­
tozunk s a virágok mellett két arczkép lát­
ható, egyik a herczegnő anyjának, i\z el­
hunyt belga királynénak nrczképe, a másik 
Lujza herczegnő leányának, Dóra herczeg- 
nőnek nrczképe.

Mindenütt a legnagyobb rend, minden 
könyv a maga helyén, minden papírdarab 
szépen rendben az Íróasztalén.

Á herczegnő egyik látogatójának el­
mondta, hogyan terelték téves irányba Fe- 
rencz József király véleményéi s hogyan 
fordították el tőle a király jóindulatát.

— A király — ugymond a herczegnő — jó 
ember, lovagias férfiú — megtévesztették. Tu­
dom, hogy gyakran gondolkodóba ejtették azok 
a hírek, amelyeket betegségemről terjesztettek. 
De minden aggodalmát eloszlatlak. Kezdetben 
azt mondták neki, hogy meg kelt menteni az 
életemet, mert meg akarnak gyilkolni, aztán 
elhitették vele, hogy e'mebaj vett rajtam erőt. 
Annyiszor mondták ezt a királynak, hogy 
végre is el kellett hinnie ezeket a valótlansá­
gokat.
A herczegnő Parisban nagyon szerényen 

és visszavonultan él. 11a sétáim megy, vagy 
ha valami vásárolni valója van, Slegemé 
kiséri, aki egy ideig a hcrczcgnőnél marad. 
Bámnlatraméltú az a ragaszkodás, amivel 
ez az asszony a herczegnő iránt viseltetik. 
Szolgálataiért nem fogad el semmit, azt 
mondja, hogy takarékoskodni kell. A mene­
külés alkalmával elvesztette kis kézihőründ- 
jét, amelyben csekély értékű ékszerei vol­
tak. A herczegnő Parisban kárpótolni akarta 
a veszteségért, de Stügcrné semmiképpen 
sem volt rávehető, hogy a herczegnő aján­
dékát elfogadja.

Mattasich a Grand Hotel-ben lakik a ne­
gyedik emeleten egy udvari szobában. Na­
pokon keresztül egyik fogadóból a másikba 
vándorolt s három estén minden nagyobb 
fogadóban megtagadták tőle a szállást. 
Mikor aztán dr. Stimmer ügyvéd bejelen­
tette a rendőrségen Mattasich és a herczegnő 
állandó lakását, akkor aztán nappal ment a 
Grand Hotel-be s ekkor már adtak neki 
szobát. Mindenki, a ki a herczegnő közeié­
ben van, dicséri Mattasich magaviseletét, 
diskret, áldozatkész, csendes és komoly s 
az. hogy elkülönítette magát a herczegnötől. 
előkelő, tapintatos s gyöngéd gondolkodásra 
vall.

Dr. Stimmer, Lujza herczegnő jogtaná­
csosa mérvadó körökből azt az informúc-ziót 
kapta, hogy úgy a dipi’omáczia, mint a bíró­
ságok sem a gyámhatóság, sem pedig Ko- 
bu rg herezeg felhívására nem fognak 
beavat kozni a herczegnő ügy ebe. Azt a 
keresetet, amelylyel a iierczegnöt akár a 
gyámhatóságnak, akár a herczegi férjének 
kiadni kérnek — miután a franezia törvé­
nyek ilyen keresetet nem ismernek — ok­
vetlen vissza fogják utasítani. Teljesen ki­
zártnak vehető az is, hogy a kiadatás bár­
mely más alapon kérhető lenne, miután ily 
esetben az idegen hatóságoknak alaposan 
meg kell vizsgálni a szóban forgó kereset 
jogi alapját is. Büntető utón való eljárásról 
a jelen esetben szó sem lehet.

A brüsszeli Petit Bleu egyik munkatársa be­
szélgetést folytatott Parisban Lujza ht-rczegnővel. 
A herczegnő társalgás közben azt kérdezte az 
újságírótól, hogy az ő szökése Belgiumban mi­
lyen benyomást keltett és örömmel vette tudo­
másul a feleletet, hogy iránta milyen általános 
rokonszenv nyilatkozik meg és hozzátette, hogy ü 
számit a közvélemény támogatására. Internálása 
egész ideje alatt megakadályozták őt abban, hogy 
Lipót királynak Írjon. Anyja halálos ágyától B 
lávoitartották, de azt Lipót király nem saját aka- 
lalábúl rendelte el, hanem arra másoknak, neve­
zetesen a herczegnő gondnokának a befolyása 
kény szeritette. Jövőjét illetőleg a herczegnő azt 
mondta, hogy ű csak azt kívánja, hogy apanázst 
kapjon, amelyből nyugodtan megélhet. Nagyon 
szeretné, ha visszamehetne Belgiumba, de attól 
tart, hogy Lipót király, aki előtt megrágalmazták* 
ezt nem fogja megengedni. Sem ö, sem Lónyay 
grófné az anyai örökségre igényt nem tar­
tana';; ő ezt meg is irta Brüsszelbe, de vá­
lasz! n-m kapni!.

Arra a kérdésre, hogy teljesen biztonságban
van-e már. a herczegnő azt felelte, hogy az 
esetié, ha üldöznék, Svájciba fog menekülni- 

Becsből jelentik: Dr. Bachrach kormánytanácsos 
táviratot! intézett dr. átimmerhez, ameíybnn Lujza 
herczegnő követeléseire vonatkozólag az.t vála­
szolta, hogy hosszadalmas és körülményes levéi- 
váilá, a megoldást nagyon e odázná, miért is 
arra kéri dr. Slimmert, hogy legyen szívós szóbeli 
tárgyalások vegeit Becsbe utazni.

Újságírók kongresszusa.
•— Negyedik nap. —

Becs. szept. 14.
A kongresszus mai ülésében, amelyet a paris, 

menti épület vörös termében Vnurgcon Ar'hnr 
(London nyitott meg. a napirend első pontjáról: 
a távirati dijaknak a sajtó részére való leszállí­
tásáról lettek jelentést.

Taunay Viktor vezér titkár, mint előadó, ami 
véleményének ad kifejezést, hogy mentül olcsób­
bak lesznek a távirati dijak, annál jobban kiter­
jed a tudósítás és annál több hírlapíró !og alkal­
mazást találni. Az előadói jelentést beható mélta­
tás után egyhangúlag elfogadták.

Ezután Berger Henry (Páiis) terjesztette elő 
jelentését a nirlapok postai szállításának olcsóbbá 

tételéről, melyet szintén egyhangúlag elfogadtak, 
j Az előadó örvendetes jelenségnek mondja, hogy 
la nemzetközi kongresszusok révén lehetővé váir_ 
hogy ilyen, a sajtóra nézve fontos kérdéseke: 
tárgyalhassanak.

A délutáni ülésen Amerikából is választottak 
aleinököt dr. Senner személyében, aki nyomban 
elfoglalta az elnöki széket.

Heinzmann-Savino (Antrerpen) a napi-sajtó 
indexének megalkotásáról referál és utal e feladat 
nehézségére. Hosszabb vita után elfogadtak eg? 
közvetítő indítványt, mely szerint a kongresszus 
elfogadja az index eszméjét és áttér a napi­
rendre.

Borgougnan aielnök foglalja el az elnök’ 
széket.

A svéd Janson jelentést tesz a távirali ügynök­
ségeknél keresztülviendu javításokról, melyek ab­
ban állnak, hogy gondosan vezetett tisztákat ké­
szintsenek mindazokról az újságírókról, a kik a 
külföldi sajtó kiszolgálására ajánlkoznak. Errfi* 1 
az indítványról is élénken vitatkoztak. Végül 
elfogadták az előadó indítványát, hogy az ügyel 
a legközelebbi értekezlet napirendjére tűzik ki- 
Az ülést ezután berekesztették.

A sajtúkongresszu.- német képviselőit ma délben 
fogadta gróf Wedel nagykövet, a német nagy­
követ ségen. Guif Wedel a delegátusokhoz beszéde, 
intézett, melyben örömének auolt kifejezést, hogx- 
a megbízottakat itt üdvözölheti, a németekkel 
oly szoros baráti viszonyban álló és a németek 
által is oly nagyrabecsüit és szeretett u: alkodu 
■(Ital kormányzott Ausztriában.

A nagykövet utalt különösen a sajtónak nézete 
szerint legfőbb feladatára, melyre mini a közvéle­
mény képviselője hivatva és kötelezve van, hogy 
nevelőleg hasson a nemzet szellemére és hangú- 
htfiira és ápolja és előmozdítsa annak legmagasabb 
ideáljait. A nagykövet végül a német császári, a 
német fejedelmeket és a szabad német városokat 
éltette.

*

Kummer József, a cseh hírlapué egylet kül­
döttje, a ssj'ókongresszusiioz a következő levelet 
intézte:

»Tekintettel több lapnak amaz indítványom:3 
vonatkozólag tett megjegyzésére, hogy a sajtó 
szabad mozgásának nemzetközi korlátozását a 
postai szállítási jog megvonása és kiutasítások 
állal szüntessék meg, bátorkodom konstatálni, 
hogy indítványomnak semmiféle ele va amely 
kormány, tehát a magyar kormány ellen 
sincsen, mert az indítvány czélja csak az, 
hogy nemzetközi megállapodás jöjjön létre, a 
mire nézve bármely kormány szabadon határoz­
hat. Nem lehel indítványomról állítani azt sem, 
hogy politikai czélja volna.«

E?!e a városházán a sa;^kongresszus tiszteletére 
Becs városa bankettet adó t. melyen a minisz- 
,ere!nök, a belga követ. a. közoktatásügyi minisz­
ter, a vasul ügyi miniszter, a helytartó, sz or zág- 
naey, a polgári és katonai hatóságok képviselői, 
a (liplornácziai kar, számos író, újságíró és köz. 
Kéztanácsos veit részt. Lueger polgármester 
felköszünlöt mór,dolt a királyra, azután a kon­
gresszuson képv seit államokra és a vendégekre* 
Singer elnök Dicsre és polgármesterére, Schweit­
zer berlini delegátus Körber minisztere nőkre 
emelte poharát. Ezután Körber .szólalt fel s pv. 
barát hossza beszéd kíséretében minden országok 
sajtójúja és a nemzetközi saj;ókotigresszas sike­
tére ürítette.

EGYETÉRTÉS.
Azokat a tisztelt előfizetőinket, kik 

nek előfizetése augusztus végén lejárt 
arra kérjük, hogy a lap megrendelését 
minél előbb megújítani szíveskedjenekBimM—irji«\iiri ——————
nehogy a lap szétküldésé fennakadás 
szenvedjen.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egy hónapra ............... 1 frt. 80 kr.
Három » ......................5 » —
Félévre »  ÍO > —

Franeziaország, Belgium Svájnz, 
Spanyolország. Olaszország, Dánia,
Skandinávia, és a Baikán-államok 
területére.

1 hónapra......................3 frt — kr.
negyedévre ...................... 7 » 50 »

Előfizetőink kedvezményes áron kap 
ják a ház asszonyának kedves ol­
vasmányát, a DIVATSZALONT, negyed­
évre 1 friert
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MOZGÓ KÉPEK.
Stines ruhákról.

Vannak pillanatok, midó'p észrevehetjük, hogy 
a férfi, — kit a divat vezet a józan öltözködésre 
a nőt pedig némi tekintetben a természet maga, 
— titokban vágyik színekben pompázni. Vélemé­
nyünket igazotja a lény, hogy az ifjak élénk 
érdeklődéssel viselteinek a jelmez és á'arezos 
bálok iránt, valamint az, hogy ott nem egyszer 
találnak szivük választottjára, szintén támogatja 
feltevésünket. Az. élénk színű ruha iránti elősze­
retet azzal is bizonyítható, hogy az ilyen bálban 
minden Quixote-ra négy toreador esik és minden 
egyes Hamletnek ünnepélyes lekeie öltönyével 
gzemben legalább háromszor találkozhatunk egy- 
egy Tonr-hlonnál ismert tarka öltönyében. Don 
Cézár de Basan is olt fitogtatja színeit, hol Buy 
Bias józan »livery<-jét hiába keresnők, s maga 
al ördög sem oly vörös, mint a milyenre az ily 
yig gyülekezetben festik, hoi Mephisto is inkább 
bíborban, mint feketében keiül elénk.

A vadászbáloknak piros öltönyei, a kafonaem. 
berek vigszinü egyenruhái mindmegannyi példa 
rá, Logy a tét fiák mennyire rokonszenveznek a 
színes toiíeltel, melytől őkel eddig csak egy meiő 
konvenczió fosztotta meg.

Tizenkilencz század maradt el mögöttünk — 
az időszámításunk előtti hosszú korszakokról nem 
is szóivá — anélkül, hogy valaki megmondd* 
volna az okát és így meggyőzőit volna bennünket 
arról, hogy térfiakon az élénkebb színű luliák 
visszataszítók volnának. Nem is aczélszürkében 
vagy feketében ittak, tánezoitak avagy koczkáz’ 
lak őseink, még csak dédapáink és nagyapáink 
sem. »A hol csak valaha élt egy nemesebb em­
ber — mondja Buskin — bizonyosan kedvelte az 
élénk szineket.t Lehetséges volna-e tehát, hogy3 
lovagkor teljesen letűnt és vele együtt kihalt a 
férfiak kebeléből a színek szcretele, megmaradván 
a tagadás szellemének jelüépeül a fehér és 
fekete ?

Sajnos, igy lehetett, meri hosszú évekig az 
zczélsziirkeség korát éllük és a színek uíoLú 
emlékeit még nyakkendőnkről és mellényünktől 
is száműztük. Xem is volt valószínű, hogy a 
lemondásnak ekkora mértéke állandó lehessen. A 
szin-renaissancze ébredésének pillanatában talán 
megkoczkázlathatjuk azt az állítást, hogy a 
turquoise csekély befolyásának lelietelt valamj 
köze eddigi aczélszürkeségünkhöz, mert a szür­
keségnek első beköszöntése, — mely utóbb jár* 
ványszerii lett — határozottan azon naptól datá­
lódik, midőn a york: herc/.eg a turquoise! divatba 
hozta, csapásként az egész társadalomra. Lehel- 
hogy a matróz-lierczeg iránti alattvalói tisztelet 
jeléül. Angolországban csakhamar mindenki vi­
selni kezdie a tuiquoiset, s miután ez az ékkő 
nem vág össze a színes nyakkendővel, az aczél. 
szürke nyakkendő-divat lett uralkodóvá. Ettől 
aztán kis átmenet Kellett csak a szürke szín 
általánu.' használathoz.

a színeknek a nyakkendőből való kihagyása 
xaiuban nem volt művészies szeszély, mert 
a njakravalónak fontos szerepe van a 
féiíi-loiletteben és akkor hatásos, ha szí­
nes, sőt minél élénkebb szinii, annál kel­
lemesebben szökik szemünkbe. IJgyis c.-ak az 
képviselte eddig a szint a komoly benyomást haj. 
hászú férfiöltözetben.

Megengedjük, hogy a férfiruhának nem kell 
kecsesnek lenni (ezt az előjogot hagyjuk meg a 
nőknek és követeljük ne csak ruhájukban, de 
személyükben is), söl szereljük látni, ha abban 
elsősorban a férfiasság külső jelet pillanthatjuk 
meg, de arra nincs ok, hogy a icrlitoilette miért 
ne lehetne szines és művészi összeállítású. Ha 
egyedül áilnánk is nézetünkkel, határozottan ra­
gaszkodunk ama á!olásunkhoz (mely különben 
mar arnyiszor hangoztatott, hogy megszoktuk 
elvitázhatatlannak tartani), hogy a modern Jérfiu 
csakis ugv öltözködhetnék igazi művészi tökély. 
Ivei, ha minden konvenlionáiis szokást szegre 
akasztva, a maradiak gnnymosolyát figyelmen kí­
vül hagyva, a magasabb értelemben vett divat 
iziésnernesitö törekvéseit magáévá tenné, — fino­
mult aikotasait elfogadná és saját egyénisé­
géhez képest alkalmazva, előítélet nélkül vi­
tetné.

A közeljövőben kibontakozó színes iéiíi-divatot 
immár semmi sem tartóztathatja fel. miért is leg­
helyesebb, hogy az uj divaturalmat az ismert 
mondás-a fogadjuk: »Le roi est mórt. vive
le rot!«

Mangold Béla Koloe.

ÚJDONSÁGOK.
Kuropatkin sógora.

Ennek a mi előrehaladott korunknak 
mégis igen sok kaezaglatúun humoros ol- 
tlairii is vannak. Sok mindent elértünk és 
megvalósítottunk a korszellem hatása alatt. 
Az tagadhatatlan. l)e az emberi hiúság 
ma is komikus mozzanatokat vet fülszintre 
es bizonyság amellett, hogy az emberi 
természet idők során sem változott.

Kisiitütlék nemrég, hogv Slüsszel 
tábornok osztrák zsidó. Most pedig 
eíty szegedi lap kiderítette azt. hogy Ku- 
Topatkinnak van egy szegedi zsidó szárma­
zásit sógora. Ebben nem az a komikum, 
hogy az orosz hihadvezéreket mindenkép­
pen zsidókká akarják tenni, Iranern egé­
szen más dolog. Valahányszor egy ember • 
akar sorsa f oly Ián, akár tettei révén, kiemel­
kedik a tömegből, azonnal keresni-kutatni 
kezdik a származását s mindenáron ki 
akarják sütni, hogy nem az, a kinek lát­
szik. Keresik nemzetiségét, faji származá­
sát, de nevezetesen azt, hogy voltakép­
pen milyen módon tiszteli az istent? Mi­
lyen vallást követ? Milyen felekezethez 
tartozik.

Eed g, ha komoly és mélyreható Lefo­

lyása volna a kuliura s az emberi terme­
szeire, akkor soha sem kutatnák legalább 
vallását a szereplő embereknek. Néznék 
az embert magát. Annak érdemeit, vagy 
bűneit es semmi mást. A szerint becsül­
nék, tisztelnék, vagy megvetnék. De nem 
a szerint, hogy milyen felekezeihez tar­
tozik.

E tekintetben az angolok csakugyan 
vezető szerepet visznek. Két év elölt zsidó 
vallásu lord majorja volt Londonnak". A 
lord-mayor lakomán, ahol a kormány és a 
diplomácziai testület is megjelenik, a lord 
kanezellár beszédet, mondott és érintelle 
az uj lord-mayor vallását is, de csak azért, 
hogy megleezixézlessn a miveit Európát. 
Csodálkozásának adóit kifejezést, hogy a 
miveit Nyugaton csodálkoznak a lord-ma­
yor származása fűlött. Mi közünk a lord- 
mayor vallásához ? — kérdezte igaz 
meggyőződéssel. Mi az. embert nézzük, 
nem a felekezeiét. Ha vannak érdemei, 
mint embernek, tiszteletiéi hajiunk meg 
előtte, ha tiizimádó is.

Vájjon meddig iarl még, a inig a mi- 
velt Nyugat egészen megérti a ködös 
Angliát ?

— Személyi hírek. Delfinjéből táviratozzak• 
Daniió trónörökös és neje Vukovics külügymi- 
ni-zler és Vnkotoc tábornok a hadsereg parancs­
noka kíséretében a koronázási ünnepségekhez 
Belgrádija utaztak. — Syiri honvédelmi miniszter 
Becsből Budapeslre érkezeit.

— Uj magyar nemes. A király, mint a 
hivatalos lap mai száma jelenti, Szirmai Oszkár, 
a fiumei köolajfinomitú gyárvezető igazgatója és 
törvényes utódainak, a közgazdaság terén kifejteit 
tevékenysége elismeréseid, a magyar nemességet 
negysirosi előnévvet adományozta.

— Bajor tisztek a királynál. Bécsbői je­
lentik, hogy a kirá!y külön kihallgatáson fogadta 
Kisiing ezredest a 7. bajor tábori tüzérezred pa­
rancsnokát és Wiedenmann hadnagyot, a kis 
Luitpold regensherezeg megbízásából Pizemyslbe 
mennek, hogy átnyújtsák a regensherezeg aján­
dékát, egy ezüst gyümölcstálat a 10. hadlesttü- 
zérezrednek abból az alkalombú1, hogy az ezred 
a regensherezeg ű0 éves ezredtulajdonosi jubileu­
mát ünnepli.

— A földmivelésügyl miniszter útja. Szoly- 
váió! táviratozzak: Tail ián Béla földművelésügyi 
miniszter ma reggel félnyolcz órakor indult el 
\ oloczról, hol az éjjelt töltötte. A vidék küldött- 
ségét itt Aedcczej" János országgyűlési képviselő 
vezette a miniszter e;é. A miniszter legelőször 
Alsóvereckére ment, hol az állami La vasi minta- 
gazdaságot tekintette meg. A kirendeltség épii’e- 
tének udvarán llalaktovits Bertalan görög 
katolikus esperes hosszabb telkes beszédben üdvö­
zölte a mini zteil, ki örömét lejezte ki a lüiütt, 
hogy az. akeziú működését megkezdették. A 
miniszter ezután az állami tehenészetet, tejgazda­
ságot, munkásképzőiskolát, sertéstenyészetet, szö­
vetkezetét és a raktárakat szemlélte meg és 
délután felkelőkor az akczió eredeti kiindulási 
pontjára, Szoiyvánt ment. Útközben Dombustellc 
községben Sntolg a Mihály lelkész Jogadta a 
minisztert szép beszéddel. A miniszter délután öt 
érakor ért Szolyvára, hol hasonlóan több intéz­
ményt, többek között az allami nagy laiskolát, 
szemlélte meg. A azolyvai látogatás után Jobszty 
Gyula alispán a vármegye köszönetét tolmácsolta 
nagy közönség előtt a miniszternek, a ki örömét 
fejezte ki a látottak fölött s kérte a közönség 
további támogatását. A miniszternek szemleuija 
ni fejeződött be és annak végeztével a miniszter 
még ticliünhorn Károly grófot látogatta meg 
beregvári ka-téyában, ki Szolyváig jött a mi­
niszter elé. Beregvárrúl a miniszter Budapestre 
utazik.

— Porosz miniszter a fővárosban, dr. Siudt 
porosz kultuszminiszter ma Budapestre éikezelt 
és dr. Berzeviezy Albert vallás és közoktatásügyi 
miniszter társaságában a délután folyamán meg­
tekintette a parlament palotáját, a 11. sebészeti 
klinikát és az iparművészeti múzeumot. A porosz 
államférfi, aki holnap folytatja látogatásait, min­
denütt nagy tetszésének adott kifejezést.

— Lotz Károly állapota. A nagybeteg festő­
művész. állapoiában tegnapról mára ismét nem 
állott bejelenlősebb változás. Kedélyhanuulala 
valamivel jobb és szívesen elbeszélgetett Haiisz- 
mann Alajos műegyetemi rektorral, aki út ma 
délelőtt fölkereste. Legutóbbi nagy munkájáról, 
az uj királyi palota Habsburg terme számára 
testet! freskójáról kérdezősködött és nagyon meg­
örült, amikor az elismerő szavakat ha totta. Á la- 
pota felül tudakozódott Berzeviezy miniszter is. 
Este Székács tanárral konzílium lesz.

— A kormány és a szakszervezetek. A
magyarországi szocziáldemokrala part vezetősége 
a napokban ülést tartott, melyen az egyes szak 
szervezetek kiküldöttei is megjelentek. Az ülésen 
hosszas vita folyt arról, hogy a párt milyen ál­
láspontot foglaljon el arra az esetre, ha a ko,* 
mány a. szakszervezeteket feloszlatná vagy leg" 
jobb cselben megrendszabályozná. A párlvezelő- 
aég egyik tagja előadta, hogy neki biztos 
tudomása van arról, hogy a kormány — ha nem 
is mind — de egyes szakszervezetekei, melyek­
nek a legulóbbi sztrájkok rendezésében nagv 
részük volt, lel fog oszlatni és vagyonukat el 
fogja kobozni. Ezeket a szakszervezeteket a párt" 
vezetőség azonnal uiasitotla, hogy pénzkészletül* 
kel és irományaikat már most helyezzék bizton­
ságba, bogy a kormány feloszlató rendeleté* 
végrehajtó közegek azokat el ne kobozhassák. A 
párt ezenkívül határozatként kimondotta, hogy a 
szakszervezetek nyíltan ne álijanak ellent a 
kormány feloszlató rendeletének, de működésűket 
ólukban luvabb is folytassák.

— A leczkokönyvek aláíratása. A buda­
pesti tudományegyetem uj rektora, dr. hemkó 
György, ma megint rendeletet bocsátott ki, A 
rändelet a következő:

»Sajnosán lapasztailam, hogy az egyetemi hall­
gatóság egy része leczkekönyvének aláíratását 3 
tanulmányi és fegyelmi szabályzat határozóit ren" 
delkeztse ellenére másokra bízza és ezáltal hizo" 
nxilékát szolgáltatja annak, hogy az előadások 
látogalása nélkül igyekszik minősítést szerezni. 
De egy úttal vétkes gondatlanságot is követ el, a 
midőn ily fonlos okmányoknak hivalallan egyé­
nek kezeire bízásával küzlürvényileg is büntethető 
visszaélésekre ad alkalmat.

E fegyelem ellenes cselekméuyeklől atyai jó 
indulattal óva intem az egyetem polgárságát s a 
legkomolyabban figyelmeztetem a tanulmányi és 
fegyelmi szabályzat szerint követendő eljárás 
pontos betartására, a beiratkozásoknál és tanúsí­
tásoknál a személyes jelentkezések el nem mu­

lasztására és különösen arra, hogy leczkeköny- 
veiket aláíratás végeit se lanulúlársaikra, se az 
egyetemi alkalmazottakra, se más egyénekre ne 
bízzák, sem iiyennemü megbízást el ne fogadja­
nak, mert különben előforduló visszaélések eseté­
ben a teljes felelősséget kell viselniük.

Az egyetemi alkalmazottaknak (tisztviselők, al­
tisztek és szolgák) a legnyomatékosabban meg­
hagyom, hogy egyetemi hallgatóktól és szigorlók­
ul rendes (hivatalos) munkakörükön kívül eső 
megbízásokat ugv a beiratkozások és tanúsítások 
alkalmával, mint minden egyéb hivatalos tényke 
Uésüknél hivatalvesztés terhe alatt el ne fogad­
janak. A ki e rendelelet megszegi, ha mindjárt 
csak oly módon is, hogy bármely egyetemi alkal­
mazott vétkes cselekedetét, noha tudomásál a jött, 
a fegyelmi hatóságnak azonnal fel nem jelenti, 
szigorú büntetésre tarthat számú1.

Az egyetem érdeke és az egyetemi személyzet 
becsülete egyaránt megkívánja, hogy az ilyen 
visszaéléseknek gyökeresen útját vágiuk, a mi 
csak úgy érlhető el, ha minden ilyen vétkes cse­
lekményt, mihelyt tudomásukra jő, az egyetem 
fegyelmi hatóságának (rektor) kivétel nélkül fel­
jelentik.

Az "index-hamisilás ügyében utalok az újonnan 
kibocsátóit tft szabályzat 99. S-ára s 32 ugyanott 
ÍÜL’gflékül közölt 29444 | 1904. április hó 2-án 
kelt Yttni. számú rdndeletre.

Dr, Demkú György 
rektor.

— Tál lián miniszter éa a piarista. A föld 
mivelésiigyi miniszter legutóbbi máraraarosi útja 
alkalmával megjelent a fogadására a kiienezvenkét 
éves Kustár Jgnácz kegyesrendi v czereklor is. A 
miniszter a mint megláfia, barátságosan kezelszo- 
rilva, igy szólt:

— Kedves professzor ur. emlékszik-e még a rég1 
lanilványára ?

— Jól emlékszem jeles tanítványomra !
A szegedi konviktusban sok vesződsége volt 

velünk, a hidal vér ki-kilürí.
— Az élénkség a fiatal korban meghozza a 

komolyságot a léi ti korban — monda az agg j'ia- 
rista.

— Ob, hagyja el professzor ur, én sem voltam 
különb a Deákné vásznánál: volt baja ve’ein is­
fogadja gondos felügyeletéért most is köszöne­
téinél.

A miniszter azután azt kérdezte, megismerte volna e 
az itti zán ?

— Meg! A gyermekarez vonásaiból rá lehet is­
merni a megváltozott férliarczra is !

— Uj báró. A király, mint a hivatalos köz" 
löny mai száma jelenti, Forster Gyula minisz 
téri tanácsost, a földhitelintézet igazgatóját, 3 
műemlékek országos bizottságának és az országos 
képzőművészeti tanácsnak másodelnökét, a Má. 
tyásteinploiii építési bizottságának elnökét u iőran- 
ddicizi tagság mellett bárósággal tüntette ki. 
Miután a kinevezés a íöldliitelmlézeli igazgatósé- 
súgót nem említi, világos, hogy a király Förster 
Gyulának az állami szolgálatban a kultuszminisz­
térium kebelében — hol 1870-től lS87-;g szolgait 
— majd annak kötelékén kívül, de mégis mindig 
e minisztérium ügykörében az alapítványi, miiem, 
léki és művészi ügyekben 114 éven át kifejtett 
szolgálatait kívánta elismerni.

Förster Gyula 1846-ban született Esztergom­
ban, a budapesti tudományegyetemen végezte jogi 
tanulmányait es a dokion oklevél megszerzése 
után kihióidün tanult. 1870-ben a közalapítványi 
k r. ügyigazgatóságnál gyakornok, 1872-ben a 
kultuszminisztériumban fogalmazó lelt. 1883-ban 
miniszteri tanácsossá lépett elv s az alapítvá­
nyokra, az alapítványi uradalmakra, az einlier- 
Lurali intézményekre, képzőművészetekre és a 
műemlékekre, továbbá a budgetré vonatkozó 
ügyek élére állították.

Húsz év óta Forster mint helyettes és másod­
elnök vezeti közvetlenül a inivmiékek uiszagos 
bizottsága ügyeit es munkát adott ki a műemlé­
kek védelméről a hazai és a külföldi törvényho­
zásban. Ó szerkesztette és adta ki a 111. Bélára 
vonatkozó díszmunkái. Elnöke a budavári 
koronázó templom építési bizottságának, 
igazgatótanácsi es tiszteleti tagja a magyar 
tudományos akadémiának. Másodelnöke a képző- 
művészeti tanácsnak és alelnökea képzőművészeti 
társulatnak. Tagja az alapokat ellenőrző királyi 
kinevezési) bizottságnak, a nemzeti múzeumi ta­
nácsnak es a múzeumok és könyvtárak országos 
bizottságának. Emuké a Bari Marco Lerczegnö 
álltai alapilutt irgalomháza bizottságának. A Szerit 
István és Lipútrend kiskereszlese,a Szerit-Gergely- 
rer.d nagvkeiesztese és a porosz vörös sasrend 
második osztályú lovagja. Forster és neje szül etett 
Luczenbacher Erzsébet emberbaráli intézményekre, 
elhagyott gyermekek ápolására, művészi czélokra 
húszezer korona erejéig tettek alapítványokat. 
Egészségi állapota miatt 1886-ban az állami szol­
gálattól visszavonult, 1887. óta a magyar lüld- 
hitelintézet egyik igazgatója, és műemléki iig\ak­
iien ma is úgy működik,mintha tényleges minisz­
teri hivatalnok lenne.

— Plehve gyilkosának szökése. Megiriuk 
iiogy Eleve gyilkosát megszöktették. E hirt azon­
ban később Oroszországból hivatalosan megcsú­
folták. Ezzel szemben a »Zeit« pétervári tudósi­
tója a kórházban azt az értesítést nyerte, hogy a 
merénylő kevéssel beszállittatása után meghalt 
Kitűnt azonban, hogy ez valótlan, mert Sasanov- 
nak tényleg sikerült megszöknie. Az eset részletei 
a következők:

Kevéssel a merénylet után rgy kocsi jelent me" 
a tett színhelyén, melyben két hivatalos Írásokkal 
felszerelt rendőrliszlviselő ült. A rendőrök hama­
rosan jegyzőkönyvet vettek lel a történtekről és 
a merénylőt gondjaikba véve elhajtatlak. Csakha­
mar azonban egy másik kocsi jelent meg szintén 
két rendőrtiszttel, akiknek hasonlóképpen rendben 
voltak papírjaik. A két tisztviselő kissé elcsodál­
kozott, amikor meghallották, hogy a gyilkost már 
elszállították. Azután hosszas jegyzőkönyvet vet­
tek fel ők is és visszarobogtak a tendőrségre.

Mikor ott megtudták, hogy oda az első kocsi 
még nem érkezeti vissza, sőt az elküldéséről sem 
tudtak semmit, a kocsi keresésére indultak. Csak­

hamar meg is találták a kocsit egy sötét niellék- 
ulczában — üresen, kocsis nélkül. Mindössze két 
rendőruniformis és egy csikós kórházi kabát he­
vert benne.

— Adomány a mentőknek. Gróf Andrássy 
Sándor a inai napon atyjának, a Budapesti Ön­
kéntes Mentőegyesület néhai elnökének, gróf 
Andrássy Aladárnak hagyatékából újólag 10708 
korona 33 íillérnyi összeget juttatott az egyesület 
pénztárának.

— A Műegyetem megnyitása. Holnapután, 
pénteken lesz a Jőzsef-müegyelem ünnepiem meg­
nyitása, az előadások pedig a rektor eddigi ren­
delkezése szerint e hó 19-én, hétfőn kezdődnek.

— A becsületbeli adósság, ilju Méhes Kál­
mán könyvelő tüzesen udvarolt M. IC. gépirónő- 
nek, akinek felkerülésében házasságot is Ígért. A 
napokban a könyvelő ur nagyon szomorú arcz. 
czal áliilott be a kis gépirókisasszonyhoz:

— Végem van! Egy becsületbeli tartozásomat 
kell egy óra múlva kiegyenlítenem. Ha addig 
nem tudom a pénzt megszerezni, fűbe lövöm ma­
gamat.

A kis gépírókisasszony nagyon megijedt és si- 
ránkozva kérdezte meg, hogy mit lehetne tenni ? 
A könyvelő ekkor előrukkolt tuiajdonképeni szán­
dékával:

— Adja ide az ékszereit. Holnap visszaszol­
gáltatom.

A leányka átadta kétszáz koronát érő ékszerét, 
aiany gyűrűit, lánczát, fülbevalóját, amivel Méhes 
Kálmán megszökött, A gépiróriő csak később 
tudta meg, hogy szélhámos áldozata lelt. Felje­
lentést lelt a rendőrségen, amely megállapította, 
hogy Méhes Prágába szökött. Most nyomozzák.

— A gyöngyösi tiizkárosultak. Gyöngyös 
város hatósága megindító hangú felhívást adott 
ki, amelyben az augusztus hó 1 U-iki tűzvész 
kárvalottjai részére kér segítséget. A fölhívásból 
közöljük ezeket a sorokat:

l y iszonyú és nagymérvű csapás nem érte 
városunkat emberemlékezet óta. Rövid néhány 
óra alatt porrá égéit a velünk összeépült Gyön­
gyös-Püspöki (a régi Pulnok) községgel együtt 
21ű lakóház, 600 melléképület. Leégett a Szent- 
Ferenczrendieknek az országban legnagyobb ki­
terjedésű zárdája s a Báthoryak idejében épült 
történeti nevezetességű csúcsíves temploma. Haj­
lék nélkül maradt 1200 ember. Ezek közül 346 
családfő zokogva kér kenyeret, ruhát éhező, 
meztelen gyermekeinek. A kár épületekben, üzleti 
czikkekben és ingóságokban másfél millió koro­
nára rúg, melyből biztosítás utján félmillió télüt 
meg. Ily károsodást, ily szerencsétlenséget év­
tizedek szorgos munkája se hozhat helyre. Azon 
csak a társadalom, azon csak a jószivüek lelke, 
az emberbaráli szeretet s a künyöriilet segíthet, 
ha megosztja a magáét a kárvallottakkal s ke­
nyeret, szerszámot ad a csüggedő munkáskézbe. 
Hozzátok lorduiunk tehál, hazánk polgárai, segít­
setek hajlékot építeni a hajléktalanoknak és 
segítsetek kenyeret adni a kenyérnélküli munká­
soknak és iparosoknak. Mindennemű gyűjtést és 
adományokat a polgármesteri hivatalhoz kérünk 
jultalni.

— Eljegyzés. Jobbaházi Dűry Ödön földbir­
tokos i iiskéről elj°gyezle üzv. Hirsch Lajosné, 
szül. kisjeszeni és megyefalvi Jeszenszky Etelka 
leányát Ilonkát, Medincze-Jenkováczrói.

l.ichlvitz Miksa eljegyezte Bauer Gizellát 
Ajkán.

-- A protestáns irodalmi társaság gyűlése.
Újvidékről táviratozzék. A magyar protestáns iro­
dalmi társaság vándorgyűlése ma kezdődött. A 
leggeli vonattal ideérkeztek Hegedűs Sándor, Zsi- 
i iszky Mihály, Antal Gábor püspök, Szőis Farkas 

a larsa-ág titkára. Baksav Sándor püspök, Bedű- 
házy János és Rohonyi Gvula országgyűlési kép­
viselők s a társaság számos tagja. A közgyű­
lés a varosháza dísztermében délután 5 órakor 
kezdődött. Antal Gábor püspök egyházi elnök 
beszédében különösen arra hívja fel a tagok 
figyelmét, fiugy amikor minden ember anyagi 
(szelőkéit küzd, a társasagot tisztán és egyedül 
eszményi inlencziók vezetik, nem szabad elfelejteni, 
hogy a protestáns egyház mindig Magyarország 
függetlenségéért szállott síkra. Abban a lernénv- 
ben, hogy a társaság ettől a Iradicziótól el nen, 
tér, a közgyűlést megnyitódnak nyilvánítja. Peter Pal 
fjispán a helybeli rel., Bmghoíen tűi vényszéki elnök 
az ágostai evangélikus egyház nevében üdvözli 
az egybegyűlteket, mire Zsilinszky Mihály állam­
titkár hálás köszönetét fejezi ki a kel testvei 
lelekezelnek. Antal Gábor püspök Lejelenti, hogy 
Kopracz l'erencz ágostai evangélikus püspök a 
társaság eddigi elnöke ezen állásáról lemondott 
Eeután felolvasások következtek. Elnökké Ze- 
lenka Pál püspököt választották meg, mire a 
fővárosi és a vidéki választmányt egészítették ki.

— Megszökött szere mesek. A budapesti ren­
dőrség most egy fiatal szerelmes párt nyomoz 
akik Becsből szöktek Budapestre. A leány Gaugutt 
Mária jómódii bécsi iparos 17 éves leánya, a léifi 
pedig Uiiitiieltler József aszíalaius. .Must kelted 
volna az esküvőjüknek megtörténni, a frigy kötés 
elé azonban a férfi szülői akadályokat görditettek- 
A szerelmespár ene Budapestié szűkült hugi 
esküvőjükkel itt tartsák meg. (Budapestről kepes- 
levelezólapot is küldöttek szülőiknek. A budapesti 
főkapitánysághoz a bécsi rendűi st-g átiratot inté­
zett, amelyben a szökevény szerelmesek Marlóz- 
tatását kérik.

— Egy főispán fiának kalandja, Szabad­
káiul jelentik: Latinovics Pál főispán Józsefnevii 
IV éves fia tegnapelőtt egy bácsalmási un csa­
ládnál volt látogatóban. Este, mikor a család 
nyugalomra léit, ö is a szobájába ment aludni. 
Később azonban mást gondolt, éjszaka az abla­
kon keresztül eltávozott es egy vendéglőbe ment 
ahol svábok mulatlak, llugy miért ment oda és 
mit müveit ott, nem tudni, tegnap reggel négy 
órakor azonban összeszurkálva, eszméletlen álla­
potban találták meg a szerencsétlen fiatalembert. 
Életveszélyes sebeivel atyjának borsodi kasté- 
Ivaba szállították es táviratban egy fővárosi 
orvostanárt hívtak hozzá. A tettesek ismeret­
lenek.

— Vonatösszeütközós. Szan-Szebasztianbó! 
táviratozzak: A villabonai pályaudvaron tegnap egy 
gyorsvonat összeütközött egy személyvonattal. A 
balesetnek kilencz sebesiiltje van, a kik legna­
gyobbrészt vasúti alkalmazónak.

— Egy lovasrendör érdemkeresztje. A hi­
vatalos lap mai száma közli, hogy a kiiály 
Gáspárt’ Imre budapesli lovasrendőr-Öimesternek, 
nynyatmazása alkalmából, buzgó szolgálata 
elismeréseid, a koronás ezüst erdernkeresztet 
adományozta.

— A kannibálok áldozata. Londonból siir- 
gönyzik: A Daily Telegraph loverpooli tu­
dósítóija jelenti, hogy az Lj-tíuinea partján 
hajótörést szenvedett Heckbnrth hajú le­
génységéből nyolez entbot- valószínűleg a 
kannibálok áldozata lelt. Hét más matróz 
megmenekült.

— Hitvesgyilkos miniszteri titkár, Komá­
ból jelentik, hogy Castellamare Adriaticelan le­
tartóztatták Roneaglit, a királyi ház minisztériumá­
nak titkárját, mert az a gyanú merült fel ellene, 
hogy feleségét megmérgezte.

— Pénzhamisítók elfogatása. Kecskemét­
ről sürgönyzik: A félegyházi csendurség Gárdonyi 
István és Süveges Sándor szanki lakosokat hamis­
pénz forgalombahozatala mtatl elfogta. A nyomo­
zást folytatják.

— Csaló tanuló. A rendőrség egy fiatal 
lizennyolez éves középiskolai tanulót nyomoz, aki 
furfangos módon csalt ki 600 koronát érő ékszert 
egy kereskedőtől. A szélhámos iíu Pataki (Auer­
bach) Vilmos. Tegnap beállított Spitzer Miksa 
ékszeres Károly-köruL 22. számú boltjába. Az 
ékszeres jól ismerte a fiatal embert és a család­
ját, tehát szívesen állott a íiu rendelkezésére. 
Pataki Vilmos ártatlan arczczal szólította meg az 
ékszerest.

— A papának holnap lesz a születése napja éa 
megakarom lepni egy gyűrűvel.

Ezzel kiválogatott öt darab 600 koronái érő 
drágaköves gyűrűt.

— Majd megmutatom e gyűrűket a papának 
és amelyik neki tetszik, azt megveszem. A többit 
pedig visszahozom.

Az ékszeres gyanútlanul adta át az értékes 
gyűrűket, amelyekkel a fiú eltávozott. Délu’án 
derült ki, hogy az apának nincs mostanában 
születésnapja. A fiatal tanuló pedig haza sem 
ment az ékszerekkel, hanem azokat zálogbacsapia 
és megszökött. A bűnös útra tévedt fiatalember 
ellen az ékszeres feljelentést tett és most csalás 
miatt nyomozza a rendőrség.

—- Kitüntetett magyar művész. Berlinből 
siirgönyüziic: Mint a Slaatsanzeiger jelenti, a nagy 
berlini mükiállitás alkalmából Poll Hugó buda­
pesti festőművész a kis aranyérmet kapta.

— A vigyázatlanság áldozata. Nagykon­
dáról jelentik. Tiszahegyesen Relyicsin Báda 
szerb leány tréfából ráfogta pisztolyát Padulow 
Gyókára s nem tudva, Logy a pisztoly meg van 
(öltve, meghúzta a ravaszt. A pisztoly elsült és a 
golyó Radulow hasába íurózott, aki néhány perez 
múlva meghalt.

— Amikor a főpinezér mulat. Ily czimü 
Imiinkre vonatkozólag Szervusz Károly annak a 
kijelentésére kér föl bennünket, iiogy ő sehol 
semmiféle botrányt nem csinált.

Hírek a rendőrségről, isik kasztó csapos. 
A rendőrség az éjjel letartóztatta Uurel Vilmos ti­
zenhét éves csaposlegényt, a ki gazdájától sz.iz ko­
ronát elsikkasztott os megszökött. — Ba/eser. Glo­
om ovszky János ötvenkét éves mázoló uu délben 
az Ülői nt 51. számú házában munkaközijén leesett 
az. első emeletről. Súlyos belső sérülésekkel vitték a 
mentők a Rókus-kórházba. — Tűz. A külső Vá- zi-ut 
106. számú házában ma délben kéménytüz vo t. A 
gyorsan kivonult tűzoltóság elejét vette a nagyobb 
veszedelemnek-

Ezrek kenyér nélkül.
— A kormány beavatkozása. —

Még ma semmi megoldás: az építőmesterek 
munkásaik közt folyik a harez tovább.

Az építőmesterek ma délben egyesületük he­
lyiségében gyűlést tartottak, amelyen újból kije­
lentették, hogy a kormánygarancziák követelésétől 
el nem állanak. Egyszersmind elhatározták, húg,- 
az iparfelügyelőséggel naponta Jakabí:y- elnök 
utján érintkeznek.

A kormánygarancziák ezek:
Az épittimunkasokkal évek óta folytatott 

keserves háborúskodásunk alatt több ízben 
fordultunk memorandummal a kereskedeiim 
kormányhoz, amely mindeddig érthetetlen kü- 
zünynyel nézte a munkásviszonyul; elzülléset. 
Kérésünk azonban érdemleges elintézést soha 
sem nyert. Hozzá még Láng Lajos volt keres­
kedelemügyi miniszter ismeretes két rendeleté­
vel teljesen megbénította a kezünket. A sztrájk 
nem lett többé szerződésszegés és mi ki let­
tünk szolgáltatva a szakegyletek sztrájkoló 
kedvének. Megragadtuk tehat azt az alkalmai, 
hogy magunkra hívjuk a kormány figyelmet. 
Nem annyira ad hoc intézkedéseket várunk, 
mert tudjuk, hogy arra a kormánynak nincs 
is joga. De kívánjuk, hogy a Láng-féle sérel­
mes rendelteket törülje^el és adjon biztosíté­
kot airs nézve, Iiogy az ipartörvény pontjait 
szigorúan beta ríj a. A tárgyalások során feime- 
iüllek ugyan eszmék, amelyek pozitív rendel­
kezéseket kivannak. Ilién a bérminimum hiva­
talos megálldpitáza. Ezekre azonban nem sok 
súlyt fektetünk. A munkásokkal is hamar 
megegyezhetnénk. De nincs belőle hasznunk, 
mert néhány hónap múlva olt vagyunk, a hol 
eddig. Másrészt köztudomású, hogy a kormány 
sztrájktörvények tervezésével is foglalkozik. 
Félünk, hogy abban sem lesz köszönet, inéit 
azt is úgy szerkesztik, hogy minket, akiket 
legközelebbről érdekel a dolog, meg sem kér­
deztek. Kire vonal kozó !ag is helyesnek u-rm , 
hogy közelebbi érintkezésbe lepjünk a i,or- 
mánynyal helyzetünk megismertetuse czéljábúl. 
Csóka József osztálytanácsos, a kereskedelmi 

miniszter kiküldöttje, ma nem jelent meg az 
építőmesterek körében.

Csóka osztálytanácsos ugyanis Lode Rezső 
iparlelügyelő hatáskörébe nem szándékozik bele­
nyúlni, ö csupán inforrnác-ziókat gyűjt es ezeK 
alapján véleményt nyújt be a kereskedelemügyi 
miniszterhez.

Ami az építőmesterek követeléseit illeti, azok­

ról ez a vélemény a kereskedelemügyi miniszté­
riumban:

Hogy a kormány a törvények lennél ó 
intézkedéseit a lehető szigorúsággal végrehajtja, 
erről nyugodtak lehetnek az építőmesterek. 
Hogy az áílam a kelendő szerződések ali al­
mával a sztrájk, vagy munkazárlat esetét us 
major-nak fogja elismerni, ennek sincsen semmi 
akadálya, minthogy az állam ép úgy szerződ­
hetik, mint bármely magánfél. Ami azonban a 
sztrájkokkal és szakegyletekkel való eljárást 
il éti, a?.l csak a létesítendő sztrájktörvény és 
az ipartörvény módosítása szabályozhatja. A 
Láng-féle rendeleiek visszavonása az a punt, 
amelyről a miniszter a legrövidebb idő alatt 
dönthet az építőmesterek előnyére.
Eszerint a kormány erőszakos fellépésre nem 

gjmlol, de nem is gondolhat. Ez idő szerint 
ugyanis a munkások követelései közül csupán a 
bizalmi férfi-rendszer az ütköző pont. Ezt a 
munkások annál könnyebben elengedhetik, mint­
hogy a mesterek és munkásokból alakult ve­
gyes munkarendvédő-bizottság azt úgyis helyet­
tesítheti.

*

A Munkás Híradó ezeket jelenti:
Ma volt az első segélykiosztás a kizárt épitő- 

munkások között; a szervező bizottság a beérke­
zett pénzt aránylagosan osztotta fel. Valamennyi 
munkásszakma beváltotta Ígéretét, hogy a kizárt 
nnmkásukat állandóan segélyezni fogja, mert a* 
első héten tizenhétezer korona folyt be, pedig 
tizennégy szakma még csak jelezte, de még nem 
szállítottál be az Ígért támogatást. Az első Lét 
eredménye ulán ítélve,a szervező bizottság reméli,
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hogy hetenként harminczezer korona fog befolyni,
ennyi pedig elegendő arra, hogy a harczot hónai 
pokig kihúzzák.

A munkások ma gyűlést tartottak, a melyen 
Garbai Sándor számolt be az első békéltető tár­
gyalásról.

A g,üi6s egynangulag tudomásul vette és helye­
selte a múlt gyűlésen kiküldött békéltető bizott­
ság eljárását.

A kizárt munkások egyik vezető embere tol­
mácsolta ma előttünk a munkások nézetét, a rnes-

EGYETÉRTÉS

terek ellen rendezett bojkottok jogosságát vonat­
kozólag. A kizárás okául a mesterek kartellje 
azokat a bojkottokat mondja, a melyeket a mun­
kások egyes munkaadók ellen mondottak ki s 
azt álliija a kartell, hogy egyes mesterek ilyen 
bojkottálása jogtalan, igazságtalan és tűrhetetlen, 
tizen állítással szemben a munkások kijelentik- 
hogy ezt a redszeit maguk a munkaadók honosi- 
tot'ák meg. A pár év e vili bukott sztrájk után a 
mesterek egy úgynevezett fekete iistát_készitettek* 
s ebbe belevezettek mindazokat a munkásokat, a 
kik a sztrájkban vezető szerepet játszottak, vagy 
valamelyik munkaadónak bármi okból kényelmet­
lenek voltak.

Kétféle ily fekete lista volt. Akit az egyikbe 
vezettek be, azt hat hónapig egyetlen mesternek 
se volt szabad alkalmazni, akit pedig a másikba 
vezettek be, azt teljes életére kizárták az összes 
építőmesterek a munkából. A sztrájk óta nyolcz 
ülésen állítottak össze a mesterek újabb fekete 
listát, úgy hogy ma több mint százra rúg azok­
nak a munkásoknak a száma, akit a munkaadók 
éhenhaiásra vagy száműzetésre Ítéltek. A mun­
kásoknak sikerük megszerezni a nyolczadik ülé­
sen megállapított fekete listát s ezt Garbai Sán­
dor bemutatta a legutóbbi békéltető tárgya­
láson

Lode Rezső ipái felügyelő és Garlathy Ödön 
rendőrkapitány lathaló megdöbbenéssel olvasták 
át az érdekes iratot, a jelenlevő mesterek pedig 
perezekig némán, szótlanul ültek s egy szóval 
sem mertek telelni Garbai vádjaira.

A szerencsétlen operáczió.
— A gyomorban /v.>/o -rí csipesz. —

A ..csipesz-ügy* hullámai még mc.-t építi 
simultak el. A közönség sehogysem India 
megérteni, hogy lehet valakinek a gyomrá­
ban egy oikiforrnám miiszert benniéJe.teni. 
itollinger professzor ma megint nyilatkozik. 
Közöijük a nyilatkozatát; hadd legyen vilá­
gosság ebben u szomorú ügyben.

A nyilatkozat igy hangzik :
Már napok óta valósággal ostromolnak azért, 

hogy Újabb felvilágosítást nyújtsak a Lédecziné 
halála ügyében, melyre vonatkozólag előzőleg már 
megírtam annyit, amennyit az eset lefolyásáról 
megtudhattam. Tegnap dr. Zimmermann Károly 
egyetemi asszisztensem dr. Balassa Béla bácsföld­
vári községi orvos úrtól az ide mellékelt levelet 
kapta.

Minthogy a hír.api kőkemények jórésze ellenem 
Íratott, ez a lévé: pedig, azt hiszem, sok mindent 
fölvilágosit, kérem e levél közzétételét. 11 levüj 
szerint a szegény nő halálát nem az érczcsiptető 
benhagyása osuzia. Azt a csiptelőt. mely önmagá* 
tói kitolult, igen könnyen el lehetett vo'na távoli" 
tani. Egyébként én nyűgöd'an várom az eset hiva­
talos utón való lebonyolítását és hírlapi polémiába 
többé nem bocsátkozom.

Kiváló tisztelettel 
Irollinger (Jyula.

A szóbanforgú levél pedig igy hangzik: 
'lisztéit Tanársegéd ur! Olvastam a lapokban

a H-diki számban többi „,U£,at

I

az esel éietiái leírását: de 
Eisenstein doktor által helyreigazítás czimen 
annak elferdítéséi, ele még inkább egy szegedi 
újságban oly botrányos elferdítését, amely fölhá- 
boritott. E szerint végeredményében, azaz főkép­
pen. az asszony halálának én lennék az oka 
Helves! Annyiban oka is vagyok, hogy mikor 
dr. Eisenstein amaz esztelen vagdalkozasl véghez 
vote, el nem taszítottam a jajgató beleg mellül 
és azt erőszakkal ki nem vittem a vesztőhelyről, 
mert az orvosi operálás ábécéjét láttam ügyeimen 
kivin hagyni.

Én a beteg és férjenek kérése dac-zára, hogy 
hívjak segítségül még két orvost, óvakodtam a 
hasüreget megnyitni, nehogy hacsak egy szemernyi 
fertőző anyag is bejusson a hasürbe, mert előre 
láttam és aki csak egy kissé szakértő, tudhatta, 
hogy okvetetien halálos fertőzéses hashárlyaiob 
fog bekövetkezni. Es éri borzasztó lelkifurdalást 
éreztem, hogy meg nem akadályoztam a vagdal- 
kozást. Hisz aki látta ezt az eljárást, merő gyil­
kosságnak Ítélhette. Ekképpen egy laikus is 
eltávolithatta vo’na a Leni erősen fixált műszert. 
Azért is siettem azonnal értesíteni Bollinger tanár 
urat, nehogy a következmények suiya őt terhelje. 
A »pince*-nek rz-elei egész sterilen jöttek ki a 
hasból é-. a asszony halálát föltétlenül csak az 
erőszakos eltávolítás, de még inkább a basiirbe 
ujjal való benynias okozlak, mert minden rnani- 
puláczió a fertőzőit tályog űrön kérésziül 
végeztéiéit; úgymint: az összenövések uj­
jal való széttépése iami nem is sikerült), 
azután a hasürben az ollóval való vagdo- 
sás, a műszer nyelek, liléivé a rajtalevő karikák 
felszabadítása r-zéljaból, de minthogy oda be nem 
láthatott, csak lalálomra vagdos!.atoll, ugv, hogy 
bizonyára belet i* sertett, vagy megnyitott.

A beteg állapota a kórházba vitelkor a kővet­
kező volt: a köldöktáj alatt »yermekökölnvi üreg, 
jnelyne. faia három «zeniiméternyi vastag, lene­
ken kisujjnvi kerületit hege* gyűrűje látszott a 
hashártyának, ma!ven at a műszer .3—4 czenti- 
iné ernvire kim. u t a hasfalon levő üregbe. Eisen­
stein dr. ezen gyűrűt gombos kusz'orával bemet­
szés iitjuri tágítottá, azután ujjal behatolt a 
megnyitott hasüregbe és a csípő ága i' iparkodott 
fölszabadítani, minthogy ez ekér.-p nem sikerült, 
az ujja mentén ollót tolt be es a csipesz szárai 
és karikái körül az erős es szívós álhártyákat 
keresztül vagdosta és így fejtette ki előbb az 
egyik felét a csípőnek, majd a másikat oly nagy 
erőfeszítés melleit, hogy ií maga tette azt a 
megjegyzés!: »(hvan, mint egy nehéz szülés!*

A hasfalban levő üreg eves váladékkal fertő­
zött volt. Hop van volt lehetséges ily körülmények 
kózö't a hasüreget mégis megnyitni > Hisz a 
beható ó ujj minduntalan Le kellett, hugv hordja 
6 hasüregbe a fertőző anyagok nagy mennyiségét.

Báesföldvár, 19v4 szeptember 12 én.

Dr. BälüiSa Béla 
községi orvos.

Leölt missziónárusok.
— Egy német gyarmat veszedelme. — 
Egy rövid távirat már hírül adta, azt a bor­

zalmas gyilkosságot a melyet lTj-Guineában a vad 
emberek elkövettek. Most már részletek is vannak 
a szörnyű kegyetlenségről, amelynek két pap, 
három barát és öt nővér esett áltozatul. Rascher 

Kulten felszentelt papok, Bley, Plaschert és 
Scheliekens ; barátok valamint Anna, Ágotha 
Angela, Ágnea és Zsólia nővérek, mint misszió* 
nárusuk, Lj-Guineában taríőzkodtak Éppen mikor 
olyankor Gazella félszigetén magyarázta a szeid 
E.nokal a vadaknak, egy csoport megtámadta őket’ 
s mindnyájukat kivégezték s— megették. A misszió* 
nárusok a Jézus szent szive szerzethez tartoztak s 
mindnyáj.n általános ismert derék es hű fiai 
voltak a szerzetnek. A kegyetlenség a félsziget 
egyik legmagasabb helyén történt. Az egész szi­
getet a vad Bauinigok törzse lakja. A szigetet 
előbb a Eamandu, Massikunabutha és lírar nép* 
törzsek lakták, amidőn a Bauinigok megtámadták 
a békességben levő benlakókat s legyilkolták vagy 
megskalpolták ükéi így elfoglalván a szigetei, 
letelepedtek.

A misszionárusok 1ts97-ben telepedlek le a fél­
sziget egyik részén s ott Szent Pál néven hitté­
rítő állomást létesítettek. A misszionárusok veze­
tője Rascher páter nagy gonddal tanulmányozta a 
baining törzsek nyelvét. Erre nagy szüksége volt, 
hogy megértse a benlakókat, s hogy igy hivatá­
sát teljesítse. Letelepedésüket minduntalan meg. 
zavarlak az elkergetett vadak és ezért védfal épí­
tését kértek a német kormánytól. Ez elrendelt6 
ennek építését és igy rövid időn belül egy 25^ 
méteres védbástyál kaptak állomásuk körül a 
misszionárusok. A védbást a tényleg nagyon jó 
szolgálatot tett, mert igy nyugodtabban élhettek.

A misszió ellen való támadás egyik oka — 
mint mondják — az volt, hogy a gyarmati lő- 
Kormányzó már évek óla a legnagyobb szigorú­
ságot tanúsította a benszülültekkel szemben, ami 
nagy elégülellenségre adott alkalmat és amiért a 
benszüiöltek nagyon elkeseredtek. Ehhez járul1 
még az is, hogy a misszionárius vezető Raschen 
egy benszülüítet, aki bigámiában élt, íeiszóliloüa, 
hogy váljon ei egyik feleségétől. S mikor ez erre 
nem volt hajlandó, túlbuzgóságában annyira el­
ragadtatta magát, hogy ezt megkorbácsolta. A 
kornyék lakósai erre bosszút esküdtek s a vége 
az lett, hogy felkonezoilák az összes misszionáriu* 
soka’.

A gyarmatrendőrség csak másnap értesült a 
szörnyű mészárlásról, mire nagy készültséggel a 
gyilkosok üldözésére indult. Ez természetesen nem 
ment u legkönnyebben. A gyarmatrendőrség és a 
benszüiöltek közölt valóságos harc/, fejlődött ki s 
a harcz hevében a benszüiöltek részéről tizenhat 
ember elesett. Ezután tisszefogdoslák az embere­
ket, akik közül kiválasztottak harrninezhatot, akik 
állítólag a gyilkosságban resztvettek volna.

Az elfogottak azt vallották, hogy a misszioná- 
rusok legyilko'iása csak kezdeti volt arra, hogy 
egyesülve az egézz Baining-törzs, legyilkolja az 
összes letelepedett fehéreket. A foglyok e vallo­
mása nagy nyugtalanságot idézett elő a gyarmat- 
rendőrségen, s igy annak vezetője dr. Zahl sürgős 
intézkedések eszközlése végett fordul a német 
kormányhoz. Addig is rendőreivel s a fehérek 
által behívott segéd erőkkel igyekezik a szigeten 
a rendet és a nyugalmat fentartam 

A német gyarmatpolitikának már nem az első 
kellemetlensége ez. Leplen, nyomon mindenfelé 
siilyos bajokkal kell megküzdenie. A hererók 
felkelése u!án hasonló felkelés volt készülőben a 

guineai német gyarmatokon. A kt

színház es művészet.
— A Népszínház megnyitása. A hosszúra 

nyúlt szünidő után végre megnyílt a Népszínház 
is, s úgy a mint illik, első este magyar nóta, 
magyar zene hangzott, magyar népszínmű kereté­
ben. A színház megnyitását, tudvalevőleg, a tüz- 
bizlonság érdekében követelt átalakítások miatt 
kellett a rendes időn túl két héttel kitolni. Ezek 

az átalakulások abból állnak, hogy a földszint 
jobb és baloldali átjáróját kiszélesítették, a hátul 
kivezető lépcsőt széles átjáróval helyettesítették, 
a deszkapadlót betonnal burkolt vas burkolattal 
váltották tol, az összes állóhelyekéi megszüntették 
és a villamos vezetékeket még jobban elszígeteilék- 
Az összes átalakítások keveset változtatnak a 
nezőlér képén, csak Vidor igazgató veszi észre, 
a mennyiben a nyári munkálatoknak nem keve­
sebb, mint négyszáznyoicz ülő- és állóhely 
esett áldozatul, s ez okból is méltányosnak lat 
szik a helyárak mérsékelt emelése; a Népszín­
ház még igy is a főváros legolcsóbb színháza 
marad. A mai megnyitó előadásra Csepreghy 
»Sárga csikúc-ja került színre. Bakay Erzsikét 
Komlóssy Emma játszóiba kedvesen, élénken. 
*-zép hangját a régi, jó népdalok éneklésével 
‘agvogtaita. Zajos tapsokat és óriási virágalkot, 
mánvokat kapóit. Az öreg Gsorba Márton szele­
pében régi ismerős Lubinszky lépett fel, mint 
visszaszerződött tag először. Benne a színház 
sokoldalú hasznavehető erővel gyarapodolt. Boltos 
Iczig szerepében szintén uj tag, Vágó mutatkozott 
be. Boly mossy híressé vált alakítása után az 
övét mesterkéltnek találtuk, reméljük, hogy 
további fel léptei ulán javára módosul ez az Ítéle­
tünk. Pintér, Szabó, Morválh, Kiss, Raskó, Kene- 
dics, Lijvary, Belli, Mátrai, Siposné, izsóné ismert 
jeles játékának ma is meg volt a hatása. Az 
előadás, némi zökkenésektől eltekintve, kerekde. 
den folyt le.

Fara sziszére lem. Ily czimen uj népszin* 
müvet fogadóit el előadásra Vidor Pál igazgató, 
amelynek szerzője Laky Imre író.

A Városligeti Nyári Szinház-nak ün­
nepe volt ma esle. A színkör régi, elpuszlilha- 
tatlan s örök vidám «öregje» a jő Szentes bácsi 
tartotta ma huszonötéves színész kedésének jubi­
leumát. A színház hűséges közönsége zsúfolásig 
megtöltötte a kis nézőteret. Szűnni nem akaró, 
orkánszerü tapsvihar fogadta Szentes Jánost, a 
midőn «A Svihákok»-ban, mini Gi ka herezeg 
először jelent meg a színpadon Keld Olgával a 
karján. Ezüst koszorút adott a <hálás közönség» 
az ünnepellnek, babérkoszorút és csokrot küldtek 
a Magyar-, a Vígszínház, Feld Zsigmond, Dory 
Margit, a pályatársak stb. sib. I nnepi hangulat­
ban, pompás előadásban játszódott le. aztán a 
darab. A vendégszereplő játékosok Dory Margit 
Gúnyai Piroska a Népszínházból, Sziklai Kor­
nél és Gömöii Jenő a Magyarszinházból, 
Mihályi Ernő a KiráNszrnházbúl mindnyájan 
önmagukat múlták felül, csakhogy minél fénye­
sebb keretben mulassák be -Szentes művészetét, 
amely ma is teljes üdeségben érvényesült. A 
közönség Hálásan jutalmazta minden jelenetét. 
Bőven kijutott a tapsból partnerének, Keld Olga* 
nak is. lapssal fogadta s hálálta meg a közönség 
Sziklai alkalmi mókáit, amiket igen ügyesen 
vonatkozhatott az ünnepekre. Nagy sikere volt 
Mihályinak is érczes csengésű gyönyörű tenorjá­
én. Valamint a színkör szépei, Tóth Stefi, Antal 
Erzsi, Radnai Zsuzska, Bajor Olga is kitellek 
magukért. (K. p)

ma a polgármester erre válaszolni akart, zajos 
derültség keletkezett, ami csak akkor szűnt meg, 
a midőn kijelentette a polgármester, hogy az in- 
lei pelláczió most már tárgytalan. — Meg­
ad!» még a kielégítő választ a pol­
gármester Andreánszky Jenőnek egy tanító vég 
kielégítése tárgyában tett interpellácziójára s aztán 
az uj interpellácziók kerültek sorra.

Perl Soma a közüli vasutak engedélyezett 
menetsebességének a szigorú megtartását sürgeti 
az interpellácziójában, amire a polgármester ki­
jelentene, hogy a dolgot ő is szigorúan ellen­
őrizlek.

Kasies Péter a drágaság "dolgában intézett 
mterpellácziót a polgármesterhez, sürgetve a 
megfelelő intézkedések megtételét.

A polgármester, a válaszában mindenek előtt 
tiltakozott az ellen a föltételezés ellen, hogy a 
fővárosban Ínség volna.

— Ettől — úgymond — hála Istennek, még 
nagyon messze állunk. Sőt még azt sem lehet 
mondani, hogy igen nagy drágaság lenne, mert 
igaz. liogv egyes élelmiszerek, a rossz termés 
tortán, megdrágultak, a legtöbb czikk azonban 
nem haladta túl a méltányos árakat. Ami a ható 
sági siitőmiihelyeket és a nagyban való lius- 
elárusitást iileli, ebbe a hatóság — legalább 
olyan alakban, ahogy több részről javasolták — 
be:e nem mehet; mert ez nem lenne egyéb, mint 
a főváros illető iparosságának tönkretétele. Igenis, 
a végső szükség esetén tudni fogja a hatóság a 
lenni valóját, de normálisnak nevezhető viszonyok 
között rendkívüli eszközökhöz nyúlni nem akar, 
de különben a főváros hatósága minden leheted 
folytonosan megtesz a koronként mutatkozó bajok 
orvoslására. A választ tudomásul vették.

Gelléri Mórnak azt az indítványát, a mely a 
nyaraló-telepek alakításának az előmozdítását ezé- 
lorza, kiadták a tanácsnok, véleményezés végett.

tudomásul vették a beiügyminiszle:r,ek azt a 
leiratát, a melyben helyt ad annak a füllebbezés- 
nek. a mely szerint Kimer Károly elhalálozása 
ulan nem Ernyey Gyulát, hanem Müller Antalt 
kell behívni a póttagok közül rendes tagnak. E 
szerint most Müller Antalt hívják be.

A Duna-mederből nyert kavics értékesítése dol­
gában a tanács azt javasolja, hogy a főváros a 
kavics köbméteréi 30 fillér egységárban állapítsa 
meg, a magán vállalkozók részéről nyerészkedés 
czéljábő: folytatott kotrások termékeinek az egy­
ségárat pedig köbméterenként 50 iidérben. Éhez 
a közgyűlés hozzájárnit.

Több kisebb ügy e.intézése 
véget ért.

végett. A vizsgálat kiiiömben már a végét járja 
s moat rnár csakis a kifogásolt ózdi lakoma tör­
ténete van hátra, ahol állítólag Serényi válasz­
tóit törvény ellenére etelték-italták.

után a közgyűlés

szüióben levő felkelést azonban besúgták, igy a 
kormánynak még volt annyi ideje, hogy azt 
csitájában elfojtsa. Azonban a felkelőknek mégis 
siker úií a német katholikus mi.-sziónak minden 
tagját legyilkolni. Most pedig itt van ez a másik 
esete, amelynek — sajnálatosan — szintén katho- 
ikus missziónárusok estek áldozatul.

TÁVIRATOK.
Felrobbant bomba.

Baroielona,
bari felrobbant 
anyagi kart tett. Senki sem

'-'vej.it. 14. Az itteni árvaház 
egy bomba, mely némi

érült meg.

A marseillei sztrájk.
Marseille, szept. 14. A munkaadók és a 

dokkmunkások közi a vitás kérdésre nézve 
megegyezés jött letre. A megállapodásokat 
a dokkmunkások holnapi gyűlése elé ter­
jesztik.

Az éhínség
Bombay, szept, 1-1. Az éh in-ég által fe­

nyegetett vidék egy ré.-zén az esőzés követ­
keztében a veszedelem elhárult. Más vidé­
keken a helyzet még aggasztó.

Közgazdasági táviratok*

— Küry Klára és Fetiak Sári első együt­
tes fdilépése. Küry Klára és Fedák Sári hol­
nap, csütörtökön lép löl a Király színházban 
először a nyári szünet után. Színre kerül Terra s- 
senak a múlt évad végén 3ti előadást megért 
operettje, melynek próbáin ma részt veit már 
mind a két primadonna.

— A Népszínház vendége. Kállav Kornélia 
holnap, csütörtökön, kezdi meg vendégszereplését 
a Népszínházban. A fiatal énekesnő Hűvös Jván 
és Faragó Jenő »Katinka grófnő* vzimu operett- 
lében fogja Pető diák szerepét játszani.

— UJ verskötet. Grescens czimmel jelenik 
meg karácsonykor Mohácsi Jenő első verskötete. 
Ara tűzve két korona, díszesen kötve három ko­
rona. Előfizethetni a szerző czimen: V., Visegrádi 
Utcza 14. szám.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Interpellácziók.

-zimetek után ma délután tar- 
-c.-főváros bizottságit az első 

Márkus Júzsel lojiülgarmester 
bizottsági tagokat s bejelentette,

Acwyori.
Búza fcetyben . , 
> szeptemberre
„ Ont .~TA . „ .
„ deczembere . . 
háznyi: ái.andú. 
Gabonaszállitási-dij 
J.vérpontba . . . . 
‘lengeti jszept.-re 
irányzat állandó.

szept. 14. szept. 13. 
. . 120 50 122 25 

. . 119.38 lzl.25

. . 117.10 112.75

Chicago,
— Zárlat. —

szept. 14. szept. 1?,. 
. Ill 03 113.25 
. 114.— 115.75

. . 53.03 54.25

Búza szept-re...............
, decz-re ...............

tengeri szept.«re ....
, okt.-re ...................• —.— —I-

Chicago, szept. 14. (Zárlat.) Zsír okt.-re * 0 
(7.UVi joü.-ru 7 10 7.07, szalonna 8.37 (3.37), ser
tésbus ökt.-xa 10.72 (10.70.t

A nyári 
tolta a szó
közgyűlését.
üdvözölte a 
hogy a legközelebbi közgyűlésen három ta­
got kell beválasztani a közmunkák taná­
csúba s a közjótékonysági bizottságba is egy 
tagot.

Bejelentette továbbá, hogy Scheich Károly bi­
zottsági tag. aggkorára való tekintettel a 
bizottsági la-iiági tisztéről lemondott. Javasolja 
az elnök, hogy SMieieh Károknak a közügyek 
terén szerzett érdemeit jegyzőkönyvileg örökíts* 
uieg. iHelyeslés . Scheich Károly helyébe, a leg­
több szavazatot kapott virilista póttag: Baum- 
garlen Nándor lép.

Több törvényhatóság konratát a tanácshoz 
teáéit át, vé’emányezés végeit.

Halmos János polgármester válaszolt azután a 
legu'Cbbi közgvü'ésen hozzá intézett interpellá- 
cziíkra. Ilyen a Jenes Vilmosé, aki a közúti 
vasúttársaság alapszabályainak bizonyos tekintet­
ben \aló módosítását kívánja s ezzel együtt némi 
ujilásokat is a vonatoknál. A polgármester kije- 
enlelle, hogy az óhajtások legnagyobb része már 
megtörtént, más részének a keresztülvitele pedig 
toiyamatban vari. l enyvessy Ado f a déligyümölcs 
aukcziók ügyében intézett interpellácziól a nyári 
szünetek elölt a polgármesterhez. A polgármes­
ter a válaszában előadta, hogy ebben az ügvben 
a főváros vásár jogát igyekezni Kg minden te­
kintetben megvédeJniezni» Mezei Péter, még a 
szünetek e.őtt a bikaviadalok ellen szólalt löl s 
intézett interpellácziól a polgármesterhez. Mikor

— Polgármesterek mellszobra. A közgyűlés 
elhatározta, hogy megcsináltál ja Ráth Károly volt 
főpolgármester és Gerlúczy Károlv volt polgár- 
mester bronz mellszobrát. A képzőművészet! 
bizottság mai üléséből azt a javaslatod tette a 
tanácsnak, liogv Ráth szobrát Kallós Edével, 
Gerlúczy szobrát Istók Jánossal csináltassa meg.

— Buda megveteie. A főváros meg akarja 
festetni azt a jelenetet, amikor 1849. május 21-én 
a magyar honvédek hőse bátorsággal foglalták 
vissza Budavárát Hencz.i osztrák zsoldosaitól. A 
tanács a képre tervpályázatot hirdetett. A pálvá- 
zal holnap délben jár le. A zsűribe a képzőmű­
vészeti bizottság három tagot küld, négyet pedig 
ajánl a tanácsnak. Mai ülésén a bizottság a zsűribe 

I Benczúr Gyulát, Slróbl Alajost ég W agner Gézát 
küldte ki, a tanácsnak pedig Székely Bertalan, 
K. Lippieh leiek, Eeszty Árpád és Krieselt Aladár 
kiküldését javasolta.

TÖRVÉNYSZÉK
— A bileki áldozat. Mikor a 32. gyalogezre­

det Boszniába helyezték át, Hegedűs Amália’ 
nevelőim fájó szívvel vett búcsút kedvesétől egy 
fiatal hadnagytól, akinek megígérte, liogv rövid 
idő múlva meglátogatja lenn Boszmábaa uj álló" 
máshelyén Biteken. ígéretét be is váltotta, csak. 
hogy az útra szükséges pénzt bűnös utón szerezte 
meg, amennyiben ez, év május havában egy 500 
*s egy 240 koronás váltóra ráhamiAtotta Land- 
mann Károly. Baransch Antal, Hansfulter Oszká
es honosán Hieronymus katonatisztek aláírását
ezt a két hamis vallót Ferenczi Antal tőkepénz,es 
nél szárnitoltaUa le. A kapott pénzen leuiazojt 
Bilekhe. A váltók lejárta után Ferenczi perelni 
kezdett s csak ekkor derült ki, hogy a tisztek 
mi lsem tudnak a váltók ró . Ferenczi panaszára is 
a biintetötörvényszek megkeresésére Hegedűs 
Amáliát kedvesénél lenn Bitekben letartóztatták 
s lelszállitolták Budapestre. A befejezett vizsgálat 
után Hegedű* Amáliát magánokiralhamisitás bűn. 
tette miatt helyezték vád alá. Ma tárgyalta bűn­
ügyéi a büntető törvényszék Bizaghek bíró elnök­
lete alatt. A tárgyaláson a vádlottnő beismerte a 
hamisítást s azt, hogy a pénzt bileki utazásra 
lorditotta. A törvényszék dr W'itz Zoltán véde.me 
után magánokiratliamisiiás bűntettéért 7 hónapi 
börtönre Ítélte Hegedűs Amáliái, ki feiebbez.es1 
jelentett be. Az ügyész, valamint Ferenczi Anta* 
a sértett fél jogi képviselője, dr Klein Rezső 
megnyugodtak az ítéletben.

— A vak koldus vezetője. Vedulz Viktor 
rablás és gyilkosság! biinpürében ma egész sereg 
tanút hallgattak ki, de a tanuk közül egy sem 
álla a gyilkosságot. A vádlott egyre azt erősit- 

geti és igyekszik bizonyítani, hogy ő vak embert 
csak félórányira kísérte (Jósától és a falu közelé­
ben veszett össze vele és hagyta ott. A holttestet 
azonban a pótharaszti határban, jó két óra járás­
nyira találtak meg, ott kellett tehát a gyilkosság­
nak is történnie. Vellai Rézt (Ácsán jóval túl, 
egalábbb három ki ométernyae latla a vak 

koldust Vieducz társaságában; Vleducz vitte azt 
a táskát, arneiylyel saját beösmerése szerint is 
megszökött a világtalan Nagy Istvántól. Ezzel 
bebizonyosodott, hogy Vleducz a pótharaszti 
puszta határának közelében is még a vak ember 
társaságában volt. A tanuk kihallgatása után az 
orvos és a tégyverszakérlfikel hallgatták ki. 
Ítéletre holnap kerül a sor.

— Poros mandátum. Gróf Serényi Béla ke­
reskedelemügyi államtitkár dédesi mandátumát a 
kisebbségben maradt Hebron y-párt peticzióval 
támadta meg. A Kúria eljendelte a vizsgálatot, 
amelyet dr. Sponer Gyula kassai táblai bíró ve­
zetett, aki hónapokon keresztül nyomoztatott a 
helyszínén. De Hebrony József választói sehogy 
sem voltak megelégedve a vizsgálóbíró működé­
sével, s a Kúria előtt azt panaszo ták, liogv dr. 
Sponer nem veszi figyelembe azokat a kereteket, 
melyeket a Kúria a vizsgálat czéljaira megjelölt. 
A bepanaszolt biró ezzel szemben valótlanságnak 
nyilvánította a petiezionálók állítását s a Kúria 
érdemben nem is tárgyalta a panaszt, hanem 
áttette a kassai tábla elnökéhez további eljárás

A bolduri nábob valópöre.
Krassúszörény megye egyik legnagyobb földbir 

tokosa, a bolduri nábob, Palik L’csevnyi AriUr 
már évek óta a iegelkeseredettebb harczot vívta 
fiatal felesége, báró Glaubilz Flóra ellen.

A fiatal asszony annak idején már nászutja 
második napján halálos lősebbel szállt ki a po* 
zsonyi kórházba, mert Marciieggnél a vonaton 
öngyilkosságot kísérelt meg. Rövid időre rá férje 
válókeresetet adott be ellene hűtlen elhagyás 
miatt. De a békéltető tárgyalások alatt Palik 
licsevnyi Artúr visszavonta a válókeresetet és a 
házasfelek újra kibékültek. A békesség csak 
néhány hétig laitott s az lett a vége, hogy a 
nabob ujia beadta felesége ellen a váiókeresetet.

Ennek a hosszú válópernek egész folyama 
alatt a férj egyáltalán sehogy sem akart gondos­
kodni neje eltartásáról és a bárónő, a dúsgazdag 
föl des ur fiatal felesége még a legszükségesebb 
ruhában és a mindennapi élelemben is nagy 
hiányt szenvedett. Kéiségbeejtö helyzetében hiába 
fordu t ügyvédhez, bírósághoz, az ideiglenes nő- 
tartási perekben mind a három bírói fórum ki­
mondotta, hogy a bárónőnek tartásdijra igénye 
nincs.

A bárónő, aki ezalatt kispesti szegényes laká- 
sán lakott, a szószoros értelmében éhezett. Nap- 
rói-najira hiába várta a kedvező fordulatot, 
keresetét elutasították, az ura tudni sein akart 
róla és ebben a legnagyobb ínségében utolsó 
lépése gyanánt újabb kérelmet adott be nőtartá­
sáért, amelyben annyi újabb érvet hozhatott fel 
a maga javára, hogy a lúgosi törvényszék évi 
12.00U koronát ítélt meg havi részletekben a 
bárónő javára.

Az Ítéletet mind a két fél megfelebbezte. A 
temesvári ítélőtábla a bárónő felebbezésének 
adott helyet és a tartásdij évi összegét 14.4Uu 
koronára eme.te fel. Miután pedig ez a táblai 
iteiot az elsőfokú ítéletet helybenhagyta, a má­
sod! okú ilélet végrehajthatóvá váll.

A bőid úri nábob most is megtagadta a meg­
ítélt összeg kifizetését, mire a bárónő kielégítési 
végrehajtást kért a férje ellen s lefoglalta ennek 
összes ingó es ingatlan vagyonát, budapesti két 
halaunas bérpalotájába zárgondnokul Dsdovich 
György országgyűlési képviselőt, a lugosi hazakra 
és a büiduri nagy uradalomba pedig Bredicianu 
Goriolán lugosi ügyvédet vezettette be.

I egnap foglalkozott végleg ezzel az ügygyei a 
Kuna harmadik polgári tanácsa Vavrix Béla 
kúriai tanácselnök elnöklete alatt és l'ecbata 
Endre bíró előadása elfogadása alapján. A Kúria 
a két alsófoku egybehangzó marasztaló delete’ 
helybenhagyta s kimondotta,hogy a Paiik-Ucsevny 
Arthur feleségét vagyoni viszonyaihoz mért illő 
eltartásban Köteles részesíteni.

A bárónő, a ki a Kúria folyosóján szivszorongva 
leste pőrének eldőltél, sírva fakadt, a mikor meg* 
tudta, hogy pőrében a Kúria is kedvezően döntött.

SPORT.
A bécsi futtatások.

— Hetedik nap. —
Húr a bécsi versenyek végük felé köze­

lednek, a mai versenynap oly sikerültén van. 
összeállítva, hogy a legtöbb futamban sok 
es jó ló indulása várható.

Igy első sorban kiemelkedik a program- 
inon a \ erneuil-handícap, amelyben legalább 
egy tuczal jobb kétéves fog indulni. .Szo­
katlan nagy előfavoritja. a futamnak a Hesp 

1 istállójában álló Barbár, mely, ha nyilvános 
s forrnak szerint nem is érdemli meg azt a 

bizalmat, amivel az eim efogadók megaján­
dékoztak, mégis a most oly szerencsés és 
sok jó kétévessel biro Hesp-istállúnak min­
denesetre meg volt az otthoni mértéke, a 
mivel Barbárt oly lavoritlá telte. Jól all 
súlyban még Galanlerie. mely kottinguruúti­
ban nyert egy jobb kétéves tav-aságbau 
versenyt és Laza reif orosz sportsrnarm 
mindkét lova, melyek rövid ittlétük alatt 
már is szép Ionnal árullak el.

A nap másik igen érdekes versenye lesz 
még egy L’hOt> méteres Allaindij. a melyben 
Blocksberg, Méltuságos és Kikelet indulnak 
kiváló esélylyel. Ha a Királydij-nverles 
Blocksberg starthoz állana, úgy daczára a 
róla terjesztett rossz híreknek, benne kerek­
sük a nyertesi : a mennyiben nem startolna, 
úgy Kikelet a jelöltünk .Wells,-igos előtt, a. 
melynek múltkori könnyű győzelmét Kapus 
lelett nem tartjuk egészen reálisnak.

Igen érdekes futam lesz még a kétévesek 
elsöosztályu eladóversenye is, a melyben a 
legtöbb benevezett ló messzire felette áll az 
eladó-elassisnak, igy benevezve talál­
juk Bose Bernd, Venezia, hú, Ragtail, Play 
or pay I, Xamat. A legszebb tormát még 
Rose Bernd és Na ma mutálták, agy, bo?v 
beléjük helyezzük a verseny végeredményei, 
inig helyre Veneziának vannak jo esélyei. 

Tipjeink a kövei kezük :
1. Ambrosius—Gomb—Ramathurl 

11 Vergissmeinnicht - Scorunconcolo — 
Nyalka

III. barbár- Galanterie-l.azarefí-iatálió
IV. bolté a surprise Sáfár —Coma berenioa 
\. lilocksberg—kikelet Méitósrgos
VI. Rose bernd Xama—Venezia 

Vil. Mar oheuse—h alauer - Olive

— A Tottenham Hotspur F. C. Buda­
pesten. A jövő évi football szezon legnagyobb 
eseménye a Tottenham Hotspur F. C. világhírű 
csapatának budapesti vendégszereplése. Angliának 
még néhány év előtt legelső és most is még a- 
elsők között álló professionally csapata 1905* 
tavaszán a kontinensen körutat tesz és két napon 
át nálunk is mérkőzni fog remélhetőleg legjobb 
csapatainkkal. — Az angol csapatot a I. Vienna 
F. C. szerződtette bat matchre, melyek közül 
kettőt nálunk, kettőt Becsben és kettőt Prágában 
tartanak meg.
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, szeptember l5.
— Torfh’.relr. Érdekes óvás? fbglaífcokfStja a 

bécsi jví-kcy club»;. Botosa Jenő ogvanis nióiag 
ÓVii-t tinéit Ornament-nek az ellen a győzelme 
eilen, amidőn a koftingbrurmi meeting utolsó nap­
jának 14t U méteres handieapjében fejhoszszal 
verte llubüet. Az óvást a azt hozza lel indokul, 
hogy Onamentet egy Sehaffenberger nevű egyén 

"lrainirozta, akit annak idején mint Fred Foster 
trainer volt titkárát és barátját az összes osztrák 
éa magyar versenyterekről kitiltottak. Már pedig 
a szabályok szerint wlitluti egyén nem Irainirozhat 
versenylovat.

szómban kerül

Temesmegyének e szoczialisztikus eszmékkel leg 
inkább áthatott vidékét helyes szocziáiis irányban 
nevelje.

Az őszi Inxusióváiár. Az Orsz. Magyar 
Gazdasági Egyesület vedösége alatt szeptember 
25—27-ig lesz a Tatlersaiiban az idei utolsó, 
úgynevezett őszi luxaslóvásár, a melynek ma járt 
le a bejelentési határideje. Eddigelé 300 lovat 
jelentett he 85 tenyésztő és pedig 45 hátast, 80 
pár hintés, 44 pár jukker és 7 hátas és liámos 
lovat. Ez a szám elű/elátliatúlag még jelentéke­
nyen növekedni fog, mintán a vásár rendezősége
szeptember i.ó 22-én délig kettős bejelentési díjért

-1 Kohlmarkti díjban, mely 
döntőre induibaitiak: Serenissimus, Bon soir,
Ürmöd, Hazafi, L'neas, Gombás, Példa, Nvtgom-
morv. Imég elfogad baieienléseket. Négyes foeatot mai

Jbloclishcrg most mar ismét jo uandiczioban | - r 1 OJ ......
van és a Sf. Legerre készíti elő trainerje. | napig egyet se jeienietlpr* be. Az őszi

Pretty Polly a veretlen angol esodakancza, leg-
közeíebb a Prix du Gonseil .Mnnicipatban indul,

kg 10.75 kor 32 vO mm 80 kg 10,75 ixr, 80') mm 
78 Lg 10,75 i or Iörökbecsei 100 mm 79 5 kg 10,75 
kor felső 100 mm 79-5 kg 10,65 kor mind három 
he napra.

Szarvasi: 1000 mm 8t kg 10 35 kor mind fuV 
rom hónapra.

Mezőhegyes!: 4000 mm 81 kg 10.85 kor mind 
három hónapra,

P esi megye;: 300 mm 78 kg 10,60 kor 150 mm 
78 5 !;g 10 50 kor 200 mm 78 kg 10 60 kor 250 
mm 78 kg lO.iO kor 2C0 mm 77.5 kg 10.60 kor 
2600 mclermázsa 76.8 kg 10,50 kor három hó. 
napra.

Bánsági": 3000 mm 79 kg 10.60 kor 400 rí m 
75 és léi kilogram 10.52 és fél tor mind barom

76.5 kg. 10.42 cs fél kor

melyet októberben futnak ie Parisban — A 
lOO.OtiO frankos 240U méteres versenyben az 
angol Zmfandel is részt vesz. — Az angol kancza 
győzelmét még a sovén francziák is biztosra 
veszi k.

Monte Christo — mint a favorit írja 
— letört, oddsa ennek következtében a Jubileumi 
díjban 20:1-re ment fel.

liar oki az angol gyepen. A győztes japán 
hadvezér nevét v.seiíí kétéves mén megnyerte 
mutt héten a Doneasterben, az 1000 fonttal do­
tált Prince of Wales Nursey Plate!.

— A csömörl-nti versenypálya, melynek ata­
pos restaurálásával kissé elkéstek, végre használható 
állapotban jutott. A hepe-impás football-pályát 
feltöitötfek és egyenletessé tették. Csak az a kár, 
hogy a távolugró, sulydobó és diszkoszvető pályák 
még benne vannak, melyeknek léczetn sokan
megbotlottak és az ugró pálya puha talaja sok 
szép rohamot fog ezután is tönkretenni.

A Budapesti Tornáidul) vasárnapi országos 
athleiikai és torna versenyén adjál; át a szépen 
helyrehozott pályát nyilvános használatra.

*c Természete»amatőr
,hcmn<* e' ktUzvecvaánuimaknál »■jele., neln-«egei;«v-l. cxnkortrc 

«»- •« crri'jázíOsi szervei

íuvásár
szintén díjazással tesz egybekötve. A vásár ren­
dezősége 11 dijat ad, ezenkívül a föidmivetés­
ügyi n inisz'er szintén adott egy értékes dijat, a 
melyet a vásárra felhajtott legkiválóbb luxuslónak 
Ítéli oda az O. M. G. E. által kiküldött jury.

A llaíkí állítások. Az A ba uj torna megye i Gaz­
dasági Egylet Encsen és Kassán lótenyésztési 
julalomosztást rendezett, amelyen szikszói, gönczi 
és kassai gazdák mutatták be lovaikat. — Mátészal­
kán most tartották meg a szalma rmegvei lótenyésztés 
emelésére a tenyésztő i kiáilitűst és jutalomosztást. 
A legnagyobb dijakat jó tenyészkanczák kap 
Iák.— A Vasmegyei Gazdasági Egylet a napokban 
Sárváron, Felső-Körön, Szombathelyen, Kisczei!

hónapra.
l.ácskai: 1400 mm 

miiül három hónapra.
Duna-Bécskai: 4300 mm 77 kg 10 47 és fel kor 

mind három hónapra.
T Becsei: 1500 méter múzsa 79 kg 10.70 ko* 

ror a 500 métetmázsa 79 és tét k.Ingram 10,70 
iorona.

O-Becso: 2700 métermázsa 77 5 kg 10,61 kor, 
három hónapra.

\ orbősei: 250 mm 79 kg 10.70 kor ó bézn 
mind három hónapra.

Románját: 4600 métermazsa 80 kg 10.85 kor 
öüiij rnótermázsa 79 5 kg 10.65 korona mind három 
•ónapro.

Rozs. 30) mm 7 60 kor készpénzfizetés mellett 
paritána.

Árpa: Ibi 0 métermázsa 7.89 kor 2500 
mé ci mázsa 7.66 kor készpénzfizetés mell. par. 100 
nun 7.62és lél kor, kpf, 200 mm 7.52 és fél korona 
kpf. ha,óra.

Tengeri: 300 mm 7.25 korona Kpf. kocsira

Helyi értékekben köttetett. Magyar állt alános, 
la karós pénztár 595, Eszak-msgyarorszígi Í66Zcn- 
bánya 240.

lóra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 649.50— 650.—, magy. hitelbank 759.50—76Ü.—, 
magyar leszámítoló és pénzváltcbank 454.—455.—,
magy. jeizáloghilelbank ií. kib. 509.-----519.50, osztr.
ni. államvasut 642.50—643., déli vasul 89—89.50, 
rimamurányi vasmű 511.50—512. megy. koronájára- 
dék 97.15—97.20, közúti vasul 586.—586.50, városi 
villamos vasut 340.——341.—

PrRmlum-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 1;., nyolez napra 8—10 k.
1904. szeptember végére 16—lí korona.

Utóíözsde
Az utótőzsde nagymcTv5 berlini vásárlásokra 

n,igyon élérik és kedvező volt. Kotlettek ; jOsztrák 
hitelrészvény 650—654, Magyar hitelbank 759.50— 
762,50, Magyar leszámítoló- eé pénzváltóban!; —, 
Magyar jelzáloghitelbank 11. kib. —, Osztrák magyar 
államvasut 642.50—043.50, déli vasut—. rimamurá­
nyi vasmű —, közüli vasut 585,50—586, városi villa­
mos vasut 340.50—541.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 654.-----654.50, magyar hitelbank 762—762.50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 455—456.—, 
magyar jelzáíogkiteibank 11 kib. 509—509 50. osztrák- 
magyar államvasut í 13.50—644, déli vasut 89—90.—, 
rinramuráuyi vasmű 511.50—512.—, magyar ko­
ronajáradék 97.15—97.20, magyar arauyjáradék 
119—119.50, közúti vasul 583.50—586, városi villa­
mos vasut 540.50—341.

nyol járadék 88.35, 3% uj türleszthető járadék 
98.95 Osztr. földiíitelintézet —.—, Déli vasut el.-őbl> 
ségi kölv. 328.75, -V‘|0 1896. román kölcsön —.—, 
Dohányrészvény 383., Váltó Becsre 104.18, Váltó 
német piaezokra W2.34, Rio 13.90, East Rand 
202.—, Randfon lein 74.—, Magyar Jelzálogbank 
—.— szilárd.

Frankfurt szept. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 206.—, Déli vasut 18.60 Disconto Comae 
dit 191.80, Berliur Handelsgesellsch 160.60, Harpen 
217.80, Német bank —, Hibernia —. szilárd 

Hamburg (Zárlat.) szept. 14. 4.2‘/,-os ezüstjára- 
dék 100.10, sorsjegy —. ríáii vasut 18.50, 4V-os 
osztrák arauyjáradék 101.50, osztrák hiteirszvény 
206.10, osztrák-magyar államvasut 137.50, olasz- 
járadék 104.—, 4%-cis magyar arauyjáradék 99.80 
szilárd.

London, szept. 14. Angol consol 9S.63.

ben rendezet! állatkiállitásokaf, a mikor Tallián ra,“u‘; , „ _Zab. 100 mm 7.25 kcr. SCO métermázsa 7.15 
kor, 100 mm ó'áru: 7 50 kor készpénzfizetés

Budapesten, főraktár Edsskuty L.
-‘ -'g-'CgL ki-CI,

untai.

M.ünári , -forrás
To i-‘. a.ka'.ikus .aranvmir.

A légzőszervek es be huzsm hurutoi bántiimainál a sellers! -s gle* 
lihenbergi »izeket javéi fíUimulja gyomé vécéin I páraHon hat ibu 
Kucspe > 'v r.:v;i .-. Vadas Karton Csengeni a 66. az.
Mei« Z.S Kaphat.'. Lop Mihilynél lfluzeam-1-örat 7. Te tt.'-m 

rv lüimleo ifv. jjy.-zar-.arimu, dregneriahan lúvzr rker*'»- 
kedéelten. — Eu-.V-«!-». % H*» «... 41,471

Császár-fürdő Budapesten, Elsőran­
gú ktir.cs i,. v r iz u "yí 4. >•- 

t furl •, peratlan fiiiz- 
fúrL'üvei, .• g; ío ÍRr-

nyóH és téSi gyógyhely ‘’pompjV^ny^61
Biaedákka-, ko es «ad-'t-rdski-e! _ •? L , vt;U:c u avd 
* k «/"It'; ‘rvspenlus «uyy -u «« hórmeutre. «j?ü

«Km ' . — — - ' « v j ■ .
MllNYÚXTZ

közgazdaság.

A vastartók drágítása. A vasművek !il­
la j (Ionosai Budapesten gyűlést iártották, a 
melyen elhatároz Ifik, hogy a vasiarlúk árát 
tO íiliérrel IclerneJik. A gyűlésen nemcsak a 
magyar, hanem az osztrák vasművek képvi­
selői is i ■-/.ívellek, az áremelés tehát Ausz­
triám is érvényes. A gyárosok példáját hir 
.s/ormt a vast; ereske dőli is követni loajál;. 
akik egyszerre I koronává! készülnek az 
átaKút ieJemeíni. Az áremelés mától fogva 
érvényes.

Orszéges gylimöicskiáliitás és vásár. A
nazal gyümiilc-sérlékestíés egvik nny nkadúlya 
*/., hogy terme!nini: ta ni for<lttanuk 1 ellő gondot 
a szakszem csomagolásra. A franczia gyümölcs 
azert ;ett eyézz Eutópáhan általánosan ismeretes, 
mert az egyes gyúruök-sneinik csomagolására 
rendkívül nagy gundoí íotdiíanak. Isv a mostani 
düsseldorfi kiáll:táson is a kitűnő r somagolássai 
arattak riicsfiséget. Olyan a szőlőjük, irogy még 
,l hamva i.- megmaraut minden egyes szemen. A 
azőlő-csornagolásnan színien utólérheletlenek ts 
»zinte «’-sedálatos, hogy mily gonddal csomagolta 
p. o. er. Bot is a gyümölcseit, l.éczekbfi! össze- 
• eutóit lámic-i.al.ban, melyekbe a levegő 1;*ejnvon 
behalolhaf. kisebb ládikák vannak elhelyezve, a 
melyek lefelé ktápszerben ki<:sr<-osodnak, s 
szinten légáteresztők. Ezekben a l.áiikákbnn 
vannak az e^yes tiirlök elhelyezve függő állapol- 
ban. A Salamon & Kiig ezég szőlői is mind 
függő állapotban, teljesen sértetlen állapotban 
érkeztek a kiállításra. Ez a ezég minden egyes 
hírűit a lenti módon elcsomagolva, a fürtök 
közötti üres tért parafa liszttel töltötte, úgy. hogy 
a fürtök megsem mozdulhatlak. Természetesen 
ezen csomagolási módot csakis a legfinomabb 
esemegefajiaknál alkalmazzák. J)e nagvon gondos 
a többi fajták csomagolása is. Az országos gyü- 
mölcskiállitás intézősége felhívja a kiállítókat a 
gondos csomagolásra, amely a bírálatnál is kü­
lönösen figyelembe fog vétetni s a leggondosabb 
csomagolási módokat be is fogja mutatni. Az 
éielmiszerszáliitó társaság amerikai csomagoló á- 
nak a gyakorlati bemutatásain kívül a bizottság 
lépéseket lett, hogy a külföldi csomagolási módok 
fs be legyenek mutatva. Egy hazai ezég vállal­
kozott is mar a külföldi i -omago ókosarak gyüj*

íöldmivelésügyi miniszter és a gasdasúgi egylet 
adományából 2800 koronát osztották ki azoknak 
a kisgazdáknak, akik piros-tarka, bern-simmenláli 
fájtához tartozó saját nevelésű tenyészállataikkal 
kitűntek. — Rozsnyón szeptember 11-én tartották 
meg az áliatkiáliitá-i, amikor kisgazdáknak nyu­
gat: fajtájú saját nevelésű jószágaiért adlak ju­
talmakat. — A Beregmegyei Gazdasági egyiet Mezű- 
larpán RS-án rendez állatkiáililást és díjazást. Va­
lamennyi kiállításnak Tallián íöldmivelésügyi mi­
niszter megfelelő segélyt engedélyezett.

Magyar bortermelők központi szövetke­
zete. 'lallián Béa íöldmivelésügyi miniszter el* 
nökleíe alatt május havában tartott értekezie; 
elhatározta, hogy a szol ősgazdáknak szövetkezel 

j alapon való tömörülése iránt akcziól. indít. A 
szervezőbizottság most küldöite szét az ezer 
koronás alapítványi és 200 koronás rendes üzlet­
rész jegyzésére szóló le hívást. Az üzletrész ne­
gyede a belépéskor, a többi összeg lő hónapon 
belől törlesztendő. Az aláírások sikert Ígérőé'1 
hiduitak. Még ez évben az ala.nló ülést is meg­
tartják.

Méhész vizsga. Az első rendszeres méhé­
szei i vizsga ni őst folyt le Gödöllőn. A méhészeti 
gazdaság te,epén fölvett méhészmunkások tettek, 
a kétéves kurzust b végezvén, vizsgát. A munká­
sok nagyobb méhészgazdaságok önálló vezetésére 
nyerlek képesítést s az. intézet igazgatósága al­
kalmaztatásukat az érdekelt mehészgazduk figyel­
mébe ajánlja.

Az olasz borvám. A budapesti bornagykeres­
kedők között rr.a az a hir volt elterjedve, hogy 
az olasz borvámot illetőleg a jelenlegi status quot 
agy újabb évre meghoaszabbitollák. Vidékről sok 
borkereskedő kérdezősködött távirati ulon, hogv 
•gaz-e, hogy a provizóriumot meghosszabbították. 
Biztos críesü ést a földmive esi n.inisztéiiumhan 
sem leheteti kapni. Annyit azonban egyes borke­
reskedők megtudtak, hogy uz olasz bor ismét je­
lentékeny kedvezményekben fog részesülni. Már 
napokkal ezelőtt közöltük, hogy egybehangzó ro­
mai és bécsi értesülések szerint miben tört étit 
X ailombrosában megállapodás. E megállapodás 
szerint négyszázezer mélermázsa olasz fehér bort 
bocsátanak l e hozzánk a jövő tv végéig elvan 
vámmá1, amely a mostani 3.2U forintos kedvez* 
menyes vámnál valamivel magasabb lesz ugyan, 
he jóval alacsonyabb lesz az uj autonom vám­
tarifában megállapított 60 koronás vámnál.

Chrysanthemum kiállítás Temesvárt. Az
Országos Magyar Kertészeti Egycsü et újabb te­
vékenységét jelzi az a tervezett krizant ni um 
kiállítás, melyet ez évi november 12—lS-ig Te­
mesváron szándékozik rendezni s rnelvnek mun­
kálatait most kezűi meg. A kiállítás iránt kertész* 
körökben nagy az érdek ödés és remél helő, hogy 
i erneévárott, a délvidék e legérdekesebb kertész 
varosában a varos rémé.belő támogatása melleit 
országos kiállítású lesz. A kiállítás iránt érdeklő­
dőknek mindennemű íelvtlánositássul szívesen 
szolgál az Országon Magyar Kertészeti Egyesüli t 

Budapest, IXr., Koronaherczeg-

meilett.
Az árak 50 kllogramonkint loronaértékben ér 

téridők.

Budapesti gabonaforgalom.
; Budapesti gabonaíorgalom az utolsó 24 óra 

alatt a következő volt:
Érkezett : Kiszállhatott

Búza 52872 mm mm.
Rozs 3121 , ,
Árpa 1870 > 312 ,
Zab 276 > >
Tengeri J10 » 1925 >
Repeze 519 > — >
Liszt 1275 > 14570 >
Korpa — * 3104 »
Összesen 60040 mm. 19991 min.

A határldöüzet szilárdan indult, mert Ame- 
11 át)ól -1 czentig terjedő újabb emelkedést jelen­
tetlek. Később hanyatlott az irányzat s októberi 
búza a reggeli 10.52 koronás árlo yarn után dé ­
lien 10.57 kor., ápriiisi 10 87 után 10.77 koronán 
jegyez, magával vonván a rozsot is. Tengeri in­
kább tbrtoit, mig zab lebonyolítások s eladásokra 
lanyhára fordult.

Köttetett:
Délelőtt:

Búza októberre 10.51, 10.52. 10.59, 10,41 k*.
Búza 1905. áprilisra 10.86, 10.87, 10.78 kV 
Rozs októberre 7.76, 7.78, 7.61, 7.68 k.
Rozs 1905. áprilisra 8.18, S19, 8.10 k.
Tengeri 19(15. májusra 7.32 7.53, 7.2 \ 7.30 1:. 
Zab októberre «.VB, 6.95. 6.90, 6 95. 6.83, 6.88 k. 
Zab áprili-ra 7.28, 7 29.7-21, 7.22 k,

/ óra 30 perczkor záródnak :
Búza októberre . .
Búza 1905. áprilisra 
Rozs ói,.ebene . . ,
Rozs 1905. áprilisra 
Verger: 1905. máj.-ra 
Zab októberre . . .
Zab áprrlisra . . .
Repcze augusztusra

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szép1. 14. (Az Egyetértés távirata.) 

A; ma jelentett hausse sem élénkítette a vásárlási 
key vet; a forgalom teljesen pangót s az irányzat 
változat an maradt. Búza bágyadt. Rozs kedvetlen, 
arpa nyugodt, tengeri lanyha. Magyar tengeri 
7.ÖÜ—7.7(1 K. Zab nagyon lanyha. Magyar első­
rendű zab 7.50—7.57), középminőségü 7.15— 7.33 
K, hannadrendü 7.05—7.20 K. Káposztarepcze 
váitozatlan.

Szesz valamivel gvengébl'. Kész konlinnens-szesz 
53.40-53.80 K.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) 

Az clő’őszde kezdetén ma vaséi lékeket kerestek 
élénken. A prágai vasmű és az alpesi bányarész­
vények jelentékenyen emelkedtek. Később erősen 
realizált a spekuiáczió, minek következtében az 
irányzat gyengült s a forgalom is megcsappant. 
A többi értékek aránylag szilárdak maradtak.

11 órákéi záródnak: Osztrák hiteírészveny 
G49.75, magyar hitelbank 760.—, osztrák-magyar
ábamvasut ti4 >.—, IJniobank------, déli vasul
88,él, alpesi bánya 4cő.—. rimamurányi vasmű 
512.—, prágai vasmű 2420, májusi járadék 
99.30, magyar koronajáradék —.—, török sors­
jegy 130.25, német birodalmi márka 117.41, 
AnglobanK —Bankverein —.—, Lenderbank 
—, eibavölgyi vasut —, cseh hánya —.—, 
bont! szénbánya —.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg.
Jegyeznek: osztrák iiitelrészvény 649.25, ma­

gyar hitelbank 759.— Länderbank 432.50 tJmor.- 
Anglobank 281.— , Bankegyesülel

déli
bank 528,

J 543.50, osztrák-magyar ailamvasut 042 7.5,

10.40-10.41 k 
10.78-16.79 
. 7.68— 7.69 . 
. 8.09- 8.10 .,

, 7.u0--7..‘> 1 »
, íí.hS—G.sy . 
. 7.22-7.24 „
11.75—11.85 ,

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén az irányzat ismét valamivel 

szilárdabb lett s az árfoiyamo: néhány fillért helyre­
hoztak előbbi csökkenésükből.

4 Óra 30 perczkor záródnak :
Búza októberre.......................
Buzi 1905. áprilisra . , .
Rozs októberre...................
Teilten 19(5. májusra . . .
Tengeri szeptemberre ....
Znb októberre ............... ... ,

1047
10.79

10.48 k 
10.80 „

7.28—7.20 „ 
7-18-7.20 , 
6.95— — >

szándékoznak nagyban gyártani.
Uj kisgazdaogycsälet. Temesvárról jelentik: 

A Délvidék: Földmivelvk Gazdasági Egyesülete 
I eraeskubinban uj fiókegyesületet alakitoH, amelv- 

n#k alakuló közgyűlése e hó llén volt Dóid 
István elnökibe alatt. Az uj egyesületre a gazda­
sági a kéziéin kívül az a feladat is vár, ho«v

titkári hivatala 
uteza l(i)

A Kagyar kereikedök látogat, ra 
üe.gráúban. JJeh/rádból jelentik, liogy a szerb 
kereskedelmi csarnok ülésében elhatározta, hogy 
négy tagú küldöttséggel lógja meghívni a magyar 
kereskedőket, hogy a szerb kereskedők lálotmG- 
sát Belgiádhan viszonozzák. A küldöttséget Hor- 
' i,,h magyar kereskedelmi miniszteri szakludó- 
sitó Belgrádban fog, a vezetni. A kii'döttség 
pénteken érkezik Budapestre.

A szei!) ií Mami doliányaorsjegy ek mai nve*
rcminyhiizásnái mint Becsből 'jelentik a 750UU 
frankos i ny rein* ny a 8975 sor. 5U számra esett. 
A L'UtA) frankos második nyeremény a 7* >17 sor. 
87 számra.

ABUDAPESTI ABU-ES ÉRTÉKTŐZSDE 
Gabonatőzsde.

A forgalom ma készáruba nmglehelösen 
élónk voll, a mi lőkc-p annak tuiajdonítható, 
hogy ;i 9pckuláczió tekintet nélkül a niapa- 
sabl» amerikai árjelentésekre eladásokat tett 
s ezt a malmok felhasználva nagyobb meny­
nyi-ég ii Luxát váltottak magukhoz.

A ifészáruplaczon búza jobb kínálat és 
ugyanoly \éleikedv mellett ma csendes volt. Elkelt 
ca. 40.000 mm. változullan árakon.

Rozs üzletteien, lanyha. Helybeli paritásra 
pronipt szállítva 4 60—7.70 koronáig jegyzőnk.

Takarmányárpa tartott; helyben és helyi 
paritásra 7.2U—7.60 koronáig jegyez prompt 
szállításra.

Zah 57 fillérrel olcsóbb és helyben 7.10—7.50 
koronáig fizetnek.

Tengeri néhány fillérrel olcsóbb. Prompt 
kocsira rakva helyben 7.20—7.25 koronáig jegy-

teményes kiállítására, amc!veket azután itthon ZUn,n' , ,
Az arak 50 kilogrammonként értendők.
Elkelt:
Uj-buza. Ihszavidéki: 100 mm 82 kg 10.85 

kor 100 mm 62 kg 10.85 kor 300 mm 61 kg 
10.85 t or 300 mir 81 kg 30.70 kor 5C0 mm 80’5
kg 10,811 kor 400 ram 80 5 kg 10.80 kor, 300 mm 
80 kg 10,70 kor leiső 500 inm 80 10.75 kor,
100 mm 60 kg 10 62 es tél kor. 100 ram 80 kg 
10 00 kor 100 min SO leg 10,75 kor, 200 mm 7:'

Terménytőzsde.
A te ménrtőzsdén diszi:*.zsírért 72 koronát fizettek 

10 kiióokint.

Értéktőzsde.
A kedvező tüszpoziczió érvényben maradt 

ugyan, de minthogy a vételkedv nagyobb 
arányokat nem ült üti és Becsből gyengébb 
irányzatot jelentettek, nálunk is lemorzsolód 
lak az ári oh amok. A helyi éitélyek piaczán 
nemi eladási hajiam mulatkozolt, minek kö­
vetkeztében egyes értékek, nevezete-en a 
városi villamos vasul i ri'-zvények, kissé 
gyengültek, kivételt csupán a közüli vasúti 
részvények képeztek, melyek tctcn.es vásár­
lás alapján 3 koronával emelkedtek. A so­
rompónál . algútarjáni köszvnbanya részvé­
nyek -‘! koronával alacsonyabb át folyammal 
cserélt gazdát, mig ellenben észak-magyar- 
orszagi köszénbánya részvények In. magyar 
általános waggon küivsönzö társaság ID, 
Nemzetközi villamossági Jö, és Magyar Al­
talanos J'akarékpénzlár részvényei fi) koro­
nává! magasabb árfolyammal kerültek ki a 
forgalomból. Az utótüzsdén nagymérvű ber­
lini vásárlásokra általános hausse hangulat 
uralkodott. A forgalom különösen osztrák 
Intelben volt élénk, mélyek rohamosan fel­
szöktek 4.Ö0 koronával.

Elötözsde.
Az előtőzede külföldi eladásokra gveuge volt. Köt­

tetlek: Osztrák lu.elrészveny 651—649 25, magyar 
liitcibiink .60.2.5—761,75, magyar nszátniloló és 
pénzva.tulum.x 455—455.50, magyar jelzálogainibmik 
*f. ml., *.*U9 25—tUU.oO, osztráu-magyar ailamvasut 
643 50— 642.1*0, deli vasut —, rimamurányi vasmű 
511.5(1— 512.(50, ii.agyar korona jura .vk —, közüli 
vasut 584—; 85, városi viiiarnos vasut 342—341.

11 Óra 15 porcakor záróduak Osztrák uitel- 
részvény 649.0—650 —.maty Iritclhuuk 760- 700.50, 
magyar leszámítoló- és péuzváltóbank455.—Í56. ,
—, magyar jelzálog hitelbank 11. kb. 50 k---- 5(9.50,
osztrák-magyar állam vasul 643.50—643.—, déli vas 
89—92.59 rinrainuráiiyivfismü ö] 1,50—512.. magyar 
korona járadék 97.05—97.10, n agyar aranyjáradék
119.-----119.50, közúti vasut £84,-----584.50, városi
villamos vasút 340.50—341.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt maradi, közüli vasúti rész­

vényéi; élénkebbek. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
649—649.25, magyar hitelbank 759.25—760.aO, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank —, magyar jelzálog- 
hitelbank II. kib. 50% osztr’ ; .*uagvar ó’lamvasut 
642.25—642.8a. déli vasút 86.50—88.50, rimamu 
rányi vasmű 512.50, magyar Koron:* jaradek 97.15 
—97.22, közúti vasut 583 50-5S6. városi villamos 
vasút 339—340.50.

vasút 88.50 eibavölgyi vasut 421.—, alpesi bánya .üli súlyban) 121- 
454.75, rimamurányi vasmű 511.—, prágai vas- kilogramm súlyba 
min par 242U, májusi járadék 99.30, magyar ko- -;‘u kilogrammig
ronajáradék 97. 
márka 117 4U.

török sorsjegy 131.25, német

Bóos, szept. 1 í. (Magyar értékek zártat a
4. százalékos arany-jéradél; 118.95, Tiszaié 
köles, sorsj. 161.50, Magyar hitelb.-ívsz.v. tiV.— 
M. lesz. és váltób. rszv. —. Rimamurányi 511.—, 
M. ezukoripar Jfi.70, Adria hajózási r.-t. — —,
Magy koiouajaradék 97.10,4 százalé-lros magv. lőld-

KULF0LD1 ÁRUTŐZSDÉK.
Pária, szept. 14. Xyers cznkor s;'.epf.-re 26.— 

26.25, nyugodt, íebér cznkor s/ep!.-re 29.38, oki. 
30.13, okt.-jan-ra 30.38, jan.-ápi1 31.13 lanylia, 
finomított cznkor folyó hóra 62.-----62.50.

Boroszló, szept. 14. Búza helyben 18.—, sárga 
búza helyben 17,90, rozs helyben J3.60, zab hely­
ben 13.90,repeze helyben 20.10, tengeri 15.—.

Köln, szept. 14. Olaj 49.— k.
Prága, szept. 14. Nyers ezukor heWLen és 

aussigban azonnal szállítva 26.— , ni campugn-.ia
—K.

_ Bécs. szept. 14. Finomított cznkor Becsben 78.75 
K., uj campagnera 71.5(1 a gyárból, kocskaczulcor 
uj ca npagnera 2.— koronával drágább.

Havre, szent. 13. Kávé, Santos good Average 
folyó hóra 44.2* *. októberre —.—, deczemberre 
45, niárez-ra 45.25 máj.-ra 4. .75 frank 50 kilórikint.

Hamburg', szept. 14. Nyers ezukor szeptemberre 
21.2.1, októbere 22.05, novemberre 21.60. deczem­
berre 21.75, januárra és februárra 21.90, márcz.-ra 
22.—, áprilisra 22.(5, májusra 22.10, júniusra 22 15 
júliusra 22.2"*, augusztusra 22.35 márKa. 100 kilón- 
kint.

Berlin, szept. II. Búza szeptemberre 17825» 
októberre 178.25, nyugodt, rozs szeptemberre 140.—> 
októberre 140.?H nyugodt, zab szeptemberre 137.75, 
októberre 137.7-1 nyrugodt, tengeri szeptemberre 
122.75, októberre 120.50 nyugodt, olaj októberre 
44.10, deczemberre 44.40 nyugodt, szesz helyben 
—, az Időjárás : borús.

Paris, szept 14. Bnza szcpt.-ra 2295, rkt.-re 
23.30, nov.-decz, 23.75nov.-lebr-ra 23.95, szuárJ. 
rozs szept.-re 15.75, okt-r-i 15.90, nov.-deez. 
16 Uj, nov.-febr. ra 16.50. tartott. liszt szept.-re 
30.70, okt.-rc 30.90, nov.-decz. 31.2(2 nov.-tebr.-ra 
31.60 szilárd, repcz.e-olsi szept.-re 49.25, okt. 
*9.2 nov.-decz, 49.50, jan.-ápr.-ra 50.50 nyugodt, 
szesz szept -re 45.50, okt. 43.75, nov.-decz-re 
42...öl, jan.-ápr. 41.25, tartott Jdöiérés e:6s.

ZtETI TODÖSiTáSöH.

Sertéskereskedelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 14. Ilizott sertésárak: !. Ma­
ny sr elsőrendű: óreg nehéz (váronkint 400 kgro
O'bii)--------f. Közép (páronkint 300—400 kgro
felüli;súlyban-----— fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 118—119, Fiatal 
közép iiiár*.ni.mt 251—320 ki grig teredő súlyban 
118 119 (. könnyű (páronként 250 hígig) 118-119 krt 
A.rrbiai: Nehéz (páronkint 260 i.lg. fp-

—122 I. Közép (páronkint 24U—260 
vinni I 119—120 I. könnyű (páronkint 

terjedő súlyban) 117 —118 ni-

ny. !;. sor-jegy 206.?.U,
M. keresi f * a n ;•

lehelni, külv. 97.40, M.
Kassa-oderb. v.-részv —.
M. jelzálog-hitelbank 509.—

Bécs, szét i. ! í . (Osztrák értékek zárlata.) 4 2 "zú­
zalékos papír járati -k 99.25. 4.2 százalékos ezú.8 
járadadék 99.25—100.19, f százalékos osztr. aranyjár, 
119.20, Osztr koronajáradék 99.25, i860 sorsjegy 
152.66, 1864. sorsjegy 260., Osztr. hitelsorsjegy 
4* 9.—, Osztr, hitel-iészv. 6- 2.—, Angol-osztr -i ariK 
— ••—• Union-bank •*-•'■—, Becsi bankverein 54340 
Oszfr. Liínderbank 4 2.—, Osztr. magy. f ánk 16.11, 
Osztr. 'nagy. ullamv. 643.— , Déli va üt 88.—, Klbe- 
völgyi vasút 1-21. 0 Duna-gözha.-túrs. 85-■— Alpesi 
részv., 4 6.25, Dohány-részv. 34 .50, „*i frankos, 
19(3, Cs. k. arany (vert 11..9.-, i.rntioni váltóár 
23 .62, Német bankváltók 117.42, lápéit'.**bó ,-.91.—. 
isztr. Lloyd 740, Török Forsjeyvek J:;i 50, szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Boriin, szept 14. (Az Egyetértés táv 

Iovábbra is kői kilóit forgalom mellett a tőzsde 
több ellenálló képességet tanusi.ott a gyengülé- 
«ken. A vasrészvi-nyekre kezdetben ismét i.yo- 
maszlóla» hatott u nagyobb Kínálat, nevezetesen 
a német-luxembergi Lányarészvenyek szenvedtek 
a tervezett i esz vény össze-ilvs k - dv* zőilen inegiíé- 
óso következtében. Egyébként az árfolyamok Vál­

tozatlanok Török sorsjegyek Parisra éiénkebbek 
es emelkedők. Amerikai vasutak Név, yurkra gven- 
güitek. Később a vasreszvéuyck az egész tőzsde 
jo iiányzala melleit javudak. Nagy berlini közúti 
vasúti részvények ingadozások mellett nem tgI• e- 
seri tartottak meg a tegnapi emelkedést. Nagyon 
szilárdak voltak a hajózási részvények, nevezete­
sen Packelfalirt az orosz flotta r.vtn való szadi­
in -ra A második orabun hajózási iészvénvek és 
bochumrak tovább emelked'ei;. Magiirdeszáímtola: i "
kamatláb 3 és egy nyolc-zad százalék.

Zárlatkor jegyeztetis 4.2 • ,-os papirj&radék
160.25, 4- ,-os osztrák arany-járadék 1 ul 75 osztr. 
hitelrészvény 204.75, déli vasut 1-.60, vro.z bank 
tegyek 216.25, 4“/, uj orosz köíes- n 91 —, Disconto 
Commandit lfi(i.6(i, dyuamit Húst ltiV.10, r.arj cm 
21/.50 4.2‘, ozüstjáradék 99.3(1. 4", magyar arany- 
járadék 11)6.111 magyar korona járadék 97.25 csz-

Meg\ppyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
addig a szokásszerü levonások mellett egy ki!o- 
áfumm súlyra fillérekben értendők. .Szokásszerüleg 
tüzelt sertések telje-, (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 hl gr. vonandó le. A sertések vételé ráibél 
a vevő javara 1 százalék vonandó le. A «értések 
osztályozásánál azok teljes t-iu súlya vételik frány­
ád* -na a.

Nei tcs.‘Aszúm : 1991. szept. 12. napján volt
Készlet 32613 darab, szept. 13 napján íelhajlatolt 

szent. 13. napján elszállittatott 603, szept. 
14. napján maradt készlet 38225 darab. Az irányzat 
változatlan.

Időjárás.

A tneteorolóyiai központi intézet távirati 
jelentése litU4. szept. 14-> n reggel 7 órakor

Hazánkban változóan le hős ég száraz az idő. \ 
hőmér -óidét eme.* edetr.

A/, cr'-'akke'eti depresszió váiiozatian maradt, mi» 
az esznknyusati dt re; szio, amely ível Németország 
fülűit levő másodlagos minimum t«iv össze, kissé 
dö*ro húzódott és mélyebb tett. A maximum dél­
keletre kérőit.

Áttaláni s esőzés volt Nyugat-E írépában és Német­
országban, Kevés csőt Oroszországból jelentettek, 
nüg egyebütt az idő száraz maradt, 

t rognuzis n következő 24 órára: liősiilvedés és
iOKlieiytitt — letup 
Zivatar varliuíu.

északon és nyugaton —e-övagy

Allomáeok

* ■ -St! atina 

foei ... . .

(a *lii im.! .... 
U-tiyai.* . . ,

trák-magyar államvasut 137.69, bécsi váltóár 85.10, 
olasz járadék —.—. ád. villamossági Edison 
-21.75, geisenkircheni 226.75, Laura-kohó 249.25 
s. ilárd.

Fraahíurt, (Zárlat.) * zept. 14. 4.2«. papir-járadék 
iuu,.ti, 47, _oszt arany-járadvk 101.70, 4% Magyar 
arany-járadék 10U.1U, Osztr. hitelint. részv 2(14.20 
Osztrák-magyar ailamvasut 137.70, Észak-nyu 
gáti vasút 104. —, Liustiehradi vasut --, Londoni 
vállóár 204.05, Bécsi bankverein Lf..20. Villamos-
részvény —.— ni. arany kölcsön 83.30,

ezüst-járadék 100.20, Osztr. koronajáradék 
—, magyar koronajáradék 97.50 Osztr-ma 
gyár bank 116 30. Déli vasut részvény 18 60 
l lbeyvlgyi vasut 167. Bécsi váltóúr 85.10, Párisi 
valtóár 60.8(0. Lnió-bank-részvény —., Alpesi 
t ánya-részviiy 229.— tartó'l.

Paris szept. 14. (Zárlat) Osztr magy. államvasut 
L j töri*k konzol 87.75, Egyjiiomi járadék 

107.90, Magyar aranyjárdék 101.—,’ Török sorsjegy 
124.25, Meridionalvasut 743. 4«, olasz járadéi 
lÜ4,—, Banquc Ottomane 585.—, Credyt loneier
de France 710,, Alpt*ei hányarészvény —.
4“ o 1890 román kölcsön 89.60, Görög kölcsön 232. 
Váltó Olaszországra —Váltó Amsterdamr 
—, \áltó Brüsszelre 9.03, lie Beers 467.—, Char­
tered 44.75, 5°, bolgár kötelezvény 425.51), Déli 
vasut —.— Váltó Londonra 272 30, Osz.trák 
aranyjáradék 102.90, Osztr. Lánderbanl, Ranque 
de parts 12,07, 3°/, Iraneziajáradék 99.—, 47, Spa.
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Csütörtök, szeptember I5j 

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de c rovatban a ho 

zank mtezett tudakozódásokra készséggel jelelünk 
e.u.ueioinkut!:. Kéziratot nem ad vissza a szer­
kesztőse«.)

Előfizetőinkhez. A nagy háborít ezimű
nagyszabású illusztrált munkát, a mely ka­
rácsonyra készül el, minden előfizetőnk t///- 
talmiul kapa meg. Természetesen azok 
in many úján, :i kik eddig előfizetőink voltak 
tó qZOix io. a kirí az októberi uj negyedben 
lepneA előfizetőink sorába. A nagy diszmü- 
vet ÍÜZVft adjuk ki. Tekintette! azonban 
ana- hogy ez a mii értékes könyv lesz, 
előfizető,mix köréből hozzánk érkezett, i'elszú- 
1 alá.-okra eliiataroztidc, liogy bekötött pél- 
lányukat is készíttetünk. Azok a tisztelt 
előfizetőink, a km ilyenekre igényt tartanak 
sziveskedjenek a kiadóhivatalnak négy kö­
römit beküldeni és azért vászonkölésben 
aranymetszéssel kapják egyébként, díjtalan 
ajándékunkat.

11 ■ ■ ' " A gyógyszerészi és állatorvos« 
verném- ValTr^' evl tényleges szolgálat feed* 
aLbaliagyilmn's1:“1. : a' *‘a az* ll!ető tanulmánya,«

férgek elpuszluinak, a tojásokat azután eczelsavval
lehet meizsemmisitcni s e ezéirt használjon egy kis 

Aivesr-teeskendűt. Van ujábLan égy kis gépezet-Is. 
mely lottó gőzzel pusztítja ezeket a lérgekel. Fő 
dolog azonban a liirelem s hat hónapi naponkénti 
'adászás ezélhoz vezet.

B, V. 24070 Az eredeti szöveg szerint .ige nem 
jó, sgos a helyes.

Zs. III... n. Ha n tagos!1 ásnál ‘alán keveseb­
bet kap is mostani birtokénál, a ve--leséi? csak !át- 
S'ólagos \együk például, hogy eey negyed tei,-k i • 
lag 8—10 kataszteri hohl szoko't íenni. Ha ez 8 
darabban van, egy-cgy darab eev boti, vagy ennél 
valamivel nagyobb. Esy-esy darab határ barázdája 
mondjuk, hogy csal: 200 folyó ül: mind a 8 darabé 
lehűl együtt 1C00 folyó ül. A határnarázda s.-éies- 
segét egy lábnyira véve a veszteség határbarázdá­
ban több, mint 44 négyszögöl, [le ez még Lagyiár. 
vegyük hozzá a megművelésre szánt murvát, n be e- 
hnllott és ál pergett magot, a reá cső adót. akkor n 
veszte ég évenkint felér egy kis jégveréssel. íme a 
tagosítás előnye már itt is kitűnik, hál meg a mi 
fő. hogy a gazda földjének szabatos ára lehet, bi­
zony akkor, ha ezt is tekintetbe veszi, nem tog a 
tagosítás el'ensége lenni.

egyetértés
bírói állásra 2 hét alatt, - a kolozsvári m. ldr. 
Lerencz József- ltidum;mye<ryelem növénytani tan­
ít rekehez remlsm-esitőll km lészi; átjösrá olfóLér hó 

“ il liosszua:; :ói kir. júrásbifoságnál aliegyzfii 
a. asra _ bet aiatt, — a szentendrei kir. adóhiva- 
, ,nal gyakornoki állásra 14 iup alatt, — az erzse- 
be,városi kir. törvényszéknél írnok! állásra 4 bét 
a a. t adandók be a kérvén vek.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Csütörtök, szeptember 15.

nemzeti lzinhaz. m. kir. operaház.

felelős szerkesztő.
Molnár Márton.

Vizálláit, 1904. szeptember 14.
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. . L' i;a tanulmányainak folytatását nem
„ázatja, < ha annak az évnek október elseiéi« «^.yuvn 26.0: életévét betölti, a gvóovSs-

rezhefi.' “,eíüieg alla,ürvosi Dklevelet níeg' nem sze-

, K • • . n. Nem lehet ellene semmi1, mert 
"Gzaegeo. és városok tulajdonút képező mezőgazda- 

sagi b:ríokok hasznosítás és .jövedelmezletés 'szem- 
ponljából hatósági ellenőrzés alatt állanak.

Cs. D. L . . . n. Az alispán nem lépte túl hatás- 
r-oret. Az idei nagy szárazság indokolta a kender- 
áztaLis korlátozásai. Folyóvizekben és a közsé« 
belterületén, vagy oly vizekben, inelvek állatok 
i’.aíasara szolgálnak, különben is tilos ' a kender 
áztaíás,
ÄÄ T,,“4r s“niszK- is“"> i"S '=

Kegi előfizető. A keresztnév megváltoztak 
""-T hlflaD1 e'v“-:b ütközik S an,:ik ;:.e«'vái- 

a^Ct.^í,,",SZter.^m szokla engedélveznL Ha
-áá‘“ezettrkÓL V?0*,1'0?* az anyakőnyvbo hibá-

, :.!ze,‘ek l,e a kifogásolt nevet, akkor kérheti az
■ 'j'Xi kXa2l?iSát Jr rre nézve - anyakönyvi 
;-‘,:ar 1Ur 1uibai-a2lfást. fiot a tubát eh:.',vel­
ük. lordnljon tehát egyenesen az illetékes anva- 
kvuyvi hivatalhoz. •'

Balaton. A lakásviszonyokat minden városban 
más es más szabályok rendezik. F: a fővárosban 
na a laKo előre Kiköti, hogy csak íéregrnenles lakást 
vesz . 1 es ennek daczára u lakás nem tiszta. 8 nap 
a,at. kiköitüzhelik és kártér,'tést is követeibe'. De 
t.ogy ott, azon a vidéken, melyen ön lakik, micsoda 
szanaJyok vannak érvényben, természetesen mi nem 
íuaiiatju!:. Ili azonban a szerződést Írásban és ta­
nú,. előtt kötötte meg és ebben a szerződésben 
benne van, hogy csak tiszta lakásba hajlandó be- 
i 'időzni, abban az esetben ez a szerződés az irány- 
r'u"‘ A féreS Elpusztítása igen nehéz és sok türel­
me ig. nyel s ha a ház menyezete fa, szinte lehetet­
len. Az első teendő, hogy legalább egy napig a 
szobák közepén égessen kénküvet s ettől az° élő

Kivonat a hivatalos lapból
— Szeptember 14. —

tarcdsi biztossá, .lettmar János Iliiméi m. kir. vám­
tisztet ellenőrré, a soproni m. kir. fővámhívalaihoz, 
rlaty .Sándor íiuinei m. kir. vámsegedtisztet vátn- 
tis7.!'f•, S'.aiigher Benedek fiumei vámgyakornokot 
vámsegédlisz.lté, a zágrábi kincstári jogügyi igazea-. 
lósághoz Low inger Bernit végzett joghallgatót díj- 
ta'aii 1 oeairnazógyakornokká nevezte ki. b_ yy ni_ 
kir. kereskedelemügyi miniszter Karácsony Endre 
kir. mérnökül a Brassó vármegyei in. kir.’ állam- 
építészeti hivatal főnökéi, a kőműves-, kőfaragó- és 
ácsmesteri, képzettség megvizsgálására Brassóban 
szervezett bizottság elnökévé nevezte ki. — A szé- 
kelyudvarheiyi ni. kir. pénzügy igazgatóság Bodó 
Dénes csikszentmárloni lakost a" csiiszeréúai kir. 
adóhivatalhoz díjtalan auóhivaia 1 gyakornokká, — 
a segesvári ro. kir. pénz ügyigazgatóság Braun Izsák 
niedgyesi kir. adóhivalah "oijtalan gyakornokot u 
segesvári kir. adóhivatalhoz díjas gvoaornokká ne­
vezte ki.

Pályázatok. A balassajyatrnali kir. adóhivatal­
nál, adótiszti állásra 2 hét alatt, — Temesvár sz. 
kir. város törvény hatóságánál rendűi őrmesteri állásra 
október t!l-)g, — a zom bori pénztigyigazi’a lóságnál 
pénzügyőri szemlcszi állásra 2 hét alatt, — .Száraz­
patakon jiostamesteri állásra október hó 7 ig, — a 
pécsi kir. törvényszéknél lovain szolgai állásra oki. 
bó 11-ig, — a beszlerczei kir. törvényszéknél a -

Lszek

Szava
Sziszek ... 
Milrovjcza

+ 2S >
F 1"S C

+ -t: < 
+ iw <

Körös:
S*bos: it.-Várad — M < 1
Fekete: Teuke — ss <r ■ 
Fehér: ü.-Jkuö — 4s <; 
Kettői: Békés — 38 < — 
Hárma»: Uyoma — 4i> 4

Maros
Arad
.Vaku

Jegyek magyarázata: + mul fölött. — null aiatt, 
> éneit < apadt.

Napirend.

C'síilörtök, szeptember lö.
kutli. jNik, méJ vt. 
-Mütn.-ct /<idó: 
A vi a í 0 —

úra 3fi p. Uáíi

Aajjtár. (. tit.'uluk, <yept. 15. nőm.
DI"i. ,\ifci;.|tiM — iumg-urosz ; .'.zeptvl/l!>.r v 
1 .;rt i'. — Aap kei T <’• ra. 21 p. ji\ igszi 
He Ki kel 11 i‘,ra : 3 p. Jel elüti nyngszik r.

A turfor/júnyo'i elvetem ntek//ji\óiüiiu?]jt l)
A ■ crzxébei fa. I yi yi: la mos va*/v t köz iga iga táti b ej au .í:i 

9 urakor.
Alignyi\6 elöa<lás az Uperah tzhan lel * urakor.
-i/a'/.f.-.vs.1 k:áhitas a .Seinze i .H/ulounan iiyiiva egé*/ 

nap, ltt:lef,öi}ij I korona.
A o z/tves háláján kef, kiállítás < 's a gyme/ó-utcza 07 

nyitva (Jijr 3 janin’ egesz nan.
A e íme t i RT men m lermú«elrajz ilar nyílva fi — t-ig. A kvovv- 

tur es iroda 1 r/i I k iá Ilit ás a nyitva 1 korona dij melleit. Népiájzi 
o-/!u y C'ti.'ag-utD/u nyitva H—i -ig I »r!, p6 tiij 1 kor. XövtTivíur 
£>/.€» 1 eu\ í 111f zu I 11;L\ a ‘j uratol j -ig. A tobo» lara t 
ni'^tvkinllielók 1 koiorim-rl.

Országos képtár az Akadémiában nyitva H 
A Ijiarninvcszeti miizeuni v\ilv* !( — I-i*;.
Jerhtiológiui ipxrniiizeum nyitva I«- |-:g,

Vohitiini intézet wuztunia <üttlánia-.:l 14.’, nyílva y—1-ig 
Belépődíj I k.*r.

Múzeumi könyvtár nyitva ' - i ,'.rá;%.
Akadémiai kt.nyvrár iimI.vú 3—7 «'»raig.
kigyelemi könyvtár nyiív.t 9-rj-ig —h c.r.ug.
kilát kéri nyitva uai* he! vpodíi GO nílé:.

Pogány Gábor, j'-®

í'faiiiH 4 felvonásban. Irta: 
TérénD/v Terem i.

Szem7-Ivek : 
f‘uKuny Péleuié " Kakobi Sz.
I “«any Gabor < sás/ár
I "gány Herrniu Ilt-Ivev L.
Togáiiv Anna 'JV,n,k I.
Kinder Iiert.u :\au\ j
Kovát s y.uli.,11 MíÍkÍIv !j
Pa laky ti> zltai tu H

vígszínház.

Csuk pirulák. J 1 8

Imlin/at felvonás bau, i - la
ilernieijuiii k Hübau.j. j . 

duotía .Jend.
Szem dvek:

íiőtl.
T'sáky I.

G. Kériéitz £. 
Alku L. 

Veudic*i I’. 
Szert-my Z. 
JiaJatsa
'1‘a.polezat

X a iga A.

Ki“níigr:aii
n.b-tie

I .avireilf

Lailitronl
Maxiin.-
SiUonie

FÖV NYÁRI SZÍNHÁZ

Tetemrehivás. j -
J urakor

ui.ü -Í felv.inásbat:.

KIRÁLY-SZÍNHÁZ. 

En. te. ö ! Í j®

Bánk bán.

b red éli nagy opera 3 felvorás- 
bau zenéjét *> erzeite Kikéi 
Térén* z szövegét iila I gres^y

Jl. Krul 
Oito
Hank Kati 
Melif.d a ^

l. dvamieáler

»’Szent -Ivek :
Beck
Tlaítoó 
K v rl ész.
I ’rtVOi L

XV. Ki am mer 
\ey I >.
Tárpát

NÉPSZÍNHÁZ

Katinka j1 B 
grófnő. I -köp

Nagy operett 4 lel vonásban 
el-» Iá lék kai, irta Tara ír ú .Jenő 
Zenéjét szerzet le llijv-.v

Ktoinanovszky
Katalin

.lan
Hoiuanovszky I. 
Anna
Katinka leánya
'J'-ufil
Tető

Kiss M. 
Ha'azT- (). 
>*/irni ai 

1 ‘az. inán

Krecsányi S 
Szamosi 
Kuv.fr M 
Kuinlösi E.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Csak tréfa.

L.nekt-3 bobúéav frivuná -ban 
Irta - /enéjé' szei/ette Méréi

Adu I'.

I)pereli 3 felvonjsban, Írták 
k iei s i s (..ai11 us et. 

Személyek :

Színházak műsora.
M. kir. Nemzeti Király ... ... Manyar ,, . ,Operához színház NcPszml,az színház V,öszinhaz szinlíáz l,ra"ia

.

Péntek
! ; i j

__ Lady Winder-
Hc/.i I n. te ó! Takaró«iú fisak, tréfa A gyermek

mere legyezíije

Szombat .. .... \Tapkft etikirá’v- Kn te.«»! j , j . ,\ urknr * ilúzi Ki* pajlá< Csak tréfa A g-yernidK
L i«as *7ony

Verity pr«'»l 
Gabriella 
Cotmy 
M ill epe rínia 
.1 ulande 
Maximé 
I l'U o 
Ma CDi Ili 
A i z v

Aémelh 
K ..rí K. 
I’app
Küimt udy 
Baiiú I. 
S/uinory 
Tcrenrvy 
G \ t»n?y i 

I i-dak S.

i
1 u/v Kr&szLné 

lJU'i 
Mimi 
Lé. zt 
dr. Ketvp 
dr. fi ram
l'onvu

.Szeméh ek :

URÁNIA. 

A gyermek.

Sziklainé 
v entgyörgv]

Lulliom i 
Tolla gi
Gireilt
Heltai

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.

'/,8
urakor

Visszavonhatatlanul utolsó nap.

CIRCUS BEKETOW
Al t csütörtökön

Köszönet és bucsu-elöadás.
Az összes személyzetnek utolsó 

fellépte.
Az összes colossalis előadás.

A saisomtak vége.

ICá^éház-átwétel
Van s/eroncréiu a 

ogy a uit-eg 'cr tudom Aádtlft adu

ilesles-féie kávéházit
VII., Csömöri ut 8. szám alatt

mOgVi-íli.'iu ts f. évi i/eplember ho 8-án átvi-tlem.
Ir 1!' '.“,u .‘‘ve‘,-n it - ’Hifit s: akrrtelmemiiek érvcLveeif-ie 

• minden t..ivkvvii'mmel a.'cn le*;-et. he/# *'le»1<.uti 
avehozi italokkal, kisvoigalaasai a iegkéuvetebb gén veknek 

» elege, tel,evek. miért is a ti. ...,roo: ,áWi.
4974“deZVe VUgy0k “ telie' ösztelthel Kalász Jözser ° ' 

íí Kiva 'y-kávéLáz x olt fúpinezérd

Gsengery-utcza 24 fldsz.
nntárgyak. ezimbalom, hegedű zongora.

beiraíáso.i naponta reggeli 9 órát..; di-tnt-;,:, 5 őráiy. 
beiratási dii -J korona, havi tandíj iö korona, a 
magasabb osztályokbau ld korona. Zcnee;mélet 
havonta 2 korona. Az összes l intárgvai at ..-sukis 
Tvai° tanárok tanítják. Egy órában csakis 2 
tanítványt oktatunk. Közelebbi (e'.v ágositui- 

sal szolgái

KISS SOMA tanár
intézet-tuiajiionos. 73-

A list Slezingr-r

Lálvunyo- bí»Uű7.-«: T képben 
irta leid Mfttya/ rs Ka rágó 

Jenő#

Schmidt AI.
tzijyyitrtú. nyergei e* bürdnd^e, 

Budapest. Kerepeai-ut 25. s^ára.
Saját gy tr’.inánvj lús/ereyámok nyerges 
fzenek, mimlfijnemu uiazu- e> ké/i bó* 

röudvk. Téu/- szivar sto. larczik.
Árjegyzék ingyen.J i-ai

iskola-
edii

kaphatók fi. 4, 5, ö írb rl feljebb 
1 okkal, vonóval ós gyantával telje— 
jesen fc'szerelve 7, 8, 9. 10, 12 lit. 
s fel,.eLi-. Iskolai iimiuoiiiu- 
m ok f az összes zenekari 
Itaiif/szerejr és fonográfok 
a legolcsóbb árakon * leg­

jobb kivitelben :

Sternberg Annin és Testv;
cs. t-s kir. miv. liangszer^yárában,
Budapest, Kerepesi ut 36. szám.

Kt'pes arjeyyzek ^minden czikkről külön) ingyen 
csuk meg kelt Írni, hogy milyen haue-.-z.erröl 

kívánja az árjegyzéket. 638

A büáapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1904. szeptember 14.

Aj Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Arak készpénzben 50 kilogrammonként

a.) Készáru.

A minőségi suh
Búza

vriti i o .
, » «J -
1-tjermegvei u .

- uJ . f estvidéki v .
. - UJ •

Lr cskiu

76 77 78 79

tu ólt

10 A* tu 10 10 4 7 10 8u
iu 3: in ,4 te 34 10 60... —
10 20. 10 4i 10 10 íu
10 24 10 *C 10 -r: 10 At
1 9 4 0 lU lO ti 7

;n s.i

80 89

! 1.44 lü 70
___
;u or, 10 so

j IC *U 10 66
t 1U 4S 10 co íor.c IL ul

' '10 Ú.7 10 7o

' 1 ! 1 1 1 —

Származ&í. nem es xlnubty
Árfolyam

kor. -tói1 bor.• lg

L1.il «-end ü........................... 7.ti
K<»zépuiinósegü ............................. 7.6
iukkrmauy el«“ienui;........... «.3

, iCAiodreudü ....... 7.2
.*dőr!vtéire tisZAvidéki...........

r felső magyai urizAgl . — . -
. tluuán'.uli .............. —.

L1 sőrén d;l.............
KO/éj iiiiüvség..

......... 7. Ti 
I.i.U 5,1-,

tieliuldi uj 
(.loquaullu
Teliéi

7. .1

U*"’‘I6‘ .........
........ 11.70 1 _.

b) Határidőre.

Határidő

as»gry.r bme...
1804 in» U ...

Eme...........................
19U4 Oktober...

1 Hűé ma;us ...

K,s. ........................ 1 y 4 ul;I» 11 er
1 vő., április ...

Tengeri ...................

2 91/4 Julius ... , 
lyUfc a.iguszlue 1 
19U4 s.ep’ ... 1 
ll#i/b aiiaí

Zab ...............
1 í*l)4 0 X ■ 0 u e r
190» április . 
1904 uijtjns ...

«£s»yosrtarei>ozo

Árfolyam
pénz fcru

IV.4ü
1«).Í3

lu.4 1 
lu-7 9

ERTEKPAFIROK
1 tulsuf.rf. 

ut-L z { árit

b.tauirieäuMVu «

Yf. 100%
.. mu*n

IllUAU
íribAU

t. au% ^
lUOlrkkufilt

I 7;
■ .ti!»

11. Különféle termények (készáru).
... , _ . .. Hrlolyambzétrrnazas. nem éc minőség ----------------------

pénz áru

li gyen Lorou 
•*u J.iio^i;.műtőnként Disznózsír ................

Budapesti .............. ......................................................... 7 z •••
Vidéki ...................................  .....................

TZ.iO

t(. hilogTaii.u Cfükóül
■

Szalonna.....................

Magyai, Ivgeuszarito t, vidéki ............................. —
VárusiJ le-/,-ii;záiiloM, 4 darabos ...................... b'f.O't

3 „ ...................... 62.CC
Tut tolt................... .................................................... . ... —.—

ÓL — 
fin. —

Z«ak] .. i eg;.Ut ,
KOtigybii.., i.zztíi t,elvett.

b- Bvít-« t« giau monként.

■ ■ L.'ogri» - n.onxení.

Szilva ;...........................

tfOb/mai, i9#'»3. tvi s/oűv any-tii.noség .. ■ .
,, ,, ,, 100 darabos .........  ... - —
f. ». », ...................................... - •*“

Nzeibíkt, 191". évi azoLvany-minuség.................
,, ,, ,, JÖ0 • aiubOk............................. —. -

__j_

-

hu;y vii i.ui t - 
^ v fc. gta;mm.»ii; trnt

; h/Iavouai......................  •*, ...................... ..............
fezilvalz ...................... 1 ,bia,..............................................................................

Lil álltig; kiiiu.ónként Heremaz ......................

kor.-ti
l.iiczema magyar 1903. évi ....................... f'»4 ~
lelteic apvós/einil it‘f'3. ........................................ 62.—

,, 1.i./vpszemil 19U:í. M ... ....................... t\—
nagy^/fiiti 1 1903. ......... . >

kor.
7it.
Ól.

f'-ó.

B) Értéktőzsde.

§- tKTEKFAPiaOK pur» am
*- 1 j"kTr77,r77r

= - £RTEKP&PIPOK T-eiir ! áru
M ~ í K'jrmia éri.

Ai 1 — 1 t. fc.KU jegyz értékpr.p. Árfolyam* 
100 *.vi.-kénL í • tend-j, L a koron ár»., o. * re 
vAfc-y ezüstre sz j! :,u rrt.-keu;. tut urany 

,fr:.-r* v»g> j t, t v pénzre szól; i-.u márkát»-
Skit. ó*. íüKt »kia. ezvl: 10 J UíLóvukáut.

La fi ankt a «xól.
I. Állftmadóseás:. 

a Magyar államadéaaág.
AranVjai adék, 1CO,ÓOO, 1000 aratiyfr;. néréri 

di hókban, adómén *»* fo arauyft t. -ónkéul 
• Aiauyjar., If .‘ Ob at anyforint u<ev«;»t -laf*.

K-^iioaL, a-iouienten, *»•» ataurloriutouaént 
j Aranyjáratí., advm., ÓUar. frtk eut, a ept. v. 
Korouaértóktt ;ara«Jea adóuentes ................

n - ^ •/ePt*.V
lbT6. kel. vas.államk. r. f: loau '/» ar. írt ken: 
lbrt'.ái; amvasatanyk., aduét., úV ar. ft fké::i 
ItiTl. evi államvav .I ez:iatajlci<>u, a lom. 
A iiamk..K'd. t vauk x;- • c/é!;á; a, aiauyauum. 
ItTö. é»i fjyo; .-küles ., ltiu frí. drl> -0-iK. 
lú*»0. évi tiv er.-k m_‘. ő't frToa dro. IV i K 
Magy. I e-kurtaianitasi kötvény a lóm. 
l!orvx>s/ lavun kárlal. Ku vény advmetiLra 

- c • r ív -r * tier::» wet. * ..ven y aduuieuiéé

1 Í8Z4i éi s/egedíuyer.-Tótciuü.t ‘ > m ,kvf) K. 
Uwz vat aéla?wb lejz. J Jd vái'.iAgia w;vsuy.»..

íj) Uexírak állaEcadóeaág.
Vvli ver Lali utó. kaiouaju; udt í. js.ii.—jul.

Xgj-c«n*ti j ti adek papírban, leér. aug.
* n p fii aj U V V.......

A raoyjar., adóm., arany frihan ón ar. :t :itéut
ávfvuaéi laau járadék .............. .........................
ÁÜaiuio.dj. 1854. évtől, Jid Itt j.. :,ij

li: p. p. írtként.

*y.~ 3J :,o 
' ötr.50

-v • 1 0 3
ifi.ÍJ , 100 Só

H9 114 5! 
9d. — ' b.i ói,

Heil» »agy. act eek.

A i iaineoi s . 1 hé). • vbői 5uU ti. 0. é. iUuo K
. 13»-. H'U „ „ „ ■l‘h) m
t 1' 4. ívű „ n . to•> ,
* 1CÚ4. „ úti . . n luü .

11. Mas kdzkoicsonök. I
6 Uolg ál lám v. /.iiogk.,aranyltau,£i'Jar frtkéut 
* Buócvak -liercz#igov. ütsz. köles. IStiá. evhwl; 
4*/j hu»tüvaí ..ereyeguv.ursz vKiiili k. 18’J3.evból 
4\t n r n r 1^. .
4 üudapev. fóv. kuícduue, aduin. i«?b7 kor. ! 
4 j ács
» • •m. uégavőlgyivi/»zat*:yo7áei társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv,
aj Gudapeati Intézetek küjociátésai.

4* a Kel váiu.HÍ takarék pénztár rész vény lar». — —
411 Ügyes, bpee'.i fuv. tpéuztár ííibno v.kur.-óau

— Egyes tégláét czerceuigyárrt. vlsűbb«. fc örv. 
4r\ 4 Gans Kíis.iA v» » ^ívUe ei gépgyár r:. k kód.

1 a.- 110.-
y .5n í#,;.

1 'C.7 I it I : 
lüO.íf.c I i.7o 
y>.-: tiv.Ta 
bó.vSj <#:. 
b7.- bí.

101.— 102. — 
10V.2Í 101.25 

9 b. —I 99.—
Ibi . -

tei.loi'iLU.d* avw-,trt.v t.
ti ,1 , tiO‘/z „
*'/. . - - LU,'t * tr*'^n4 Magy. agrár- ésjar.-bauv. rt.szölokotveuyek 
i'/sj . , , játauea^egy >!. lUk%
é'/ii * . . záloglevél..............
* Magyar áll. takarékpénztár i. t. ódovte
* »» »> ti n ‘ »14 Magyar lóldLiieliniezei 41 evie fituau
4 w 60 ....................
3‘/é‘ • %    '**á e # szab.e*taiajjav ír».
4* Magy.helyl éi d. vasúti kélT.óo‘;t avi e írtban
* B e • ■ B ^ * "
* « S » » • ^
4*/m Magyar jelzalogLitelLank.....
4: v e e óü évieÉ e "   írtban
t * óU aTre 1 eoroz.
é « e r ........
b' . e . köis.kétv. tiU
47. . . . w
* , „ . ^
4 . . . 3'

Z z u B B • ^ n4 ay#r«uj4uy-kíiiveu) eairlbau
* B eezlraa faioiuelyegzee ,
a e m uyeituiauy-kulv.líOOk. dbok
“ „ 20ÖO e n
t Ma^y. leszámító.u- és peu/.val:ulib.nk oVuvie 
41; M.oisí. kózp. takai aapoBZiar 4ü óvi e Ulbau

...............  .. •• A- tó;-i
4 » »» >» n *j ?* * jgi M.laaaréap.kosp je./alvgU, 1 - 3.,9 — lu.ain.l 

„ .- 4.,i. kit,ue.»u»
*, _ ”, " ” ü Kuiibt» kuir...
4 or.tágín ktitp.' bUeliEuT»tk«ieU ktiUeujret 
", ti»u» iti'/, éti. ........ IrUitiO
1 ,, ........ ••• -•; Pesti Latai enú laaai ékp.. s.uz»eg t Kod 
■ Zl M t# jt fi ,, ,, hiuau'

zálugiete ek ;,u evie 
Laua ... tr.oau v. kor.

’’ I', Luzs. k.50'/a4v.«
........................................... .Ultidul.
... ........................ 6U •"
»I Iß II It ff »* 1 “/*•••

b) Vidék e» külföldi intézetek 
kibocsátását.

AlDua iakarek-eehiieiiui. ....... írlban
Aiad; poig takaitókpenzt. 4u ovié ,,

„ „ „ *“ . vf.no /..
, fi » .1 ^ »A;#.Umegy eitaka! ókpéL ivar.............. -

tiv8uyah.-Itereseguv azan. visz. nana ZU ev.u
Gebieexen 1 első laaaiekp.............. tituan
itiiUeiyi magyar jeizaivgoauk 4U ov, o 3

,! n . , «...t ti orvai szlAi. urst. ietzá«vgi>aLk ... ... e 
D Sül». ,

N»^»»i.l. -lt.ikpt.31 » évi e via.zsiu, uu 
, . . f’ . iuo«/lnl
e e • éo r 111 kib,fi t. V.kor.
e B a 1 ^ • klbovaatus ...

>.ag I aiebeui timlti ttriuil.................. ir’oau

„ „ VL kibocsátás...
_ uitira*iol Jliheiíui. nyereuiauy-kvtv. íiluau 

1 eniesvan lakarekpeuziar ............ ,
B * éV cf I o C Svi ozal

IV tlsöbbaégl kötvények.
Adifumagy. kir. teugerbajöz. it. n ttiau
Budapesti kúzuit vasp. laraasag ..............

viliaui. vaiun vasút 1 cstvéuytárs.
HuUapesl pevsi vasúi.................... írtban
Uc,i vasúm.ü. íuaraauau, U>V mai k.-keui.

e rjtju. évi aiuocsat. JUV nauákéuli 
Első cs. k i t .szab. 'lunaguzLajóva-i tai 3. h it,an

, Kasoa-uuc. 1 »>gi vasul JB59. ............ n
, lit9.ar. •bkti.lüuuiat k

e * 1 631............  II Liialt
. íaál.ai baujluürnark 

* „ osíU-vonal ioa9ir:bau
Magyar íulyain- és teugei uajotasi iesíV.-t. 
Magy-gátsorszagi vas it 1. kibocsátás n í .-au 

r • • • •••
Magy.uy'ugutlv etívar-gyor-giacziv oiat> „

B M 9 13 4. kibocsátás........ n 1
M. vasútié la.kolcf ,berczélia,av.,lüUmrkkéui|

Kor *e i'l.ben

j du. — i '«
luJ.— lU4-~
1UI — 1' L."
9U.77

101.- lóéi.—
1UU.Í.V 101.40

99 —
90.— 1 üli.—
ys.jti :«9.ó(
Ö3 1 , 63.17
93.—

M.V. - 101.-
9b.— 36.
t- 95.—

iuo.-_ Ki.-
lüü,— 101.—
96.— 99.—
95__ Uj. - -
93.— 99.—

1UÜ.— 101. -
IUU.- 1UI.-

99.—
101.2.» 1.

.
199.— KI.-
1 j •.' 0 T7.J-
111.lő ll.l.'-b
107.— lob.-
9t;.— i*u.-

tue.77 lUI.Tuj
ltiü.Zú 1Ui.» J
57..4 95.2 ^

101.— lo-.—
ltJl.— 1U9.—
33.-- 39.

10 -.30 tül .60
-6.7., J é" . -ti

10V. ML
ÍVŰ .lU 101.7"
11.0.50 1 LóV
1 Oil 10;.
93,./.- á J. Jb
Ji ŐA JJ.ié

IUU,'» . 1JI.Z6
33.- 99.

1ÚO. — lul
lv7. — lur.—
93. — 93.—
99. j-j 1.V.ÓÜ

ÉRTÉKPAPÍROK
xur.- rt«;kbr*n

Uizir rnhiIäuiv.,1833 ai»i»)’li»tt 1VO mm.-eatl 
n X.niu.tsev, . 360 tri-k-tu;

TvruutV.lt helyi ér-le»« »»ml« ....................

1
tvt.—
ttil'.iO
ild.óO

llll- üli

t .ti.— Itil
101.— 1V2.—,
yt».— yo.3 
a». vs.-

III. 113.-

i)3.- 313.-t-
33.— IV1..— 

11b.— 113.- 
10« ÚU Ml.á. 
luu.öú. Ml.b

33.— 1U0.- 
1113.10 l'i-h.M 
1(12. ál) UlS.áu

3<i.2.á 37.2á

Őrzi,
13(1.3.

At V—11V. almi jegy ::»« eriíkpapii uä 
arluiyama úibuukeui »oiuuaL.au élte *dó

V. Bankok részvényéi
tied retóa

Aogvl osztrák bank ........................................
tipesu baueegyesuiet részvény társaság
Elsó magyar iparbauk ...............................
iiumei hitelbank ................. ...................
Budapesti giio- s5 pénztár-egy lei

340 éí!2.— ÜS4
300 108.— 107
3UU 356.- 335
160 I3ü.— !Í4

--

Fia.*’. »xna-r#iMveu>iareas*g 
I!e 1 •.:rmagyar ai.a.öuos vaítóüzlet rt.
Morvát kereskeUeimi bank ..............
Morvát leszáiuiíoló bank ..................... 4Ui
Hot vá:-szlavun országos jelzálogbank 
Magv. agrar- es ,á:adéknauk rtur.-L-
Magyar altalauus biieioana.....................

R w s bZept. v
Magyar jelzalugbiteluank .....................

r » i/ept. v. 20v
Magyar kvreskedeimi részvény ixiaxsuj 
hí. Air. szab. osztályaurajatek r.-;» =. 
Magyar leszámítoló és peuzvaílo tana 

» * • . izept. v.
Magyar taaarukp. kutp.jelzálog UuSja
Osztrák Litelimezet .............

B B ... azept. v.
USCLraa-cuug^ar bank .............................
Kesu magyai korcsaedeiiai ban a 
LuiuuUaua ... m. ... ...........

VI. Takarékpénztárak raizványei.

Bsivaroii tskarékpéustár .................... 2uU
lhuiapest Jii. kerületi lakarékpeotíar 1 

. Üudape-3.-t 1 zsaoelvarcn takarekpeuzi. sö'1 

.tij.esu laka ekp. us or»*, zalogkui. r;. 4u-
' h-6_> e*'t ti bp*;s:i tó varon takar e;cji»u/:. but 
Magy ar általános tau óltpeuzta ... vuu 
Magyar üuz, koZponu laaarek pénz Lat v> 
Kestr íij.tai eiaú usaaiekpwuatai-egye. -u

VII. Biztosító társasagok reszv.
• Becsi bizLueiié iáisaaag.............................. 4v)ü
becsi elei- cs jaradek-uiziusitó ínia/ei 4 
k!íu magyar aualarios iiizioai.e ;a.» áívU ' 
„1 uucicie‘-, pc»ii 01 ziusitiu iu.eiei 
MagyAl jég cs v.szonibizLuai'.u rí. ... z 

, „.icuizeu** batesei brzioaiiu reszvanyl. zo 
! Kaationia viazauy l»ialosuo inleze; ... t»v

Vili. tiozstaltcok részvényéi.
cwucuidtfc matt,to I « rcveny ;a: jasag
*é..eo b.tuapeeki tjorujitiuu 1 e»zreuyl.

, h;zi,6LrVg0kLua»uiu la; ta-.ag
1, ‘0i»-£r(.*.m«iuui 1 eazvenytaisasug
■ c* •1 :- *-'»igeUiKi .Ué - lat saaag..............
le-- 1 m ,inar.,f. cs a:,: jiw g oziua.oin rí. 
1 esti V 1 wiwt*ia-gu*malvm

»1- ---------
k-U.—

kjj.—
Du._ »UU —

1 -.73 7(1 Í6u—

til
'.io. -

Dsu— löl

4*- . 4 1vl
ö»:.- ívd.».-

649*7:' 6ÚU 25
161 ' i ü ju,-.
íb'i. —* 2o3ó.—
íi'M. - J j9.—

Utó
ÉRTÉKPAPÍROK

S O - Z-,
I im

Kor.-ér tékLea

4,0

IX. Bányák cs téglagyárik 
részvényéi.

tiudapöil szeuiíónuczi i^g'^gyár 
Lgyea »1L líj,s- ea ctOinanlgyar 1 1. 
ksisliuSg)*;. Cgv ea. koszénü. c» ipa; y 
Ibszte; goiu-szaeZVAil knaívuoauyu rí.
1 "tsumag, aroihz. ba.iyat s kuOouiu u 

iTuu icg,agya* icezvenji 1*1 saaag ... *
ix . 3.3 c i e; I ^íaui'tikvuauvan. reszv..........  2 <
hO 'auyki gozieglagy ar részvény Uie. 
koszdunanvu s le^tft^yai leazveuyt. 1. 
Le, ;.i,e. i ss111. agyar leszvCuyl. Z0,J

, .X5abi.ezu ,pa; 1 azvauy laiaasag............ got,
Mtvgyai aspUuti eszveuviai•««ag ... > u 

jMagyai al'.aiaiio-. ki)»v eui.al.» a 1 .. Z’V
Magy ni ke. annak g v a. 1 ce itíU) társ. ÜJ
.'talgui*:jaa 1 k jszeubanya 1 es. veuy 1. au,. 
;.ae.. ;ce a *5 maszege.4» iaszvC;;yi. zv

X. Vasművek es gépgyárak reszv.
Iil«u ÍTi«*jr»r SEtOtilígi (opty»r it.

. Üauttbiua .ib Lvtíuiv.-cu iiaj tmanu lel«
baj# n............................................

1 'egy vei • cs gépgyár t eszrety lanasag 
I Ganz cs lama > «.»öntöde a. eisubbs. 
ilagyai-beiga lem ipái gyár u.
Magyar wxggurr- ee gépgyár 1 ea/.vanyt.
.Nadragt vasipai-iaisulat............

I n.N ívnoikwu" gtfj.gy ar 1 dszveuyiai saaag 
1 Kiiuamuidtuy-axl^uíaijai -

z< 500.- 
-OUI a,,._ 
X‘JU I O’-

ZU"

S12

Hzel
dcblivk-tóle vasöntöde ts e -r*j -•
ieu l.oü es JJiuncü gtíj-gyat részvényt. 
Yv eiitner J. gép-, aggvngy 4:

j XI. Könyvnyomdák részvényé!.
,ALbeuaeuui* irodalmi ée nyomdai rt.
I iaukliu-iárenlai .............................
„tiaüas- irodalmi es nyomdai 1 «szv;. 
fém könyvnyomda részvénytársaság l

XII. Kiilönfél 1 vahaiaioK reszv.
AUiliuui wujgoukjlojoniO r««i»ényi. 
„Apolló" káolajauviuitv-gyar véazvi.

. tiuutliu-félc vegyi-gyáruk r.snéuyt.
; Bib.r-sziiagyi oiijipar reszvéuytáre. 
titasüói celtclose-gyar részvényiars....

1 Budapesti altaiauus villamostsagi u. 
j Első magyar betűöntődé részvény társ. 
Elíö magyar gyapjumoíu ti bízom. rí. 
£iső magyar rdizvenyseMÓZude

kuu 170.-

iáu 174.50
zu-: 3 2.
3 . 3110 - ■

a-Juj
4 jó :
ZUU 2«.j*—
Z0u
300
4uU
ÜÖu 94 —'

’ 1 ^OU.—

100 j ISO.— .
3'»U
4uu'i

5(2 —
100.—

M‘J. oU.~ G*C.— 800 
ómj
800 300.
2uu se.».
-•-b 1 Bio.
2UJ, ^Oő 
+JÖ' J3U.
«*VU *.JUv.

Kiad magyar »ct reiLizlal-- részvény:. 
T.'Su magy ar e/.ii 1 via -. ea óVcuy: L ■ aiag 
Etao pesti ajtOdium- ed «uy vgyár r. t. 
b ruiuei r 1 za Laut uio es, 121 kémen vi lógja 
Ufltnwiatit-lcie a/.e.izgyar *— —
rd zugán a- inul.agya cs -.ensavg; x- 
^ a ne így ar-r esz vény lat saaag — —
ku banyai polgárt aeriozu 1 eszvenyi 
Magyai ezukoripar 1 e»zvenylaransdg 
Magyar lem- ee iampa-ai úgy ar 1. t. — 
Magyai gazizzóleuy 1 eazveuy lat 
Magyar 1 uggyamaarii-gyai leirvcitL.

, Magy ar vaouii lurgalmr részvény lai 1. 
.^.agvai viliiiuioasagi 1 da Z vény tara* ,ag 
Mezvgaz jaea^i ij>a, . oiveuv la. st*ag 
->agyaveoeui vi.iamesniu részvény ars. 
Nemzetközt vníxmosaagi társaság — 
Nemze.közi waggon«voicaunzo r. ». —
Koppét Lipot talpai : eszven; ;ar = agr.g 
Tzegeui aeudcriuu gy ai iezzveuy tar-.

1 eziezeki tárházak részvényiar»äsag — 
l'uroáúi; vlaluu Uuuauyegy e iat 1. 1.

XHI. Közlekedési vállalatok.

Adria in. kir. lenge La. .tan rvssvt. 
Aradi ex cunsűi egy cs. vasúi 11. törzsi". 
tia;a--zomnor újvidéki li. e.rí.elioube. r 
tíatcs paa 1 aCZi va»ui eisoUUFegi isia’. 
tiudapesii koz..;i vaspa.y * iái t. —

j tiudapesil tiiiAuiuá va: uer v%s 1. z ■
« % T. ^ r

I tívdaj esi szét... u im.ii I:. e. »1,;. v. 1zu<
jtiUda4.ee:- ipe, -I *KUAj,a,ulal vi ti. v ti. 2" 
LieLi cc zen i;a. u a;jasi i,. c. .
Leli u> — - — — — B-

L*«o C >. a.. SZU"., üuuagozba.uza». i. 1 .a 
'L'iü.at olgyi vas .1 rí. c.a .-us. te* r. 
ixassst-udeiücigi vas .1 — -- — «0

iiassa-ioii.ai i»eiyleraexu v. eia. r. 1 
M*g.. ar i iiyam- «» ic-uget najo/a»i .t. 2
Magyai-gacaora ..agl va*,.l .. ............ 4

(Magyai i.siyi e; ..uu t. * a» ta . esz vl. s .
Ma^ai nj uguu vasul ........... m ... *
.'■».«íuSIVs; suvkiul cizUbhsegl rd -» z

» B loí z»-rca/ven ■ ea a
• B M. B m

Mai os va»a; hely szaiz; egem v. %. s. r z>
- ‘i len te tuagyai lenge m aj o..si í esz v l" 
Uszíiza iu,_i*t slUtuVxt . ... .. 1: „

. a a-VpL v g. 4
Kécs-barcsi vasul ....... ... 4 ^

i äZeui-lui 1 Uuz-sziaiina um. n. e. v. e. r. l 
1 einesvai-aiodoké Le4y» «. v. i„ e.s .. z

4dd - 4-;>.
lMt- oU.-*
ZUO zlu.— . -;u. _ 

rlbu i

*0U b7Ó.—
-i■* 4 .. J. — a 7 .

-9 j. — 

8 i
t>::*
4-"«- 4lv -

”4 >.- i 4-7 —

47K--I
ku

# ____ -Ut.—

á J5 — 4hj. «

, átö ,i0. Jii
iuü.- kOU -
44'.. - 24' Jd
Ili.- 

'j —, —'
I.U.—

15b. —’ 1 ÍJ- —

Í5 • fci ad
Sou.— Sí . -
í 3lu —
1« - • " —

ti3u. - v9-- —

aú7.— 409. —

4uc. ■- *03 —
7 íUu.-*

14..>

XIV. bar^jtyyerx.

tiaiiill & eutejcgy
, eszitek lei ilLciyegtesse
e nyeremény-jegy .............

ilecsvaiua; uyeieui»u>kuiCs » » í ti. tv ...
I ÜUUav arusi aut s - egy ..............................

jrJo azif - wgjcsuicu ■ U, ' C g y .....................
n h n n 4I»Z' ! » k I e . . i i’. ;

álagyat Jel'Za,ogLi.eii,auk u v el e inenv -, gy

Magyai voiws-ae,asZi-sorsjegy .....................
a a OsZt. fel .i
• ■ ny er cm. jegy

j ‘ ‘lasz t(jitií*k ere Szí-tors; egy .....................
t 8 fi vieír, lei i; ejy.
Otíliák foldhi:ei inieiei ily etemvny - Cg »•
U• zLkr. V01O1 keI ce/; »u; «ycgy 

i Oszllél LilouniCze'.I ao: sjc6 y 
j Ki.dy sorsjegy ............. ...............................
a-etbikt t.jci - fcId j t, Aimwu ken jKJt kamat 

• » e o .1 sü.'jfcU i

XV. Psnznemck.

; Irány magyar vagy ceeir. verí...cIrboiikfcüi 
w . » .kor. .
a -, * • ífvriuios ,
, IV trau kos ...............................
, 3tU litkl a ks ....................

I e l-»i ,.k a. auylua .....................
; Nemei bírod. v. cg) euer;, bankjegy (iuU a.
i Kuusüe tfkukjegy , luu Laukj ,,

J a.»,. tiAegy HU i11JLy ............................
! Kapirrubeí <uu oukeui ...............................
I.Ultik.J I»a*ékjegy ilUd ielj ............................
.'Mzciu L-aukjegy (luu ezüst dinar#

XVI. Váltók árfolyama (látra).

11.13 11.43
>L'Z. 11.33
1H.V2 19.C •
My U5í! J9.UV 
-u.4c kS.uO

Ams.’.erdam 
Biuesel ...

10 ) tiolludi forintért 
10Ü lraukérl

3 Lointull .................. 10 eieriingeri
4 Nemet b&ukpiaczoá luu mátkáén
b Olasz baukpiacd.uk IuU Inget 1
3 Párie .................. 1UU Irántiért
3't Svájci baukpiaczoá luu ^

SzeUipelet'Vev: 100 rubelért

191.20

JS9.*6*z‘
ir.br
$4 6'.' 
94 9 7 
94.9v

188.lv

I

II

f
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t klrátteif riválisé mtudta ti* 
•gymrl beikiitás* Siiíneégti petit 
betekkel 4 fillérrel, e kempekt hetik­
kel nedve S Ultimi Ueteadt

E h'.rdiiéii íereiU *V4*'* 
e»e vgymri beikiatéea i’któastges 
ketükkil 4 fillérrel, « ktepsii keíís- 
bíl s teává & fillérrel fiieteuéí. "SB3

TELEFON 706, Csak oly levelekre válaszaiul*, Helyekkel a válaszra szükséges levétbélyea vagy levelezőlap beklildetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik TELEFON 70£.

Haszná t is uj ! Nevclciaoket
pénz-szekrények i gvermekkeriészDCkct. boa.
rendkívül olcsó ínm
•i'5íi»k a buchest) pé,é>ife;> hen Sándor 44 ev óta 
relirénv raktárbanBuda-.^í'“’111 m.o.^e.e, •>?« ,

pesten V., Bálvány-'Kira|y utcza '3- *9b64
utcza 6. sz. “45i__________________

Gimnáziumi
Álláskeresők |poWrii temily m,í4n.

...even kapjuk az Országos | vizsgálatra, valamint javi-
Pú'yázati Közi önv mutat, i tó hadapródiskolái vizs

, ,, , , I sálaira felelősséggel elciké-ványszámat,n.el y az ország j ^ _Kerekcs, j,ohánv.u.
br.u betöltendő valamenny- j 82- szám. (Vidékieknek el­
állást teljes czimekke! köz-1 látás.) 49501
ti, Kiadóíiiva'al: Budapesti;---------------------- -------- -
József-körút 9. 49478j£i Pénzkölcsön
----------------- ----------—— iegymiilió koronánál több

: kezesek nélkül is. négyes 
V-V.ÍLUI , kamatra, hitelképes egyé-

inegvéteire keresek bank-;neUnek lúadatik több éves 
kölcsön átvételével 1 »0.0.0;törlesztésre, ingatlanokra 
fíi őOO.OuO kor. késztize- pedig a legmagasab összeg 
h'ssei lehetőleg Peit vagy itrP|éig. ötven éves tőrlesz- 
szoraszéc.megyékben. Bir-; tűsre. Sürgős lebouvoiitást 
tokbérleteket sürgősen ke-: eszközli a Pénzügyi Iroda 
resek különféle vidéken j Budapest, VII., Krzsébet- 
.Nagymezo-uicza lí. szám.: körút 5. Válaszbélyeg. 595 
Jónás Samu. 49703'

Nevelőnőket
ok', tanítónő ".el, gyermek- 
kertésznőket és bonneokat 
ajánl és elhelyez. 49593

Halminé intézete.
Gyár-u. 42 b. I. cm.

59.»

Zálogban

Olcsó pénz
kezes nélkül 200—400 kó­
lónál 4'kamat mellett, 
iovábbá házakra, földbir­
tokokra, telkekre II. 111. 
heiyre is. drága kölcsönö­
ket tölcséré el; 46:1 kamat-1 - 
ra. Tisztvise öi kő csőn, fcö-j 
telezvényre,(váltó nem keli) f
legkulánsabbrn dón 10—25 j levő ékszereket kiváltok 
éves törlesztésre, legtöbb;és teljes értékét kifizetem, 
esetben kezes nélkül íolyó-jbriiiánlckért többet adok 
síitátok 1800 kor. törzsi!-1mint ahogy újonnan veí- 
zeté-től kezdve állami, me- fék. Schiller Izidor, 
gyei,/árosi, vaiutf -s nyug-iSi,; utcra 3 Adsz 2 49.36
díjigénnyel bin) magán hi- j.--------------------------------
valalnoiioknak, tovioba ka- gr, r,i— - i,
tanatiszteknek tanároknak,| 1 OKCpenzCSCK. 
tanítóknak végül mindazon j [iuv szabadalmazott kor- 
nyugdijas egyéneknek, kik- szakot alkotó magyar talál­
nék 1100 kor. felüli nyug- j mány megvételével nagy 
dijuk van. Semmiféle elő-; évi jövedelmet szerezhet» 
leges költs -g nincsen. Lej -' nek. Cziin: IC. E, Kaposvár, 
nagyobb < -íZ.-gü tartóz:-<1-.Válaszbélyeg. 25B9|vételik

júconvertúlo:;. Va.lókölcson;
két;

Egy
rövid zongora kevesell 
használt, azonnal eladó. 
Rolenbiller-u. 19. földszint 
. szám. 2571

Nevelőnöket
német, angol és fmneziá- 
i;at zeneismerettel egész 
évre, vidékre avagy Buda­
pestre léi napokra vagy 
íeczkeórákra lelkiismeréie- 
seii ajánlok. Magy. oki. 
tanítónőkéi, zene ts nyelv­
ismerettel 800—1600 kor. 
évi fizetéssel sürgősen ke­
resek. Szegheűné Ö. Lujza, 
Budapest, VI.. Dessefly u 
22. szám. 49675

Alkalmi

Nagy jövedelemre
tehetnek szert mindazok, j 
kik a Knt’ucz Újság
nagyban való elárueitásá- 
val ós terjesztésével fog-; 
lalkozni akarnak. Ama he-: 
lyekröl, melyeken még; 
nincs árusítónk, szíveseik 
fogadunk el ajánlatokat az 
egyedázusilásra. ízen elő 
nvös feltételeket szabunk,' 
melyek nagy haszon« 
na?, járnak a vállalkozóra, 

j Ajánlatok alnbbi ez Imre 
I intézeudők: Kurucz Új­
ság kiach'hiva'ala, Buda­
pest ÍV., Vármegye-u. 11,

í

JAPÁN.
Az nror-z-japán háLórii alkalmaitól1 
az es*-?'/, világ íÍLf>elm<- a -Mkelu 
r.ap országa» ff lé irányul. Érdekes 
Kiégi.■»rnerLedni ez ország törté-

ültnek óvni kell
feleeégét!

Mindéimieö iroda
2 Budapest, Feiencz-korut 42. sz. z

bií'tokajánla-
toks Pest megyébe .szesz* | és mitelődesewl.

'-'VC3 lönvszti-sru két; . „ . i gyárral ; 450 h. mindenes-j «Tanán
kezessel 50C-100.000 ko-! Nevelonoket, 1001 250 u„r. holdaukmt. • 1'! h Kliina Történeti íi mivdödési 

i ajz.
Irta dr. Lázár Gyula,

Ara 80 filter.

Az. iroda a -óváros legjele­
sebb szakembereivel áll 

Minuen család részére le»- összeköt tetősben és utba- 
íontosabb illusztrált kény a j igazítást, felvilágosítást, 
’nihil gyermekáldás ellen, j tanácsot ad bármilyen ügy- 
meivnek eredményét a Lá- ben. A ki valamit nem tud. 
kúrátok ezrei igazolják,! vagy a kinek a fővárosban 
diskreten küldöm 90 fillér, jvai ami elintézni valója van 
magyar ievéibéiyeirért 1'rau[az ehhez az irodához tel- 
Anna Kaupa, Benin A. W.lies bizalommal fordul bal.
247. Lindens; r. 50. 49001 68U

rónáig o—ó nap alatt. Mm- gyermejt'líertég2níí ,,et bon-j B -c e el korrespondáli , 
dentele értei,papír ka,ona-;neokat éa különféle lan- [minUgazdaség szeszgyár! 
tiszti hár.assayi r ovaoohrd er^jcel elhelyez özvegy ral 3003 ii. jaieníékeny-! 
sorrjeay es viachi .-».-.arca- ^ietschne Gereon Anna.! állatállománnyal gépekké;

r^!!yh:rí.r Bposi, Erzs bet-körnt 52. iesyiVt 500 kor. holdanáint A lllikiuló országa 
' u • ' ' i.” ,í i' m ♦«•ZyiCr mórmegy ben 8,0 b. I c;nun<4 Kt-irmen Géza tolláliál j«-
zek -4 óra a‘■ - ko -su.; . ^ .̂ ..—.—   .... „■ ; iclszi-sszcrinti törlesztésre j.,»ni meg .lopém ipaniiüié-szt-íenrk
Bármely termeszeim pénz . ... ! 160 000 kor. vagy cserébe! ismertetése. Számos ipatműtürté-loí.'.n -ío-yt-eu jel - ui«; m-. I JoDD minőségűIKölcsön
retes tana--sót t s folvi'ágo-; 
sitást nvult dijmcaiesenl 
iuzárohtr': Magyar Perenczi S2Ö M,Sfcntbőr 
lorvenyszek.lag bejogyzett;.[lók kiiiönféle m;itracok. 
c;tg. Lu«apes., _«.e/.: rc-oy- ÜSS7fthaj,ható v.iságyak stb.

■’"* jutányos árban eladatnak.

160000 kor. vagy cserébe!-isméi 
nagybirtokra. Baranyába | ut-ii képpel.

,Mentő
Poloska és
pete irtó szer
lollmenics. a legfino­
mabb selyem butoion 
és tapétán használható
szaga egészséges.
Kapható á 60 f, 80 I. 
é. 2 koronás üvegekben.

SzÉkreztoti;,
Padló lakkok.

háztartási csikkek,
legjobb minőségben íeg- 
jatáiiyosíbban bes-érez­

hetők : 4-9293

fiz „ATHENAEUM11 irodalmi
és nyomdai részvéiiytársulat 

j kiadásában (Budapesten, VII. 
: kerület, Kerepesi-út 54. sz. 

alatt) megjelent:

Anyák tanácsadója

I Ajtók, Ablakok
] Ttsradőoyök, ▼«sajtók, tWg;V.M 
j h a;*uk sth. használtak ts >:; s - 

öl csen kaphatók 4?;$?.-

áadtpBít, Üllői nt 123 u
lelefcn 62--80.

kárpitom Öütorok l^tenve kezelt 20 u b.l A>afíOf,ihr.
■ ?3C mindenestől 540.000 koi‘« {Ä fenti összegek ís 10 fillér po fia-

r.jto- Nő-» rád ban rendkívüli ren- i!,j előre bekiúdése r-lienében azonnal megküldi a 
(Wodianer K. é:

utcza II. Válaszbéi» 
rétik. Képviselőn kereslet­
nek. 49698 Resinger Ignácz, kárpitos. 

Budapest, Sétatér-utcza 1.

táhilis 2600 k. nagyérlékü mI «*6^.' a LanlPel R
lel,árrai erdőíával (>00.000 
kor. vléf. nlólibiná: bérház 
betivl ható. -x a gymezö-n. 
14. Jónás kamu. 7U:?

Fiai) c-. ts i-.a 
kúm'í'i Kii(iyvkHr->kalvs Buda­
pest, VI., Andrássy-út 21.

ke; ' 1- » ! éti.

BUDSPEST,
Fcrenez J»jzscf-rakpart 22..
TELEFON ; 70-19. J
Nap huta poitui s-Mkildés. 11^áaaaaffiátagga^BSB« j

Legújabb !

í gyermekápolás
A magyar nép használa i 
tára, írül l)r. OlftU 
Cl fi nla. Megbecsülhetet­
len tanácsok az egészsé­
ges, valamint beleg gyer­
mekek ápolásához. Csinos j 
kötésben ..... I kor. !

14 KI
valamit

»enni *•»» eladni
akar;

K KI
állást, 
fsgüalkozáity 

munkát
keres;

j ü Ki
Kémsövü Lancaster : hivatalnokot, gya- 
feí/jvercA .K6 koto | kornckct, »agéaeí, 
iitiiöl, fímtiofnf-re- \ munkát, ceelédet, 

volverclí « lutrunu- ffogadüig

és útmutatója gyermekek I 
ápolásánál. Irta Braid- . 
wood Marra t) B., volt | 
gyermekkórházi toorvos. j 
Az angol eredeti máso- j Legolcsobb
nézte és előszóval ellátta i bevásárlási torra» 
Dr. Evoss Gyula, a gyér- j 
mekgyógyászát egyetemi j 
magántanára. Ara csinos! 
vászonkötésben... 2 kor.

vadász- 
fegyverekben.

tói ieifebb. 1 íz leggyorsabban 6a lageicséb-

Jbjutx ívül
Irta JI.A rihur
a 220. kiadás

ban elír! czíljét, til ez

EGYETÉRTÉS
■príblrcetúselt vem

igényű..
ÁzEGYETERTES

I apróhirdetéseit naponkint
i kL ezer eiíísí e'fissi

s így a Zegküanyeeban akad,

ml/ i/ctil___
>/» Yiiások öles ti u 

AUbatt, eszkőasőItfiSnrh.
után for- Rét/iten\ verek arak f- Ü a iin'.etr-t tárgyik.: 

ilitotta Dr. Kelen József, kai kieset éltetnek
Hogyan viselkedjék a nő ; Jirieuxzék inasén k««s vagy ■•;*/. • t nyújtani
a terhesség, gyermekágyi '* * * ,kéfssl B
alat-L es c szul-s után. | MJ§ i»rbe kertü. ▲ lihdetési dij 3

BUDAPEST,
Muzeurri-körut 3 b.

nak fontos és tudnivaló
dologról. Ara I K 23 ül. iro£w»ncftí*m*aKmHMraMP kiadóhivzta'áfci

Észrevételek a csecsemő 
ápolásáról és még több j
más férjezett, asszonyok- !

j fciidetdücy azfivegével egyan

EGYETÉRTÉS

kocsi- rúd,- Spritzboyen, pózna
aszta i-, kerti-, udvari . istalú és kézi,
Acetyien- és 1 ’

ÁUfOiBSb
y.j; el i s zá i.iá s fi k s i ■; 

kalmasai:. meri

Bárdi József
Bpeii, Gjir-ulcia 10. sz. Bá
Anclrá. sy*nl és K rüiv-u küzüti.

Árjegyzék ingyen.
4 9ié«

LUO.t .1
ti nak.

Z1VATTYUK liEELEIIKl
minden neme, házi, nyilvá­
nos, mezőgazdasági, épitke- 

zé»i és ipari czélokra.

legújabb javított rendszerű tize­
des. toló súlyú és bidmérlegek 
fád ,1 és vasból: kereskedelmi, köz­
lekedési, ipari és vasúti ez.elokra.

Gummi- és kendepíömlőkt
j Arj egyzékek ingyen 

és bérmentve.
StfcwimUiAirítii! fi. 
Walliisriizasse Nr. !í

■/% « A

Törvényileg védve.

Áz aiduaai in. kir. hajózási natóság Orgova^

ELHÜRUT

1904. CVl 1S4. s/.úmiioz.

Verseny iáig
A ktuv.-kcdeiemüffvi in. kir. miniszter úr O Nagvmcllú-

,-óga 1904. <■ augusztus hú gú-én 49858. szám alatt kelt

d

magas intézkedésével, az Alduna Űrében, Jucz és Vaskapu 
szakaszaiu ielesitett kúgálaknak helyreálhtásat valamint a 
grébtmi vsue~ helyén letesilett plateaim összegyulemlelt kő 
us törmelék anyagnak eltávolítását elrendelvén, ezen mintegy 
1 fl.tj(K) ui; kölutnyas beépítésből, 44.000 nr kőrakat készí­
tésből és mintegy 4500 nr kő és törmelék eihordásból állő 
mtuikaiuloknak vállalat utján leendő végrehajtásának biztosí­
tása ezeljábél

1904. évi október hó 5 én d. e. 10 órakor Orsován az 
aLdunai m kir. hajózási hatóságnál

zári ajánlati versenytárgyalás
liog tartani.

A versenyezni óhajtók ielhivalnak, hogy a szóban levő 
nuinlitUai-'.k í.ailelének elvállalására vonatkozó s ajánlati 
költség .mies.-el ellátott zárt ajánlataikat a versenytárgyalásra 
kitűzött pu.-j; d. e. 10 órájáig az aldunai ni. kir. hajó­
zási hatuságttai Orsován adják he. Későbben beérkezett aján­
latok néni fognak iigveletnbe vétetni.

Az ajánlathoz az aumlati költ.ségusszeg 5°y i-ának meg- 
ífjieiö bánatpénznek valamely in. kir. adóhivatalba történt 
letételéi igazoló pénztári nyugta csatolandó.

AjáulüUiAőii ajáuiatukkal mindaddig szavatolnak, míg 
annak el vagy <•; nem fogadásáról írásbeli hivatalos értesí­
tést nem kapum..

A : an ivvö munkaiatokra vonatkozó műszaki műve­
letek, áJ! a János es részletes feltételek az alduna i ni. kir. 
hajó;:« hatóságnál Orsován a hivatalos órákban megtekint­
hetők és ugyanott ajánlati minta is beszerezhető.

ÜKOvári, 1904. évi szeptember hú 4-an.
Az aidanai in. kir. hajózási hatóság

43706 OS SO VAN.

(idült, ide­
ges, gümö-

I oros imsnienéíjt ki'.üuö gyógyszere a 
families-fő e -i’cketw álonya gyógyszer : 
Kajihaió gyógyszer-szcknél és tüszercae:.- 
né:; a hol nem kapható, oda 5 üveget 
8 kor.-crt hé.rmentve küldünk. Gomba, hús, 
gyümölcs-konzui vekről ár.egyzék. 544

SZEPESI ÜRÖMBOR .
(B t cicsfL’it> kellernjs ital. 1 uve^ burmentvo ív. T.uO

KÖRNIDES K, és Tsa FelkaSiepesmege \

Első Alföldi Cognacgyár Rászvénytárs.
KECSKÉMÉ VEN. Ajánlja :

SSaarstczk-szesz*
ISiaraczk-erésiíe,

"klllőniegcSiége t. Rendkívül finom zamatos italne 
;mucii. Készleles árjegyzék és „Baraczk Híradó 1 ki 

varjaira ingyen és hérm?nt,c küldetik

j „Szeszpy it“ Kecskemét.
Kapható mindenütt.

Q H erJész Jenő es f^
™ nap- és esernyo-i partele pit, c

mely eddig Kossuth Lajos-utca 15 ! 
szára alatt volt,

IV., Váci-utca 17. u
aSá Iirlyrzto ill.
Alt nrunr éG vyust el 

moiHlroznlt hu^cI tirl C% tuti t*»er- 
ii.vőkl>cu. AjbitljöS fiú út gxúrtnsuRyu cíp- ! 
á. é* tinóm úri O' uvi e.iOvntyuú-1 t i mert legjobb minú:*ért en j.itáayr sra' ott gyári , 

úrba ti UecJáta cMtrjty V. ária k.4 i.y n
• •; vék'.'Lty t$elyeintokb.;n elegáns bottal d«.raí ja 
5 Kér, Ja vitások és a', húzások iegciv <.b au 

készülie-.. L'93)j

Szőrmeárukban
dús választék!

6*6” Jutányos árak! "SP8

Zó
«S»

fí1
p.y* &,100sUS» >a‘l5

ORAK, EKSZEi\EK iO-évHótállással

Képes árjegyzék bermestw. favit&sck pcet^aaia entágröitataek.

.■piszkos, kormos, 
l'iisftSs vassy poros

tápét kát ujjabb találmányom szerint oly tisztá­
ra tisztítom, mint ujjonnan voltak Lakások tel­
jes tisztításával, valamint padló beeresz- 

ygg léssel olc óu vállalom el .Netter* ablak- tisztítási 
‘ vállalata. Dob-utcza 91. szám.

. " Ide fon: 1&—10 ___

Borsajtolók
Mabille rendszer, kcAtös áttételű folytono­
san mtiködö szerkezettel u legtökéletesebb 

kivitelben. ...«

SZŰCS ZSlGMOND-flál
Budapest, ]Nagyniezö-n. 08
Olcsó árak, kedvező fizetési feltételek.
Árjegyzék ingyenesliénneníve.

Surányi gyógylíiczukorka
köhögés, re ndiség, melbsteaség ellen. 1 kg. 4 
kor., 2 kg. 7 kor., 4 kg. 12 kor. út in véle! me.leti 

........... . bérmentve. —————

Surányi szalon-ezukorka
ugyanazon árban.

SURÁNYI CZUKORKÄGYÄR
Nagy-Surány, Nyitra-mcgye. 49316

és leány-íBlsők
a legizlésescbb kivileiben kizárólag t;:-

Freund Testvérek
női felöltök áruházában,

tV., Kossuth Lajos-utcza 13.
Bzereibclők be jutányos izahott árak mellett.

A budapesti Közdonti vásárcsarnokban
mindennemű éle mii ezikkekel é- gyümölcsöt 

legjobban értékesítik mersét.e t jutalék mellett

es Malier
élelmiszer macáubizotnányosok a Központi vásárcsar­
nokban. Áruk czimzcndőtí: Gescheit és Maller, Buda­
pest. Központi vásárcsarnok. Mint bank- és élelmi­
szer bizományosok, iroda: Budapest, lirkel-uteza 5 

Telefon 57—77. 65

!)& süiözat. JÖI^ES S7ÍID

Polgár
m. kir. szab. nyert orvosi mu- és kalezcrétz

Budapest, VII.. Erzsébet-komt 50. sz.
kíítélés ezen u ahuny te üldúse rnelle-t 
minden rn#*giciidelAi.e’-. Iú11^ uza. tizenöt 
százaléknyi arkedre/meny »dm az eredeti

F. Berguerand file
par si kulcniegessógok 

(őv*E«uek) gyáriiuavyaibél. íviineritö ké­
pes ár ugvz-.k dijmeutfSMXi zárt lerelhezi

kuldetüx.
KitágatoU az „■ gyeiértós“-bfi!, 971%

Szállítási hirdetmény.
A pó ni cs és kir. haditengerészeti arzenál anvagsznr-szülc- 

ségleteinek bizlositására az 1905. év folyamára és pedig az V soro­
zatra faolaj) 1995. január 31-én, a. többi alant jegyzett sorozatokra 
pedig 1904 évi október 12-en mindeuKor d.Jután 4 éirakor a cs. é 
kir. had tengerészeti parancsnokságunk a lepecsételve beérkezett 
ajánlatok lelett nyilványos ajáuUti t rgválás !".: tartatni

XI Va. 
XlVb. 

XV.

! Ide gbajasoknak |
tce.egen ayiánijok az. immár 20 tv óta bevezetett, 
tanáro'utoL gyakorin orvosoktól és a művelt kö- 
xöneégtől mindig nagyobb mérvben alkalmazott 
Syógyeijáníbt. mely csak külső mosogatásokban 
áll, teljesen ártalmatlan, olcsó és meglepő hatású. 
Érdeklődők hozassak meg Weisrnmnn 

Hornau röpi rátát

.Az idegbaj okiói és születésről2
tceiy már a 26-ia kíadáslian jelent meg. s a me­
lyet l'ischer Vereucz kereskedő Birsről min

•lentinek fiiita’.annl «. ^gkcid. 48755

Jtöszpénz-art vagv iZ-.-zlet- 
íieur» legcícióbbsn

Elireníreuö Fuchs í
1 £5* vére*. L* él

Budipezt, VI,, Teré-küfiit S-
Afidráaay-ui k-V.kiében.) 

Képao ár jegyzek ingyen

Tiszta j
felvágatlan
makulatúra-

I

papiros !

HOLLANDIÉ
életbiztosító részvénytársaság

fAlgerneene Fdzatsohappy Lövensver- 
zekering en Lyfhento.)

Habest, Kerepesi-ut l. ("9,2^4 ”}nbtz
iguzgal«) : X'ezéríitkár:

Tolnay Lajos, Stiynítz Imre.
I90f*. Hy wég-ig 2^ - millió korona hiztotu- 

fijtás kötttitbtt. :;4V6.'í
A társaiig mindeiine.nü hiztositást t-!fo 
gnd, melynek ctl-ipjút ml • iiiberi eiet l.•;- 
pozi,u. iü. Itikcbi/tositÁst, túlélés és h;il<il- 
ewetre szóló, valamint uzvegyi uyugdij- 
Liztostúbí, a/oan.l Lű’óödó és elhal asz- 
tett életjáradekukat, kiházaidfási biztosi• 
tusokat gyermekek részére <tb. Bővebb 
felvilágosítással készséggel szolgál a ma­
gyarországi vez é r k é p v ise! u sé g Budapesten 
valaiLiikt u vidéki képviseli/k. 753

refereocziákat

_ Kivonat a dijtablazatokbol.
^ ^ ,-v után v*gy

A tőka albzlllozá« alkalmával időelött elhaláloiás ul-
fizetendo. kaiméval nzonna! flre-

tendo.
Díjtétel lOO korona után

Jő I SO 34 2.30 Bt 3 1«
>6 t 84 35 2.88
27,1.88 36 2.46
281.93

30 203

a.agyar éltalánoa 
hitelbank ad.

133-2.23

37 2.54

tS'3 9139 2.72
31 2 09410 2 8^49 t *1'
32 2.1«

44 3.30 
458.44 
465

52 406 254 11
53 4.88 264 12185 4.24 
>4 5 12 27 4.13 36 4 27 
55 5.37 28 4 14 37 4.30

41 2 94 »0 4.-26
42 3 94151 4.45u Ti1

29 1.98 ss 2.63 4713 73 56 5.64 29 4 lő 38 4.33 474 *4
57 5 93 30 4.1(1 
>8 6.24 31 4 17 
59 6 57 32 4.18

51 4 45 UO 0.97 33 4.20 42 4.45

14 4.22

39 4.36
40 4 39
41 4.50 505.10

43456 
444 61 
454.07 
164.76

48493 
495 02

XVII.

XVIII.

XIX.

XX.

XXI.

XXII.

xxur. 
xx u

sorozatokban és cső

KaiuNuk-czikkek 
, Sargarézrudak, plé- 

bek < s drótok.
, Kiiliitiféle vászon- 

tájuk ':s kiitiavász.
, luiikásnihákuak 

való csinvut.
, Vékony zsinegiai- 

tak is mi:s »yatt 
leányok kendpiliol 
líojlszerűen es ká­
belszerűén vert ko­
to I táj iák
Zsineg, kalránvuzat-
laii Leuderbol.

, l'okl’orZ aro. 
itajlithatú es szak. 
aezeldrót-kiitel 

, Asbest es asbest- 
kauesiik czikke<.

„ Vilorlavászon ken 
dérből és lenbíii 
Nvers kendertomlők

Az ajánlattev nek szabadságában áll, ho: y ajánlatát egy 
sorozatra vagy külön ajánlatok által tönb sorozatra vagy egyes 
csoportokra tegye meg.

A közelebbi alta.ános és résdetes szerződési lellételek a 
szállítaná > au vasszerek jegyzéke és ajánlati mini a a cs. és kir. 
közös hadügyminisztérium tengerészeti osztályánál iroda igazgat•-Ság­
nál Béesben, a cs. és kir. haditengerészet parancsnokságnál Bo ában 
é> kér. parencsnoksa'.'ái:ál Triesztben, a kereskedelmi Cs iparkama­
ráknál Becsben, budapestin, Prágában Pils nban Reichenberi,hen, 
Egerben. Budweisban Bnianben. Grác baa. Laibachban Kiageniurtban. 
Triesztben. Z-.rúben. Zágrábban Flumeb m, Debreezenűen. Ko o evarott. 
Brasscb n, Pécsett, S.egeden es Pozsonyban, a vi tachi váró i 
előjáros gud. az V. sorozatra (fao ai) vonatkozólag pel g • nolal. 
capo d istrlai. piranci, parenzói, rovignol, sgalatói, i ago ai. caltarol. 
és casielnuovoi vlőirróságnál meg ekuuhetők é« megszerezhet .

A szállítandó anyags-erekből, amennyiben az egyes c zik kék 
természete azt megengedi, a hadtengerészeti arzena: parancsnokságnál 
Bolálan, és a tengeré- 
minfa gyűjtemény van 
czéljáb I rendelkezésre áll.

Szóbeli felvilágosítások is nyerhetők a fent elősorolt es. és kir. 
tengerészeti iiatóságoknál.

Béla. 1904. szeptember havában. 497í*

A cs. és kir tengerészeti arzenál parancsnoksága.

A : zállitandó anyagszcrcK 
portokba vannui; beosztva:

1 s iszat. Deszkák és ragasz- 
in! a íenyi’íuból és 
vurosfeny óból.

III. T Tisztit» gyapot.
IV. „ Boriiemiiek.
V r laolnj

VI. , Leaolaj
VII. , Faggyú.

Vili. „ Szürke mosó szap­
pan, tárgy a- t-s 
stearin gyertya,

IX. „ Seprő.
X. „ Koset es kefe

XI. „ Faszén.
Xlli. , llozetta réz, vézrn- 

duk. sodronyok, le­
mezek és szögek. 
I>éz-csiivek.
Uuntz aczél csövek. 
Budák, tiszliloplcli, 
veretékpléli és ve 
relén szegek Muntz 
aczélbtil.

6

a iidUKruijciMicii du'nu pu.u..u.v.. '«■-< *
e-ré^zeti osztály parancsnokságnál Budapest-n egy 
van felállítva, mely az érdeklődőknek megtekintés

.:cf i-rí

BÚD;
SZÉF]

BUDAPEST
Td

KÉZIRATuj 
CSAK BEOMEi

ELi]
Vidékre pos
Egy évre.....
Bgy íéi évre
Xü fö.dre
Fntaeria-, u.&l 
nyvlor-z^gok- J
veíuümt mn] 

ifidésber tud
Hpy

ifiai szu
Veiörczi 
Chlopy 
A harcz' 
A külfö! 
UjságirC 
Orosz 
Beszéde 
A magv 
Lujza h 
Az ame 
Mozg.i li 
A gönc 
Róma i< 
Mari ki 
A vak e 
Bácsi ft 
A takar 
Tärcza

Regány I

Az
Men

I fi

rektor 
Szavait 
raihoz, 
tudja, h| 
meg a

I
i1 a ki

kódú
eg\et 1

— Az

tiontia

Bíztam 
.löjj vei 
Jarjam

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körl’orgúgépein Gleitsmaim E. T. ez ég festékével.

Szentsei 
Szemeli 
Két kaij 
Ha iéirl

Beszélte 
Kis I 
Hulló
Majd ell


